


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๒๒ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายชลนาน ศรีแกว 

 
๑, ๓, ๓๐ 

- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๔ 
- นางมลิวลัย ธัญญสกลุกิจ ๔ 
- นายนคร มาฉิม ๕ 
- นายอํานวย คลังผา ๖ 
- นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร ๗ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๗, ๑๐, ๑๑ 
- นายวิทยา แกวภราดัย ๙, ๑๐, ๑๑ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๑๒ 
- นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ ๑๓ 
- นายเจือ ราชสีห ๑๔ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๑๗ 
- นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ๑๘ 
- นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล  ๑๙ 
- นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ ๒๑ 
- นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ ๒๒ 
- นายวิรัตน กัลยาศิริ ๒๓, ๒๕ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๒๔ 



 หนา 

- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๒๖ 
- นายอิสสระ สมชัย ๒๗ 
- นายสถาพร มณีรัตน ๒๘ 
- นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ๓๑, ๓๕, ๔๐, ๔๒ 
- นายประกอบ รัตนพันธ ๓๔, ๓๕, ๓๘, ๔๑ 
- นายนิยม วรปญญา ๔๐, ๔๓ 

 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                         ไมม ี ๔๓

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ไมปรากฏในระเบียบวาระ จํานวน ๔ เร่ือง คือ 
 เร่ืองที่ ๑ รับทราบเรื่องการลาออกของสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร 
 เร่ืองที่ ๒ รับทราบประกาศสภาผูแทนราษฎร  
เร่ือง ใหผูมีรายชื่อในลําดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง 
เลื่อนขึน้เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แทนตําแหนงที่วาง 
 เร่ืองที่ ๓ รับทราบคําสั่งศาลฎีกา 
 เร่ืองที่ ๔ รับทราบเรื่องขอหารือการรักษาความสงบ
เรียบรอยในวันประชุมสภา 

๔๓

๔๔

๔๔
๔๕

 

ผูอภิปราย 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย 

 
๔๖ 

- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๔๘ 
- นายจตุพร พรหมพันธุ ๔๘, ๕๓, ๕๖, ๕๗ 
- นายชํานิ ศกัดิเศรษฐ ๕๑ 
- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๕๔, ๕๖, ๕๗ 



 หนา 

 เร่ืองที่ ๕ รับทราบรายงานผลการปฏบิัติงาน 
ประจําป ๒๕๔๙ ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

๕๗

 

ผูอภิปราย 
- นายบุญจง วงศไตรรัตน 

 
๕๘, ๗๔, ๗๕ 

- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๖๙, ๗๖, ๗๙ 
- นายวิทยา แกวภราดัย ๗๕ 
- นายอํานวย คลังผา ๗๘ 
- นายสงวน พงษมณี ๘๔, ๘๕, ๙๑, ๑๕๐ 
- นายสมเกยีรติ ศรลัมพ ๘๕ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๙๑, ๙๕, ๙๖ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๙๑ 
- นายบุรณัชย สมุทรักษ ๙๖ 
- นายอรรถพร พลบุตร ๑๐๒ 
- นายพีรพันธุ พาลสุุข ๑๐๕ 
- นางสุนี ไชยรส ๑๐๙, ๑๙๗, ๒๐๓ 
- นายสมัย เจริญชาง ๑๒๑ 
- นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๑๒๗ 
- นายนิสิต สินธุไพร ๑๓๑, ๑๓๖, ๑๓๗ 
- นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ๑๓๗, ๒๐๐ 
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๑๔๓ 
- นางผุสด ีตามไท ๑๔๗ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๑๕๕ 
- นายปวีณ แซจึง ๑๕๘ 
- นายนคร มาฉิม ๑๖๒ 

 



 หนา 

- นายสุรเชษฐ ชัยโกศล ๑๖๕, ๒๐๒ 
- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๑๖๙ 
- นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ๑๗๓ 
- นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ๑๗๕ 
- นายนริศ ขาํนุรักษ ๑๘๐ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๘๓ 
- นายเจะอามิง โตะตาหยง ๑๘๕ 
- นายอดุลย วันไชยธนวงศ ๑๘๘ 
- นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ๑๙๓ 
- นางอรนิณพงศ สูตรสุคนธ ๑๙๖ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๒ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๒๕ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๓ คน 
 

  (เนื่องจากนายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร เดินทางไปราชการ
ตางประเทศ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติ
หนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมแลว ผมขออนุญาตเปดโอกาสให
เพื่อนสมาชิกไดหารือเรื่องตาง ๆ ที่เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชน หรือเร่ืองอื่น ๆ 
เรียนเชิญคุณหมอชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ 
กระผม  นายแพทย ชลน าน  ศ รีแก ว  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดน าน  
พรรคพลั งประชาชน  กระผมต องขออนุญาตใช เ วลาของท านประธานและ 
สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพแหงนี้ ไดนําความเดือดรอนของพี่นองชาวจังหวัดนาน 
มากราบเรียนทานประธานเพื่อผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี และทานรองนายกรัฐมนตรี 
ที่รับผิดชอบไดโปรดแกไขปญหาโดยดวน ------------------------------------------------------ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๒/๑ 
 
ทานประธานที่ เคารพครับ ตั้งแตวันที่ ๒๐ เปนตนมาจนถึงวันนี้ มีพี่นองเกษตรกร 
ชาวจังหวัดนานที่ประสบปญหาเรื่องราคาขาวโพดตกต่ําไดรวมกันชุมนุมเรียกรองขอให
รัฐบาลไดเขาไปชวยเหลือโดยการแทรกแซงรับจํานํา วันแรกเปนกลุมผูชุมนุมที่มีนิสัยดี
ครับทานประธาน ไปรวมกันที่หนาศาลากลางยื่นเรื่องยื่นราวใหกับทานผูวาราชการ
จังหวัด พวกผูแทนราษฎรไดรับปากเขาไปดูแลชวยเหลือเพื่อหามาตรการ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ พวกเราพยายามที่จะบอกกลาวกับพี่นองผูรวมชุมนุมใหอยูในความสงบ 
แลวนําประเด็นเหลานั้นมากราบเรียน เพราะเรามั่นใจวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชยไดนําเรื่องที่จะผานรองนายกรัฐมนตรี ทานโอฬาร ไชยประวัติ ไดนําเขาสู 
การปรึกษาหารือในคณะรัฐมนตรีเพื่อกําหนดมาตรการชวยเหลือพี่นองเกษตรกร  
แตทานประธานครับ เมื่อวานนี้เปนสิ่งที่นาผิดหวัง จากประชาชนเพียง ๑,๐๐๐ คน ขณะนี้
เร่ิมขยายเปน ๑๐,๐๐๐ คน ปดถนนทุกเสนที่เขาเมืองนาน เนื่องจากวาไมมีการประชุม 
สมาชิกสภาผู แทนราษฎรภาคเหนือไดหารือกันขอรองทานใหออกมาตรการ 
เมื่อวานนี้ก็ไมเปนผล เพราะฉะนั้นวันนี้ผมเองกราบเรียนผานทานประธานไปยัง 
ทานนายกรัฐมนตรีไปยังรองนายกรัฐมนตรี ดอกเตอรโอฬาร ไชยประวัติ ซึ่งขณะนี้ 
ทราบขาววาบายสองโมง  หรือ  ๑๔ .๐๐  นาฬิกา  จะมีการประชุมเร งดวนของ
คณะกรรมการนโยบายชวยเหลือเกษตรกรแหงชาติ หรือ คชก. เพื่อกําหนดมาตรการที่จะ
ชวยเหลือพี่นองเกษตรกร ทานประธานที่เคารพครับ ไมใชเฉพาะจังหวัดนาน จังหวัด
พะเยาเริ่มตนตั้งแตวันที่ ๒๒ สิงหาคม เปนตนมา เชียงราย ลําปาง ลําพูน เชียงใหม  
พวกเราพยายามที่จะนําเสนอประเด็นเหลานี้มาตั้งแตเดือนสิงหาคม มาถึงวันนี้รวม  
๒  เ ดื อ น  คื อ สิ่ ง ที่ ไ ด รั บ  ผมคิ ด ว า รั ฐ บ าล เ อ ง โ ดยท า นนายก รั ฐ มนต รี แ ล ะ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีตองใหความสนใจที่จะนําความเดือดรอนของพี่นองราษฎร 
มาแกปญหาอยางจริงจัง ถาอยางนั้นผานทานประธาน ผมจะรอฟงวาเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
มีการประชุมแลวจะมีมาตรการอยางไร ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพนะครับ 
เมื่อเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา คณะ ส.ส. ภาคเหนือซึ่งรอคอยคําตอบมาถึง ๑๐.๐๐ นาฬิกา 
ไมมีความกาวหนา เลยไดประกาศแถลงขาว ผมกราบเรียนทานประธานเลยครับ  
 



 ๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๒/๒ 
 
  ขอที่ ๑ เราขอใหทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬารในฐานะที่เปนประธาน คชก. 
ไดประกาศกําหนดวิธีการที่จะชวยเหลือพี่นองเกษตรกร โดยประกาศที่จะรับจํานํา
แทรกแซงราคาขาวโพดตกต่ําภายในวันนี้ในราคาที่เหมะสม คือพวกเราขอที่ ๘.๕๐ บาท 
ทานติดที่ ๘.๒๐ บาทเทานั้นเอง ๓๐ สตางคครับทานประธาน แลวรับแทรกแซงจํานํา
ขาวโพดทั้งประเทศมี ๒ ลานกวาตัน แทรกแซงจํานําจริง ๆ ผมคิดวาไมนาจะเกิน  
๕ แสนตันดวย ใชเงินกี่บาทครับทานประธาน แค ๔๐๐ – ๕๐๐ ลานบาท แลวเพิ่มราคา
อีก ๓๐ สตางค ใชเงินแค ๑๕๐ ลานบาท ทําไมไดหรือครับทานประธาน เงินภาษีอากร
ของพี่นองราษฎร เขาเดือดรอน ตองทํา  
  ขอที่ ๒ เรายื่นขอเสนอวาถาทานรองนายกรัฐมนตรียังไมดําเนินการ  
นั่นหมายถึงเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ถายังไมดําเนินการ พวกเราขอใหทานพิจารณาตนเอง 
อยามารับตําแหนงนี้เลย มันไมเหมาะสม  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เกินเวลาแลว 
  นายชลนาน  ศรีแกว  (นาน )   :   ถาไม รับผิดชอบ  เราจะเขาชื่อถึง 
ทานนายกรัฐมนตรี ใหทานนายกรัฐมนตรีปลดออก ถาทานนายกรัฐมนตรีไมปลดออก 
พวกผมที่เปน ส.ส. ภาคเหนือ พวกเราไดปรึกษาหารือกัน เราจะมีขอพิจารณาที่จะ 
บอกกลาวกับนายกรัฐมนตรีวาพวกเราจะพิจารณาพวกเรากันเอง จะตองรับผิดชอบตอ 
พี่นองเกษตรกร ทานประธานครับ เร่ืองนี้ไมใชเร่ืองเล็กนะครับ ผมอยากใหทานประธาน
นําขอหารือผม จะแจงเปนลายลักษณอักษรอยางไรก็ได ใหประธาน คชก. ไดรับทราบ  
ผมทราบขาววามีเพื่อนสมาชิกอีกหลายทานที่จะพูดประเด็นนี้ อยาใหถึงกับการขับไล 
กันออกเลยครับทาน  มันเปนเรื่องที่จะชวยเหลือชาวบาน  พวกผมไมเคยตอรอง 
เอาตําแหนงใด ๆ ทั้งสิ้น จะตอรองเพื่อไมเปน ส.ส. ดวยซ้ําไปถาทานไมทํา กราบขอบคุณ 
ทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขออนุญาตสลับทางนี้บางนะครับ เชิญคุณสามารถ พิริยะปญญาพร เชิญครับ 

- ๓/๑ 



 ๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๓/๑ 
 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย มีเรื่องหารือกับทาน ๒ เร่ืองครับ 
  เรื่องที่ ๑ เรื่องราคาปุยครับซึ่งพี่นองเกษตรกรไดรองเรียนมาเยอะครับวา
วันนี้ราคาน้ํามันลดจาก ๑๔๐ กวาเหรียญมาเปน ๗๐ เหรียญเทานั้น แตราคาปุยเคมี 
และยาปราบศัตรูพืชนั้นไมลดตามครับ ซึ่งตอนที่ขึ้นนั้นเขาก็อางวาราคาน้ํามันสูงขึ้นทําให
ราคาปุยตองสูงตามนะครับ แตวันนี้ราคาน้ํามันลดลงครึ่งหนึ่งแลวครับ อยากให
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยกดดันและก็ทําใหราคาปุยนั้นลงตามกลไกของตลาดโดยทันที
ครับ เพราะวาราคาน้ํามันนั้นลงมานานพอสมควรแลวนะครับ  
  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องของคาโดยสารรถ บขส. ตางจังหวัด จากเดิมที่มีเฉพาะ
รถใชน้ํามันอยางเดียวปจจุบันมีรถใช เอ็นจีวี (NGV) แตราคาคาโดยสารนั้นเทากัน
ประชาชนก็เลยมีขอสังเกตวาทําไมรถที่ใชเอ็นจีวี คาโดยสารควรจะถูกกวารถที่ใชน้ํามัน
อยากใหทานชวยใหหนวยงานไดพิจารณาปรับโครงสรางราคาคาโดยสารดวยครับ  
  เรื่องสุดทายครับ พี่นองชาวตําบลอางหิน อําเภอปากทอ จังหวัดราชบุรี 
ที่หมู ๒ มีน้ําจากหวยไมเต็งมาใชแตตรงหมู ๓ และหมู ๗ นั้นซึ่งสูงกวาหมู ๒ ไมสามารถ
ใชน้ําไดรวมทั้งตําบลทุงหลวงดวย อยากใหกรมชลประทานชวยประสานงานสรางสถานี
สูบน้ําไฟฟาที่หมู ๒ อางหิน ตําบลปากทอเพื่อดูดน้ําไปใหหมู อ่ืน ๆ ใชทั่วถึงครับ  
ขอกราบขอบพระคุณ ทานประธานครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานตอไปครับ ทานมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ เชิญครับ 
   นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร)  :  เรียนทานประธานที่เคารพนะคะ 
ดิฉัน มลิวัลย ธัญญสกุลกิจ สุรินทร เขต ๓ นะคะ สืบเนื่องมาจากวาเกิดเหตุการณ 
เร่ืองปราสาทพระวิหารทําใหชื่อปราสาทตาง ๆ ตามแนวตะเข็บชายแดนไทย - กัมพูชา 
ปรากฏตอสื่ออยางมากมายตามที่เห็นมาแลวนะคะ จากการลงพื้นที่ไปตามเขตแนว
ชายแดนเพราะวาเขต ๓ จังหวัดสุรินทรเปนเขตที่ยาวติดแนวชายแดนไทย - กัมพูชา  
 



 ๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๓/๒ 
 
ตลอดแนวเลยนะคะ ทําใหไดรับการรองเรียนจากประชาชนบอกวาที่สื่อตาง ๆ เรียกชื่อ  
ปราสาท เรียกชื่อโบราณสถานของเขาเรียกชื่อผิดนะคะ กลุมปราสาทบานตาเมือนธม 
เปนกลุมปราสาทแนวชายแดน มีปราสาทตาเมือนธมแลวก็ถัดเขามาจากปราสาท
ตาเมือนธมก็จะเปนปราสาทตาเมือน แลวก็เปนปราสาทตาเมือนโตด แลวก็มีปราสาทชื่อ
ปราสาทตาวายนะคะ  แตสื่อเรียกวาปราสาทตาควาย  อันนี้ก็ขอแกไขดวยนะคะ  
เพราะกลุมปราสาทเหลานี้เปนกลุมปราสาทที่สรางขึ้นมาประมาณ ๘๐๐ – ๙๐๐ ป
มาแลว จากการศึกษาทางประวัติศาสตรตามศิลปะที่เราพบเห็นในปราสาทโดยเฉพาะ 
เทวรูปตาง ๆ ทําใหทราบวาปราสาทเหลานี้มีอายุประมาณ ๘๐๐ – ๙๐๐ ปมาแลว  
สรางขึ้นในยุคสมัยศิลปะยุคบายน ดังนั้นก็ไมสมควรที่จะมาถูกเปลี่ยนชื่อในยุคสมัย 
ของเรานะคะ ดังนั้นก็ฝากเรียนทานประธานไปยังกรมศิลปากร แลวก็สื่อตาง ๆ ดวยวา 
ขอใหแกไขเปลี่ยนแปลงนะคะวา ปราสาทชื่อปราสาทตาวาย ไมใช ปราสาทตาควาย 
กราบขอบพระคุณคะ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนคร มาฉิม ครับ  

นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ เชนเดียวกับที่เพื่อนสมาชิกไดหารือเปนอันดับแรก ทานได
เรียกรองในเร่ืองราคาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา โดยเฉพาะขาวโพด เร่ืองนี้อยากจะขอ
กราบเรียนทานประธานวาใหรัฐบาล โดยเฉพาะนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชยและรองนายกรัฐมนตรี ทานโอฬาร ไชยประวัติ ขอใหแสดงความจริงใจ  
แสดงความรับผิดชอบตอปญหาสินคาเกษตรตกต่ํา โดยเฉพาะขาวโพด และที่กําลัง
ตามมาก็คือเร่ืองขาว มันสําปะหลัง ทานประธานที่เคารพครับ เกษตรกรไดเรียกรอง 
แลวก็ปดถนนหลายจังหวัดในภาคเหนือ ภาคกลาง ---------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 



 ๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๔/๑ 
 
แตรัฐบาลไมเคยจริงใจ ไมเคยใสใจและไมเคยใหความสําคัญกับปญหาปากทองและ 
วิถีชีวิตของประชาชน ประชาชนไมไดวาตองการสูงมาก เพียงแตวาขอใหรัฐบาล 
แสดงความจริงใจ แลวก็เสนอมาตรการในการที่จะแกไขปญหา นอกจากที่จังหวัดนาน 
เชียงราย  แพร  พะเยา  เชียงใหม  แมฮองสอน  พิษณุโลก  ตาก  และเพชรบูรณ  
กําลังกอตัวกัน รวมตัวกันของกลุมพี่นองเกษตรกรที่ประสบกับภาวะขาดทุนจากตนทุน
การผลิตที่สูง แลวก็ราคาที่ตกต่ําและปราศจากความสนใจใยดีของรัฐบาลในการที่จะให
ความสําคัญในการแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ประสบภาวะ 
วิกฤติอยู เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังผูมีสวนเกี่ยวของทั้งหมด  
ขอใหทานประกาศอยางชัดเจน จริงใจ แลวก็เสนอมาตรการโดยเรงดวนที่สุดในการที่จะ
แกไขปญหาใหกับเกษตรกร กราบขอบพระคุณครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอํานวย คลังผา ครับ 
   นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานซึ่งไดเปดใหทานสมาชิก ทานผูทรงเกียรติไดหารือถึง
ปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในขณะนี้ สําหรับผมนั้นจากขอหารือของ 
ทานผูทรงเกียรติหลายทานก็เปนหวงเปนใยในเรื่องของภาคเกษตร แตทั้งนี้ทั้งนั้น 
ผมอยากจะเรียกรองใหทานผูทรงเกียรติทั้งสภา ณ แหงนี้ไดรวมกันสรางความเชื่อมั่น
ใหกับประเทศชาติของเรา ซึ่งในขณะนี้ประเทศชาติของเราบอบช้ํามาก เพราะฉะนั้น 
ก็อยากจะขอรองเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้จํานวนถึง ๔๗๐ คน ไดหันหนามาชวยกัน
แกปญหาใหกับบานเมือง เพราะฉะนั้นสิ่งที่เกิดขึ้น ปญหาพืชผลเกษตรตกต่ําตรงนี้  
มันเกิดจากความเชื่อม่ันของนักลงทุนตางประเทศไมมาลงทุนบานเรา ไมมาซื้อขายยาง 
ทําใหยางราคาตกต่ํา เพราะฉะนั้นเราตองชวยกันครับ และขาวโพดก็เหมือนกัน  
ซึ่งในขณะนี้ขาวโพดไดประสบปญหามาก เห็นควรอยางยิ่งที่รัฐบาลจะเรงแกไข แตทั้งนี้
ทั้งนั้นก็อยากจะเรียกรองใหทานผูทรงเกียรติ ณ สภาแหงนี้ ตลอดทั้งพี่นองประชาชน 
 



 ๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๔/๒ 
 
ทั้งประเทศใหชวยกันรวมมือกันแกไขปญหา สรางความเชื่อม่ัน สรางความปรองดอง
ใหกับสังคมในชาติ ขอบคุณครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสุพัชรี ธรรมเพชร ครับ  
   นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
วันนี้คะทานประธาน ราคาสินคาเกษตรของเราวันนี้ลดลงเกือบทุกอยาง ไมวาจะเปนราคา
ขาวโพด ราคาปาลม ราคายางพารา ที่ดิฉันจะพูดในวันนี้คือในสวนของราคายางพาราคะ
ทานประธาน เพราะดิฉันลงพื้นที่วันเสาร วันอาทิตย เมื่อวันอาทิตยที่ผานมาคะ ชาวบาน
เกือบทุกแหงทุกหนบอกกับผูแทนของเขาวา ผูแทนชวยดูในเร่ืองราคายางพาราใหหนอย 
ทําไมมันถึงตกวูบลงมาเยอะเหลือเกิน ตรงนี้ละคะทานประธาน ความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน เขาเดือดรอนถึงขนาดตองมาบอกกับผูแทน โดยเฉพาะ ส.ส. ภาคใตเราคะ 
ราคายางพาราจากเมื่อกอนกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท ในวันนี้ตกลงมาเหลือเกือบ ๕๐ บาท
คะทานประธาน ดิฉันก็ไมไดโทษวามันมาจากหลาย ๆ สวนที่เกิดขึ้นมา แตวันนี้รัฐบาล 
เรามัวทําอะไรอยูคะ ราคาสินคาเกษตรตกทุกอยาง รัฐบาลอยูที่ไหนกันคะ วันนี้เปด
ประชุมสภาวันแรก อาทิตยที่แลวเราไมมีการประชุมสภา นายกรัฐมนตรี ทานคณะรัฐมนตรี
ทุกทานอยูที่ไหนกันคะ ดิฉันก็เลยอยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี 
ทานรัฐมนตรีตาง ๆ วาชวยดูแลความเดือดรอนของพี่นองประชาชนทุกจังหวัด ทุกภาคสวน
ใหดวยคะทานประธาน กราบขอบพระคุณมากคะ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชาวริน ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน  
ผมฟงสมาชิกทางซีกโนนและซีกทางฝายผมพูดมาหลายคน แปลกใจตรงที่ไมมีใครพูดถึง
เมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ที่ผานมา ------------------------------------------------------------------------ 
            - ๕/๑ 



 ๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๕/๑ 
 
ที่พวกเราซึ่งเขามาทําหนาที่ในการประชุมรัฐสภาเพื่อรับฟงการแถลงนโยบายของรัฐบาล 
หลังจากที่การแถลงนโยบายผานไปแลวพวกเราตองถูกกักขังไวในบริเวณรัฐสภาเปนเวลา 
๔ ชั่วโมงเศษ ทําใหเสื่อมเสียอิสรภาพนี่ชัดเจน แตเทานั้นไมสําคัญหรอกครับ ชีวิตแทบ 
ไมรอดทานประธาน มีการเตรียมการกัน ถาตํารวจไมเปดประตูดานถนนราชวิถีใหสมาชิก
รัฐสภาออกไปได ก็แนนอนพอตะวันตกดินก็ปนร้ัวเขามา แลวก็คงฆากันไมเวนแมกระทั่ง
เจาหนาที่รัฐสภา หรือแมแตนักขาวสื่อมวลชน ซึ่งไมสามารถแยกแยะวาใครเปน ส.ส.  
ใครเปน ส.ว. ในชั่วโมงคับขันอยางนั้น ผมเชื่อแนวาถาหากวาตํารวจไมจัดการปลดปลอย
พวกผมออกไป พวกผมก็คงถูกฌาปนกิจเพราะมีการเตรียมยางกันมาราดน้ํามันเสร็จ
เรียบรอย ฆาเสร็จแลวก็เผาเลย อยางนี้ไมมีใครพูดถึง ทานประธานครับ ผมอยากจะใช
โอกาสตรงนี้เรียนถามทานประธานวาที่ผานมาตั้งแต ๗ ตุลาคมถึงปจจุบันนี้ ๒ สัปดาห  
มีแตพูดกันถึงเรื่องของคนเจ็บ มีพูดเรื่องคนตาย ๑ คน แตตนเหตุของการเกิดเหตุการณนี้
ไมมีใครพูดถึง ยึดทําเนียบรัฐบาลตั้งแตวันที่ ๒๖ สิงหาคม แลวจะมายึดสภาตอ ทานประธาน
ควรที่จะตั้งกรรมาธิการสอบสวนหรือกรรมการสอบสวนขอเท็จจริงตรงนี้ออกมาวาใครอยู
เบื้องหลังการถายทํา ทานประธานครับ ผมทราบมาวาเพื่อนรวมอาชีพของผม ทานประธาน 
มันวิเศษมากมันพรอมที่จะฆาผม ทานประธานครับ ผมอยูในสภานี้มา ๓๐ ป ไมเคย 
คิดเลยวาจะเกิดเหตุการณอยางนี้ เพื่อนรวมอาชีพพรอมที่จะฆาถามันเขามาแนนอนครับ 
ตองเผากันในสภาแน ๆ ทานประธานครับ ใครอยูเบื้องหลังก็รู ๆ กันอยู บางคนบาดเจ็บ 
ถึงขนาดตองหนีไปรักษาที่ตางจังหวัด ไมกลารักษาที่กรุงเทพมหานคร กลัวจะเปนขาว 
อยางนี้เปนตน ผมอยากจะใหทานประธานสั่งใหมีการตั้งกรรมการสอบสวนเรื่องนี้  
เอาขอเท็จจริงออกมาพูดกับประชาชน เวลานี้นักขาวรอยเตอรเขาถามดวยความสงสัยวา
มีแตพูดถึงเรื่องคนเจ็บกับคนตาย ๑ คน แตคนที่กอเหตุไมมีใครพูดถึง คนที่ไปยึดทําเนียบ
รัฐบาลไมมีใครพูดถึง แลวยึดทําเนียบรัฐบาลตั้งแตวันที่ ๒๖ สิงหาคม ถามันอยูในนั้น 
เฉย ๆ มันจะเจ็บมันจะตายไหม รัฐบาลก็อดทนและไมทําอะไรเลย ก็ยังเคลื่อนยายมา
ลอมสภา แตที่นาเสียใจที่สุดก็คือเพื่อนรวมอาชีพ  ไปบงการไปกํากับดูแล  ไปจัด
กระบวนการอยางนี้ ผมไมทราบวาจะพูดอยางไร ทานประธานครับ ผมเองยังมีลูกมีเมีย  
 



 ๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๕/๒ 
 
ผมมาทําหนาที่ของผมไมวาจะเปนฝายคานหรือฝายรัฐบาลก็เปนสมาชิกรัฐสภา  
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร นี่เลนกันถึงขนาดเอาชีวิตกันเลยหรือครับทานประธาน  
ทานประธานจะตองไมปลอยเรื่องนี้ใหผานเลยไปเฉย ๆ ลําพังรัฐบาลตั้งกรรมการสอบสวน
นั่นก็เปนสวนหนึ่ง สภาผูแทนราษฎรก็ควรที่จะตั้งกรรมการสอบสวนดวยเชนกัน  
เพราะสภาผูแทนราษฎรก็ เปนองคกรอีกองคกรหนึ่ งของระบอบประชาธิปไตย 
เพราะฉะนั้นก็ฝากตรงนี้ 
  ประเด็นสุดทาย ทานประธานครับ ทีนี้ไมเกี่ยวกับสมาชิกแลว เกี่ยวกับ
บรรดาขาราชการรัฐสภาทั้ง ๒ สภา ทั้งสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา ซึ่งผมขอแสดง
ความยินดีที่คณะกรรมการรัฐสภาไดมีมติใหเพิ่มเงินตอบแทนพิเศษไลเรียงกันตั้งแต  
ซี ๑ (C – Common Level) ซี ๒ ไดเดือนละ ๔,๐๐๐ บาท ซี ๓ ซี ๔ ไดเดือนละ ๕,๐๐๐ บาท 
ซี ๕ ซี ๖ เดือนละ ๖,๐๐๐ บาท ซี ๗ ซี ๘ เดือนละ ๗,๐๐๐ บาท ระดับ ๙ เดือนละ 
๘,๐๐๐ บาท ระดับ ๑๐ เดือนละ ๙,๐๐๐ บาท ระดับ ๑๑ เดือนละ ๑๐,๐๐๐ บาท ตรงนี้
ก็ตองขอแสดงความยินดีกับขาราชการรัฐสภาทั้ง ๒ สภา ที่ไดสิทธิเทากับขาราชการอื่น ๆ 
แตทานประธานครับ อีกนิดเดียว ลูกจางครับทานประธาน ลูกจางของรัฐสภาไมวาจะเปน
สภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภา สภาผูแทนราษฎรมี ๑๔๔ คน  วุฒิสภามี ๖๘ คน  
ทานประธานครับ ลูกจางเขาก็เสมือนหนึ่งเปนขาราชการเหมือนกันทําไมถึงไมเอื้ออาทร
ไปถึงเขาบาง เงินตอบแทนพิเศษอยางนี้ควรที่จะหยิบยื่นใหลูกจางประจําดวยครับ 
ทานประธานครับ ผมฝากประเด็นนี้ไวดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  กระผม วิทยา แกวภราดัย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ---------------------- 
                                                                                                                  -  ๖/๑ 



 ๑๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๖/๑ 
 
ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงในฐานะผูรวมอาชีพครับ เพราะเมื่อสักครูมีการพาดพิงกันวา 
มีผูรวมอาชีพนะครับซึ่งผมก็เขาใจวาอาชีพเดียวกันก็คืออาชีพผูแทนรัฐสภาถึงจะฆากัน 
ใหตาย แลวก็ทวงถามวาทําไมไมมีใครพูดถึงเหตุการณ วันที่ ๗ ตุลาคมที่ผานมา  
ผมคิดวาผมก็อยากพูดครับ ทุกคนก็อยากพูดแลวก็อยากเห็นหนาเห็นตาคนที่กระสัน
แถลงนโยบายนักหนาหายไปไหนหมดครับ  
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยนืและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมขอใชสิทธิประทวงทานสมาชิกที่กําลังอภิปราย ทานประทวงที่ผมอภิปรายเม่ือสักครู 
แตทานบังอาจใชถอยคําที่ไมเหมาะสมในสภาแหงนี้ ขอใหถอนคําที่ทานพูดเมื่อสักครูครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเชาวรินครับ เดี๋ยวสักครูนะครับ ผมฟงอยู เชิญทานตอสั้น ๆ นะครับ คือผมอยากให
บรรยากาศการประชุมเราเริ่มตนใหไปดวยดี เรามีเร่ืองที่จะตองปรึกษาหารือพิจารณากัน
หลายเรื่องครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมประทวงนะครับ ใหถอนคําวา กระสัน จะไปพูดอยางนั้นไดอยางไร นายกรัฐมนตรี
กระสันที่จะแถลงนโยบาย ไมใชครับ นายกรัฐมนตรีตองแถลงตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญครับ ไมวาใครมาเปนนายกรัฐมนตรีก็ตองแถลงทั้งนั้น ไมใชวามาใชคําวา 
กระสัน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ครับ ขอความกรุณาไดไหมครับ ถอนคําวา กระสัน หนอยไดไหมครับ   
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ถารีบอยางนั้นจะใหผมใช 
คาํวาอยางไรแทนครับ อยากใครจะแถลงนโยบาย ถอนนะครับ ถึงเวลาจริง ๆ หายหนาไป
ไหนหมด 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถอนนะครับ ทานถอน กระสัน นะครับ  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ครับผม 



 ๑๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๖/๒ 
  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
คําวา หายหนาไปไหน นี่ก็ไมเหมาะที่จะใชกับผูนําประเทศในระดับนายกรัฐมนตรี  
ผมจะบอกใหก็ไดเวลานี้ถูกม็อบพันธมิตรไมทราบถูกใครสั่งการใหไปลอมไวที่ทีโอที 
(TOT) ครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้นะครับ ทานใชสิทธิพาดพิงจบหรือยังครับ เอาใหกระชับแลวก็จบ  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ คือ 
พวกผมเองก็ตั้งใจวาจะเปดสภาบรรยากาศดี ๆ หารือเร่ืองที่พี่นองประชาชนเขาเดือดรอน 
เพราะทานประธานสภาผูแทนราษฎรก็เปนผูแทนบานนอกแบบพวกผมไมใชเทวดา 
มาจากไหนกัน รูวาวันนี้ประชาชนเดือดรอนเรื่องอะไร ผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา 
ทั้งประเทศครับ ไมมีคนไหนพูดถึงเลยครับ มีแตพวกผูแทนราษฎร และพูดใหใครฟงครับ 
พูดใหทานประธานสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนคนบานนอกเหมือนกับผม หรืออยากจะพูด 
ใหพวกรัฐมนตรีฟงครับ ทุกคนที่นั่งอยูในสภาอยากพูดใหคนพวกนั้นฟงเพื่อไปแกปญหา 
แตพูดไปพูดมากี่คร้ัง ทานประธานครับ เรานั่งหารือกับประธานและก็เขียนจดหมาย 
ถึงรัฐมนตรี กลัวอะไรนักหนากับสภาผูแทนราษฎร ถึงวันอยากเปนอยากกันนักหนา  
ยอมฝาดงเลือดเขามาเพื่อจะแถลงนโยบาย แตพอถึงเวลาทําหนาที่หนีหนาผูแทนราษฎร
ในสภา  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อยางนี้นะครับ วันนี้ผมเปดโอกาสใหหารือ เพราะทราบวาทุกทานมีความอึดอัด 
เร่ืองความเดือดรอนของพี่นองราษฎร จริง ๆ แลว เราก็มีโอกาสจะตั้งกระทูถามทั้งสด 
ทั้งกระทูธรรมดา ซึ่งเผอิญพรุงนี้เปนวันหยุดเลยไมมีโอกาสไดถาม วันนี้ก็เปดโอกาส 
ใหระบายกันเต็มที่ ก็อยากจะใชเวลานี้ใหเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนใหมาก ฉะนั้น
ขอความกรุณาทานกระชับหนอยนะครับ เดี๋ยวทานอื่น ๆ เขาคิวหารืออีกยาวเลย เชิญตอ 
แลวก็กรุณากระชับหนอยครับ  
 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๖/๓ 
 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ผมตอบสั้น ๆ ครับ วาทําไม 
ไมพูดเหตุการณวันที่ ๗ ตุลาคม เดี๋ยวผมกําลังรอกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเขายื่น 
แลวเดี๋ยวเราเจอกันแน เพราะวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติออกแถลงการณ
มาถึงรัฐบาลกี่วันแลวครับ เคยสํานึกจะทําอะไรบางหรือเปลา 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผองศรี ครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพคะ 
ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี ดิฉันก็เปนคนหนึ่ง 
ที่ทําหนาที่ดวยความรับผิดชอบ และในวันที่ ๗ ตุลาคม ก็ไดเตรียมตัวมาอภิปราย 
อยางเต็มที่ เพราะวาที่จังหวัดลพบุรีนั้นก็เปนจังหวัดหนึ่งที่ประสบอุทกภัย แลวก็ 
พี่นองประชาชนเดือดรอนเปนอยางมาก ดังนั้นวันที่ ๗ ก็ไดเตรียมที่จะมานําเสนอนโยบาย
เพื่อการฟนฟูเยียวยาพี่นองประชาชนหลังน้ําลด แตวาเหตุการณที่เกิดขึ้นนั้นก็ไมไดมา 
ไมมีโอกาสมา ซึ่งดิฉันก็มีเหตุผลของดิฉันเองที่จะแสดงจุดยืนที่จะไมไดเขารวมประชมุนะคะ 
อยางไรก็ตามในวันนี้เมื่อสภาเปดขึ้นมาดิฉันก็คิดวาจะตองนําเสนอในเรื่องนี้ กราบเรียน
ตอทานประธานผานไปทางรัฐบาลวาดิฉันไมทราบวาขณะนี้รัฐบาลไดมอบหมายให 
รองนายกรัฐมนตรีทานใดไดดูแลในเรื่องของการฟนฟูเยียวยาประชาชนที่ประสบอุทกภัย
นะคะ เพราะวาแตเดิมรับทราบวาไดมอบใหทานอดีตรองนายกรัฐมนตรี พลเอก ชวลิต  
ยงใจยุทธ เปนผูดูแล ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                                 นภสัสร ๗/๑ 
 
แตวาทานไดลาออกไปแลว ไมทราบวามอบหมายทานใด แตวาก็รับทราบวา ทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ไดใหขาววาเงินชดเชย ชวยเหลือพี่นองเกษตรกรนั้น
ก็จะจายใหไมเกินวันที่ ๑๖ ธันวาคม ซึ่งดิฉันก็ขอนําเรียนวาพี่นองประชาชน พี่นอง
เกษตรกรก็ไดฝากมาวาชวยเรงรัดดวยนะคะ เพราะวาขณะนี้หลังจากน้ําลดแลวทุกคนก็
รอที่จะไถหวาน ตองการเงินไปลงทุน แลวก็ชวงนี้เปนชวงที่ตองสงเงินลานนะคะ เงินคืน
กองทุนหมูบาน ๑ ลานบาท บางหมูบานน้ําทวมทั้งหมูบานเลยนะคะ ก็เสียหายทั้งหมด 
จะเปนไปไดหรือไมถาหากวารัฐบาลจะไดสงสัญญาณไปวาหมูบานใดถาหากวาจะไดมี
การชะลอการสงดอกเบี้ยหรือวาชวยเหลือในเรื่องนี้ก็จะทําใหเขาไมตองไปกูเงินนอกระบบ 
จะตองเสียดอกแพงนะคะ นอกจากนั้นหนี้ ธ.ก.ส. ซึ่งก็ทราบวาทางรัฐบาลก็มีนโยบาย  
แตวาในเรื่องของการกูยืมมาลงทุนใหมก็อยากจะใหดูแลดวย รวมทั้งหนี้สหกรณซึ่งมีอยู 
นอกจากนั้นแลวการฟนฟูเสนทางคมนาคมที่เสียหายหลังน้ําลด ดิฉันไดรับเร่ืองวา 
ถาหากวาจะไดทําอยางเปนระบบก็จะทําใหไมเสียงบประมาณมาก แลวก็ถนนบางสาย
ถนนขาดทุกปคะ ถาหากจะไดดูใหรอบคอบแลวเสียงบประมาณคราวเดียวก็จะเปน
ประโยชนนะคะ เนื่องจากเวลาจํากัดก็อยากจะขอกราบเรียนวามีขอมูลมากมาย ก็จะได
นําเรียนตอทานประธานเพื่อนําเสนอตอรัฐบาล  
  อีกประการหนึ่ งก็คือ เรื่ องของผู ใชน้ํ า  เอ็มซี  ๓  (MC 3) โครงการ 
เขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ซึ่งขณะนี้ติดหนี้คากระแสไฟฟาของโครงการอยูประมาณ ๙ แสนบาท 
เนื่องจากวาทางโครงการคิดวาไฟฟาราคาประมาณ ๓ บาทกวาตอยูนิต ทางเกษตรกร 
ก็ขอใหทบทวน ลดราคาคาไฟฟาลง เพราะวาไมอยางนั้นแลวเกษตรกรก็จะแบกรับภาระ 
ไมไหว ซึ่งรายละเอียดจะไดสงเปนเอกสารนะคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ครับ 
  นายวิ สุ ท ธิ์  ไ ชยณรุณ  (พะ เ ย า )   :   ก ร าบ เ รี ย นท า นป ร ะ ธ าน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพครับ ผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
พะเยา ทานประธานครับ อยากกราบเรียนฝากทานประธานไปยังคณะรัฐบาลนะครับ  
 



 ๑๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๗/๒ 
 
ขอให รีบแกไขเ ร่ืองขาวโพดโดยดวน  ในขณะนี้ทราบวามี ม็อบเกิดขึ้นทุกจังหวัด 
ในภาคเหนือ ซึ่งปญหาพวกนี้ พวกผมไดนําเสนอทางรัฐบาลมาไมต่ํากวา ๒ เดือนแลว 
อยากจะใหรีบแกไขนะครับ ผมทราบดีวาปญหาเรื่องพืชผลทางการเกษตรตกต่ํานั้น 
เปนเพราะบานเรานั้นเกิดปญหาขึ้นมากมาย โดยเฉพาะสารพัดม็อบที่สรางความเสียหาย
กับประเทศชาติบานเมือง  ไม มีประเทศไหน  ในโลกที่อยากจะคบคาสมาคมกับ 
ประเทศไทย จะเห็นไดจากวาหลังจากมีกลุมที่ไปปดทาเรือกรุงเทพนั้น ขาวโพดเริ่มตกต่ํา
ตั้งแตวันนั้นเปนตนมา ทั้ง ๆ ที่ปที่ผานมาขาวโพดราคาดีมากนะครับ เปนความหวังของ
เกษตรกร แตหลังจากปดทาเรือกรุงเทพ แลวก็มีผลกระทบนะครับ ไมมีเรือเขามารับสินคา
ทางการเกษตร รวมไปถึงการเกษตรดานอื่น ๆ ก็มีปญหากระทบไปหมด ก็เพราะวาเราเกิด
ปญหาตาง ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นก็อยากฝากกราบเรียนไปยังรัฐบาลนะครับ ปญหา
ทางดานการเมืองเราเขาใจครับ แตการที่จะมายึดทําเนียบก็สรางความเสียหายใหกับ
บานเมือง โดยเฉพาะประเทศชาตินั้น หลายชาติที่คบคาสมาคมดานการคาขาย 
เขาไมอยากซื้อสินคาเกษตรจากบานเรา อันนี้ก็เกิดจากปญหาทางดานการเมืองนะครับ 
อยากจะใหนายกรัฐมนตรีใชความเด็ดขาดในการแกปญหา แตเดี๋ยวนี้ในขณะนี้ วันนี้ตอง
แกไขปญหาขาวโพดใหกับพี่นองชาวภาคเหนือเสียกอนนะครับ ขอใหมีการรับจํานําใน
ราคา ๘.๕๐ บาท และประกาศวาจะดําเนินการภายในวันนี้พรุงนี้ใหชาวบานสามารถ
จํานําขาวโพดได ก็จะสามารถแกปญหาม็อบตาง ๆ ที่เกิดขึ้น อันนั้นไมใชม็อบการเมือง
ทานประธานที่เกิดขึ้นในภาคเหนือ เปนม็อบของเกษตรกรที่ไดรับความเดือดรอนจาก 
การดําเนินการของรัฐบาลเราจริง ๆ เพราะฉะนั้นก็ขอวันนี้ทานกรุณาไดสงเรื่องถึง
นายกรัฐมนตรีโดยดวนนะครับ กรุณาแกไข ขอบคุณอยางสูงครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเจือ ราชสีห ครับ 
  นายเจือ ราชสีห (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ผมเองขออนุญาตเรียนกับทานประธานถึงผลผลิตทางดานการเกษตร 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๗/๓ 
 
ตกต่ํา ๒ ตัวครับ  อาจจะซ้ํากับเพื่อนสมาชิกที่พูดไปเมื่อสักครู แตวาจะเรียนกับ 
ทานประธานวานั่นคือความเปนจริงของบานเรา ทานครับขณะนี้ราคายางที่ตกต่ํา 
อยูในขณะนี้ผมไมแนใจวาทางรัฐบาลไดรับรูรับทราบแคไหน ---------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๘/๑ 
 
ผมเห็น ผมฟงขาวโดยเฉพาะนายกรัฐมนตรีทานเองตั้งใจเหลือเกินที่จะแกกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ และก็จะเรงตั้ง สสร. ผมอยากใหความสนใจแบบนี้ทานครับ ใหไปสนใจเรื่อง
การแกปญหาราคายางพาราบานผมหรือราคายางพาราทั่วประเทศใหเหมือนกับ 
ความตั้งใจที่จะแกกฎหมายรัฐธรรมนูญ เพราะวาขณะนี้อยางที่รับทราบราคายางพารา
ตกต่ํามาก ตอนนี้ราคาขาย ขายไดนอยกวาตนทุน ตนทุนกิโลกรัมละ ๕๐ บาท ตอนนี้ขาย
กิโลกรัมละไมถึง ๕๐ บาท พี่นองเดือดรอนกันทั่ว พี่นองชาวสุราษฎรธานีตอนนี้รวมตัวกัน 
พี่นองหลายจังหวัดรวมตัวกัน จริง ๆ วันนี้รัฐบาลควรจะออกมาบอกทาทีเร่ืองนี้ไมตองให
พวกผมมาพูดในสภาหรอกครับ เพราะวาเดือดรอนกันมาหลายวันแลว เดือดรอนกันมา
เปนเดือนแลว รัฐบาลตองมีสมาธิพอสมควรที่จะสนใจเรื่องความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน กฎหมายรัฐธรรมนูญแมจะแกใหสวยหรูอยางไรก็ตาม ทานประธานครับ  
ถาพี่นองอยูไมไดรัฐบาลก็นาจะอยูไมไดเหมือนกัน แนวทางอยากจะเห็นรัฐบาลออกมา
ชี้แจงวาราคาที่ต่ําอยูเรามีแนวทางอยางไร เชน ประชุมกันหรือยังระหวางประเทศที่ผลิต
ยางพาราดวยกัน ไทย อินโดนีเซีย มาเลเซีย เราประชุมกันหรือยัง เราจะมีเงินกองทุน 
สักกอนไหม เพื่อที่จะซื้อราคายางพาราเพื่อจะเก็บไวในสต็อก (Stock) เพื่อเราจะขาย 
ในเวลาที่ราคายางพาราดีขึ้นเพื่อจะชวย และก็หลาย ๆ ประการ สุดทายที่ผมเองเคย
เรียกรองมาตลอดก็คือวานิคมอุตสาหกรรมที่ฉลุงที่จังหวัดสงขลาทานครับ นาจะรื้อฟนมา
เพื่อจะทําเปนอุตสาหกรรมยางพารา เมืองยางพาราใหครบวงจรจริง ๆ อันนี้อยากจะเห็น
แนวทางของรัฐบาลที่จะไดใหราคายางพาราของพี่นองทั่วประเทศไดมีราคายางพารา 
ที่ยั่งยืน ราคาผลผลิตตัวที่ ๒ ก็คือปาลมน้ํามันทานครับ ตอนนี้ปาลมน้ํามันทั่วประเทศ
ราคาเหลือกิโลกรัมละ ๒ บาทกวา ๆ ตนทุนของปาลมน้ํามันตอนนี้ก็ ๓ บาทกวา ตรงนี้ 
ผมอยากเห็นแนวทางของรัฐบาลโดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานเอาใจใสเร่ืองนี้จริง ๆ ครับ ทํางายนิดเดียวทานครับ 
ผมอยากเรียนทานประธานฝากไปบอกรัฐมนตรีว าการกระทรวงพาณิชยกับ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานไมตองทําอะไรมากเลยครับ  เรารณรงคหรือ 
ทําเรื่องไบโอดีเซล (Bio - diesel) ใหเปนจริงเปนจังนะครับ เราเสียเงินเพื่อไปซื้อน้ํามัน 
จากตางประเทศปละเปนลานลานบาท เสียเงินขาดดุลการคาไปเปนจํานวนมากทานครับ 



 ๑๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๘/๒ 
 
ถาเรามารณรงคหรือใหเครื่องยนตรถยนตใช บี ๕๐ เปอรเซ็นต หรือบี ๑๐๐ เปอรเซ็นต  
ที่นโยบายของพรรคประชาธิปตยทํานี่ เราจะใหเกษตรกรมีความเปนอยูที่ดีขึ้นราคาปาลม
น้ํามันดีขึ้น แลวเราไมตองเสียเงินงบประมาณไปซื้อน้ํามันจากตางประเทศใหเสีย
ดุลการคาปหนึ่งหลาย ๆ ลานลานบาท ก็อยากจะนําเรียนเรื่องพวกนี้ทานครับ อยากให
รัฐบาลมีสมาธิใหความสนใจกับพี่นองเกษตรกรใหมากฝากทานไปดวยนะครับ  
ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวรศุลีครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
มุกดาหาร ดิฉันอยากจะขอหารือทานประธานคะ ขอบคุณมากนะคะทานประธานที่ให
โอกาส เมื่อหลังจากที่มีการแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีสมชาย วงศสวัสดิ์  
ไปแลวประชาชนทุก ๆ ทานก็รอคอยการทํางานของคณะรัฐมนตรีทั้งหลายที่จะเอื้อ 
ความสะดวกสบายทุกสิ่งทุกอยางใหกับประชาชนที่กําลังทุกขยากปากแหงอยูในขณะนี้
นะคะ ดิฉันอยากจะขอเรียนฝากผานทานประธานคะ ฝากถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการเกษตรและสหกรณและก็ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยที่ทานดูแล
เร่ืองราคาผลผลิตทางการเกษตร ไมวาเรื่องมันสําปะหลังและขาว ตอนนี้กําลังอยูใน
ระหวางฤดูเก็บเกี่ยว ซึ่งแตกอนนั้นในชวงที่ ไมไดอยูในฤดูเก็บเกี่ยวนั้นราคาของ 
มันสําปะหลังอยูที่ ๒.๕๔ บาท แตตอนนี้คะทานเหลืออยูแค ๙๕ สตางคเองคะทาน ------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๙/๑ 
 
อยากจะขอฝากทานผานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ที่ทานกําหนดใหทาง
พื้นที่เหลือ ๙๕ สตางคนั้น ในขณะที่ราคาปุยทานไมไดกําหนดใหลดลงเลย จากที่ ๑ 
กระสอบ ๑,๒๕๐ บาท ตอนนี้ ๑,๔๓๐ บาท  แตพอมากําหนดในระหวางที่กําลัง 
จะเก็บเกี่ยวนี้มันสําปะหลังอยูที่แค ๙๕ สตางค แลวก็ขาวเหมือนกันไดมีมติ ครม.  
แลวก็ไดมีการประกันราคาไวที่ ๑,๒๐๐ บาท และ ๑,๕๐๐ บาท ทานคะ แตกอนนี้ประกัน
ราคาอยูที่ ๑,๗๐๐ บาท และ ๒๐,๐๐๐ บาท อยากจะขอฝากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย หลังจากที่สมาคมผูคาขาวที่ไดผลกําไรจากตนปที่ผานมาจากราคาที่ 
๒๐,๐๐๐ บาท หรือ ๒๔,๐๐๐ บาทนั้น ตอนนี้ขอใหชวยเอาผลกําไรที่ทานไดมาชวย
รัฐบาลประกันราคาดวย  ในขณะที่ รัฐบาลประกันราคาอยูที่  ๑ ,๒๐๐  บาท  และ  
๑,๕๐๐  บาทนี้ชาวนาไมไดตนทุนหรอกคะ  ขาดทุนไปดวย  อยากจะขอฝากผาน 
ทานประธานฝากถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย แลวก็ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณอยางไร อยางไรขอใหทานชวยดูแลเรื่องราคาปุย ถาปุย
ตอนนี้ลดไมไดอยางไร อยางไรก็สนับสนุนปุยอินทรีย โครงการอบรมปุยอินทรียลงพื้นที่ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมพัฒนาที่ดินที่ใหมีการขุดสระน้ําเล็กอยูที่พื้นที่ไรนา แลวก็มีการ
ปรับที่ดินใหกับชาวเกษตรกร แลวก็มีการอบรมเรื่องปุยอินทรียทําน้ําชีวภาพ หรือวา  
พด. ๑ พด. ๕ ที่จะเปนสารหมักใหกับปุยหมักนั้น แลวก็ยายอยสลายฟางขาวเพื่อที่จะได
ฟางขาวนั้นมาเปนปุยใหกับเกษตรกร ก็ขอฝากผานทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณเรงดูดายเกษตรกรในสวนนี้ดวย ขอขอบคุณคะทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ครับ 
  นางเปลงมณี  เร งสมบูรณสุข  ( เลย )   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดเลย พรรคพลังประชาชน ดิฉันไดลงพื้นที่แลวก็ไดรับการรองเรียนจากพี่นอง
ประชาชน ไมวาดวยการพูดดวยวาจาหรือหนังสือรองเรียนเกี่ยวกับเร่ืองราคาพืชไร 
อยู ๓ เร่ือง  
 



 ๑๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๙/๒ 
 
  เรื่องแรกก็คือ ราคาพืชไร โดยเฉพาะราคาขาวโพด ณ ขณะนี้ ซึ่งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรหลาย ๆ จังหวัดไดพูดมาแลววา ตอนนี้ตนทุนการผลิต ๗ บาทกวา  
แตเวลาขายไดราคาแค ๔ บาทกวา ก็สรางความเดือดรอนใหพี่นองเกษตรกรเปนอยางมาก 
และอีกเรื่องหนึ่งคือมันสําปะหลัง ก็อยากใหชวยเหลือดูแล 
  เรื่องที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองปุย แตกอนนี้พวกเราชาวเกษตรกรเขาใจวาเมื่อกอน
มีราคาคาขนสงน้ํามันแพง ปุยแพง เกษตรกรไมวาอะไร แตขณะนี้น้ํามันไดราคาลงแลว
จาก ๔๐ กวาบาท เหลือ ๒๕ บาทกวา แตราคาปุยก็ยังไมไดลดลงเลย 
  เรื่องที่ ๓ เกี่ยวกับเร่ืองปุยปลอม ซึ่งพี่นองเกษตรกรไดเปนลูกคาของ
ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณไดทําการกูเงินเพื่อที่จะซื้อปุยจากธนาคาร ธ.ก.ส.  
แตวาไดซื้อปุยเคมีจากสหกรณการเกษตรเพื่อการตลาด หรือ สกต. จากธนาคาร 
เพื่อการเกษตรและสหกรณ แตปุยที่ไดรับคือปุยที่ไมมีคุณภาพ ปุยไมมีมาตรฐานและ 
ไมครบสูตร ทั้ง ๓ เร่ืองนี้ก็อยากกราบเรียนทานประธานสภาผานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ แลวก็ตลอดจนผูที่รับผิดชอบทั้ง ๓ เร่ืองนี้โปรดชวยเหลือเกษตรกรเหลานี้ดวย 
ดิฉันจะขอบพระคุณอยางยิ่ง ขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ ไมอยูนะครับ เชิญทานสัมพันธ 
  นายสัมพันธ  ตั้ ง เบญจผล  (สุ โขทัย )   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสุโขทัย 
ทานประธานที่เคารพ ผมขอหารือกับทางทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองความเดือดรอน 
ของพี่ น องชาวจั งหวัดสุ โขทัย  ซึ่ งสืบ เนื่ อ งมาจากได มีพายุฝนที่ เ ข ามาตั้ งแต 
เมื่อเดือนพฤษภาคมในปนี้ จนถึง ณ บัดนี้เวลา ๖ เดือนแลวนะครับ -------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๐/๑ 
 
ซึ่งทําใหจังหวัดสุโขทัยนั้นไดเกิดน้ําทวมในหลายพื้นที่ และทําใหถนนหลายสาย 
ถูกตัดขาดไมสามารถที่จะขนพืชไรตาง ๆ ออกมาขายใหกับพอคาคนกลางได ฉะนั้น 
จึงเปนความเดือดรอนของเกษตรกรชาวจังหวัดสุโขทัย ซึ่งถนนนั้นตัดขาดหลายเสน  
แตผมจะขอชี้ใหเห็นบางเสนที่มีความจําเปนจริง ๆ กอนในชวงนี้ เพื่อที่จะใหทางรัฐบาลนั้น
เขาไปดําเนินการ เขาไปแกไขอยางเรงดวนถึง ๓ เสนดวยกัน เสนแรกนั้นผมขอใหรัฐบาล
นั้น เข าไปดําเนินการแก ไข  คือถนนสายบานทานตะวัน  บานเนินใหญ  ตําบล 
ศรีคีรีมาศ อําเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย ซึ่งถนนนี้มีความจําเปนอยางยิ่ง แลวเปนถนน 
ที่เชื่อมโยงเขาไปในอุทยานเขาหลวง หรือที่เรียกวาแหลงทองเที่ยวของเขาหลวงนั่นเอง  
จึงมีความจําเปนที่จะตองเขาไปดําเนินการ เพราะถนนเสนนี้ถูกน้ําตัดขาดไปทั้งเสนเลย 
ทําใหเกิดความเสียหายรถไมสามารถที่จะผานไปไดเลย แมกระทั่งตองใชรถเพียง
มอเตอรไซคเทานั้น เสนนี้ขอใหทางรัฐบาลเขาไปดําเนินการแกไขอยางเรงดวน ซึ่งเปน
ความรับผิดชอบของทางหลวงชนบทของกระทรวงคมนาคม และอีกเสนหนึ่งเสนที่ ๒  
คือเสนทางหลวงบานบางกระบาน ถนนหมายเลข ๑๒๙๓ ตําบลปากพระ อําเภอเมือง 
จังหวัดสุโขทัย ซึ่งเปนถนนโครงขายซึ่งอยูเลาะริมแมน้ํายม ก็เปนถนนที่ทําใหผิวจราจรนั้น
เสียหาย ราษฎรนั้นไมสามารถที่จะเดินทางไดเลย ตองไปซอมแซมผิวจราจรแบบเคปซีล 
(Cape seal) และถนนเสนที่ ๓ คือถนนสายบานวังขวากฝงตะวันตก หมู ๑ ตําบล 
ปากพระ อําเภอเมือง จังหวัดสุโขทัย และเปนถนนเชื่อมของริมแมน้ํายมอีกเสนหนึ่ง
เหมือนกัน ก็ถูกน้ํานั้นตัดขาดทําใหพี่นองเกษตรกรนั้นไมสามารถที่จะขนพืชไรไปไดเลย  
ก็ขอใหทางรัฐบาลโดยเฉพาะทางกระทรวงคมนาคมในความรับผิดชอบของสํานักงาน 
ทางหลวงชนบทนั้นเขาไปดําเนินการแกไข โดยขอใหนํางบอุทกภัยไปดําเนินการซอมแซม
ในการราดผิวจราจรแบบเคปซีลใหกอน แลวถนนสายเสนที่ ๑ ที่ผมกลาวไปนั้นควรที่จะ
สรางเปนสะพานถึงจะแกไขปญหาได ก็ตองฝากกับทางสภาแหงนี้บอกถึงทางรัฐบาล
ตอไป ขอบพระคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสิริพงศครับ 



 ๒๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๐/๒ 
 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคชาติไทย ทานประธานครับ ในตลอดสัปดาหที่ผานมาผมไดรับเร่ืองรองเรียน 
ไมเฉพาะจากพี่นองประชาชนชาวจังหวัดศรีสะเกษเทานั้น แตไดรับเร่ืองรองเรียนจาก 
พี่นองประชาชนจากทุกภูมิภาค แทบทุกภูมิภาคทั่วประเทศครับวาตลอดชวงสัปดาห 
ที่ผานมานั้นไดมีเว็บไซต (Website) ที่ไดมีการลงขอความและบทความหรือกระทั่งกระทู 
ที่มีการกลาวถอยคําที่จาบจวงลวงเกินและกลาวอาฆาตกับสถาบันอันสูงสุดของพวกเรา 
นั่นก็คือสถาบันพระมหากษัตริย ตองกราบเรียนครับทานประธาน ผมไดมีโอกาส 
เขาไปเปดดูในเว็บไซตนี้หลายครั้งปรากฏวาถอยคําเหลานั้นเปนความจริง แตผม 
ขออนุญาตที่จะไมพูดชื่อเว็บไซตนั้น ณ สถานที่นี้ เนื่องจากวาไมอยากจะใหชื่อเว็บไซต
เหลานี้ เผยแพรออกไป  จะขออนุญาตนําสงเอกสารใหทานประธานในภายหลัง  
ทานประธานครับ ในปจจุบันนี้ตั้งแตตนเดือนตุลาคมที่ผานมานั้น พระราชบัญญัติ
ดําเนินการกับผูกระทําความผิดทางคอมพิวเตอรนั้นไดบังคับใชแลว แลวก็มีอยู 
หลายหนวยงาน มีผูประกอบการอยูหลายคนที่โดนผลของกฎหมายฉบับนี้ลงโทษ  
ผมเชื่อครับวาดวยศักยภาพในปจจุบันนี้นั้นประกอบกับกฎหมายฉบับนี้ที่บังคับใช 
สามารถหาตัวไดอยางแนนอนครับวาผูใดที่ไปกลาวกาวลวง ลวงเกินและกลาวอาฆาต 
กับสถาบันกษัตริย ซึ่งผมเห็นวาพวกเราในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นยอมไมได  
จึงตองหารือทานประธานไดกรุณาประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของ ไดดําเนินการ 
กับผูที่กระทําการเชนนี้ตามกฎหมายที่บัญญัติเอาไวสูงสุด ------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๑/๑ 
 
เนื่องจากรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ป ๒๕๕๐ ไดกลาวเอาไววา บุคคลมีหนาที่
พิทักษ รักษาไวซึ่ งสถาบันพระมหากษัตริย  ผู ใดจะลวงละเมิดมิได  ตองขอฝาก 
ทานประธานครับ ชวงนี้นั้นหลายตอหลายคนพยายามเอาการเมืองเขาไปเกี่ยวของกับ
สถาบัน ดังนั้นผมจึงขอเรียกรองทานประธานครับผานไปยังสมาชิกทุกทานครับวา วันนี้
เมื่อเราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเราจําเปนครับที่จะตองพิสูจนใหพี่นองประชาชน 
ชาวไทยเห็นวา คําวา จงรักภักดีตอสถาบัน นั้นไมใชพวกเราพูดเพียงแตปาก ขอใหทกุทาน
ชวยกันสอดสองดูแลและปกปกรักษาสถาบันพระมหากษัตริยเอาไวไมนอยไปกวา 
การสอดสองดูแลทุกขสุขของพอ แม พี่นองประชาชนครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวิวัฒชัยครับ 
  นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ  (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดศรีสะเกษ 
เขตเลือกตั้งที่ ๓ พรรคพลังประชาชน ขออนุญาตหารือทานประธาน ๓ เร่ืองสั้น ๆ  
   เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องเกี่ยวกับการกอสรางไฟฟาขยายเขต ซึ่งเนื่องจากวา
ขณะนี้พี่นองประชาชนหลายหมูบาน หลายตําบล หลายจังหวัด ไดรับความเดือดรอน
เพราะการกอสรางไฟฟาขยายเขตไปยังไมถึงกอให เกิดปญหา  จึงถือโอกาสนี้ 
เรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย หรือรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ 
ไดดําเนินการแกไขโดยเร็ว  
   เ ร่ืองที่ ๒ เ ร่ืองการคมนาคม  สืบเนื่องจากวาฤดูฝนกําลังจะผานไป  
ปรากฏวาถนนหลายเสนทางซึ่งอยูในเขตหมูบาน ตําบล อําเภอและหลายจังหวัดไดรับ
ความเดือดรอน ไดรับการทรุดโทรมจากพายุตาง ๆ จึงถือโอกาสนี้นําเรียนทานประธาน
ผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหสํานักงานทางหลวงชนบททุกจังหวัด 
ไดสํารวจเพื่อดําเนินการแกไขเพื่อใหพี่นองประชาชนไดสัญจรไปมาอยางสะดวก 
  เ รื่ อ งที่  ๓  เ ป น เ รื่ อ งสุ ดท าย เป น เ รื่ อ งที่ พี่ น อ ง เ กษตรกรที่ ไ ด รั บ 
ความเดือดรอนประสบภัยจากธรรมชาติ ขอใหทางรัฐบาลนั้นไดเรงดําเนินการแกไข
ชวยเหลือเยียวยาใหกับผูประสบความเดือดรอนโดยเร็ว ขอบคุณมากครับ 



 ๒๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๑/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวิรัตน กัลยาศิริ ครับ 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย มีเร่ือง 
ขอหารือทานประธาน ๒ เร่ือง 
  เรื่องแรก ตองขอบคุณทานประธานสามารถนะครับที่ไดกรุณาแถลง 
ตอสื่อมวลชนยอมรับวา สมาชิกรัฐสภาอยางนอย ๓ ทานไมไดลงชื่อเขาประชุม 
แตมีการใชสิทธิลงคะแนนเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ปญหาที่กระผมนําเรียนเรื่องนี้ก็เพราะวา 
มาตรา ๑๒๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย วรรคสาม สมาชิกคนหนึ่งยอมมี
เสียงหนึ่งในการออกเสียงลงคะแนน ก็แปลวาสมาชิกรัฐสภาอยางนอย ๑ คนหรือ ๒ คน
หรือ ๓ คนใชสิทธิเกิน ๑ ครั้ง แปลวาการใชสิทธินั้นยอมขัดตอรัฐธรรมนูญโดยชัดแจง  
จึงอยากจะกราบเรียนทานประธานครับวาทางสภาผูแทนราษฎรไดดําเนินการตั้ง
คณะกรรมการสอบขอเท็จจริงหรือทํานองนี้นะครับ เพื่อที่จะหาวาใครเปนผูกระทําเรื่องนี้ 
เพราะเหตุวาทานประธานคงจําไดครับวา ทันทีทันใดที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานหนึ่ง
ทานใดถูกขอหา ถูกจับกุม จะมีกฎหมายบอกวาจับไมไดในสมัยประชุม เพราะวา ๑ เสียง
ของสมาชิกผูนั้นไมวาเปนใครหรอกครับมีผลสําคัญตอการลงมติ รอบนี้ถึง ๓ ทานนะครับ 
ทานประธานคงทราบแลว เพราะวามีรายละเอียดจากกลุมงานทะเบียนประวัติของ 
สภาผูแทนราษฎรออกชื่อมาแลว ๑. เปนทานรัฐมนตรี อีก ๒ ทานเปนสมาชิกนะครับ  
จึงอยากจะกราบเรียนถามทานประธาน โดยเฉพาะทานประธานสามารถนะครับ 
ที่ไดกรุณาแถลงยอมรับขอนี้วาเราจะดําเนินการหาผูที่ดําเนินการเกี่ยวกับเร่ืองนี้อยางไร 
เพราะวาเปนการปฏิบัติผิดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๖ วรรคสาม โดยชัดแจง แลวก็ผิดตอ
มาตรฐานจริยธรรมของสมาชิกรัฐสภาดวย นั่นคือขอที่ ๑ ครับทานประธาน  
 

- ๑๒/๑ 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๒/๑ 
 
   ขอที่ ๒ ผมอยางนี้ครับ ในวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ เชนเดียวกันครับ กรณีนี้
เปนกรณีการลงมติในที่ประชุมรวมกันของรัฐสภา เหตุผลที่กระผมหยิบเร่ืองนี้ขึ้นมากราบเรียน
ก็เพราะวาสภาผูแทนราษฎรก็ดี วุฒิสภาก็ดี ทานประธานครับ ตองอาศัยมติเปนประมาณ 
เหตุผลที่กระผมนําเรื่องนี้ขึ้นมาก็เพราะวา ผมมีเอกสารในมือครับ ทานประธานชัย 
ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ไดถามในที่ประชุมวาในสมัยประชุมนิติบัญญัติไมสามารถ 
แถลงนโยบายได จะแถลงนโยบายไดตองใชมติเกินกึ่งหนึ่งของสมาชิกรัฐสภา ซึ่งก็แปลวา
ตองใช ๓๑๑ คะแนน ปรากฏทานประธานชัยครับ ขอประทานโทษ บอกวามีการใหสมาชิก 
ลงมติครับ โปรดเสียบบัตร ใชสิทธิลงคะแนน ผูใดเห็นชอบใหมีการอภิปรายใหกดปุม 
เห็นชอบ ใครไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นชอบ ใครงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง นี่คือ 
การที่ทานประธานชัย ชิดชอบ มีคําสั่งใหที่ประชุมลงมติ ถูกไหมครับ นอกจากครั้งนั้นแลว
ตอมาทานก็พูดอีก ชวยเสียบบัตรดี ๆ บรรจงเสียบแลวก็ลงคะแนน เร่ิมไดเลยครับ  
ลงเสร็จหรือยังครับทานผูใดยังไมลงมีไหมครับ นับผมกับนับทานประธานวุฒิสภาดวย  
อันนี้หมายถึงขอความที่ทานประธานชัยพูด ลงคะแนนเสร็จแลวโปรดแสดง มีทานใดยังไม
ลงคะแนนมีไหมครับ มีผูรวมประชุมวันนี้ทั้งหมด ๓๒๐ คนนะครับ ตอไปครับ ทานประธาน
ชัย ชิดชอบ อีกครับขานมติ ทานบอกวาตอนนี้มีผูเขารวมประชุม ๓๑๔ ทานนะครับ  
เห็นดวย ๓๐๗ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน ไมลงคะแนน ๕ ทาน มันก็ครบองคประชุมครับ
แตเสียงยังไมถึง ๓๑๑ เสียง กระผมกราบเรียนถามทานประธานสามารถ เหตุผลเพราะวา
เมื่อมติลงไปแลวยอมตองยุติ ผมจําไดครับวันนั้นทานสุขุมพงศ 
  (นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงครับ เชิญครับ ผูประทวง 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม  ประเส ริฐ  จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดนครราชสีมา 
พรรคพลังประชาชน ผมขอประทวงผูที่กําลังหารือตอทานประธานในขณะนี้ เนื่องจาก
ขอตกลงของเรานั้นในการหารือกอนเขาสูระเบียบวาระการประชุมนั้น เราจะมีนโยบาย
หารือในเรื่องที่เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ทานผูกําลังอภิปรายนั้นไดพูด 



 ๒๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๒/๒ 
 
ในประเด็นอื่นแลวก็เกินเวลา ผมเกรงวาจะทําใหสภาแหงนี้เสียเวลาแลวก็จะมีเพื่อน
สมาชิกอีกหลายคนที่รอการหารือในประเด็นความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ขอให
ทานประธานชวยวินิจฉัยดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานผูประทวงครับ ตามขอบังคับ ขอ ๑๗ เขียนวา อาจจะหารือเรื่องความเดือดรอนของ
ประชาชนหรือเรื่องอื่น ตองเขาใจวาทานผูอภิปรายก็ เอาเรื่ องอื่นมาพูด ผมอยาก 
กราบเรียนทานผูอภิปรายนะครับ ประเด็นที่ทานกําลังอภิปรายมันเปนประเด็นที่คงจะตอง
วินิจฉัยกันในขอกฎหมาย ซึ่งเราเอง ณ ที่นี้เราคงรับฟงและคงวินิจฉัยไมได ถาทานคิดวา
เร่ืองที่ผานมามันไมถูกตองทานก็ควรจะใชสิทธิ ซึ่งก็ทราบวามีบางสวนของทานก็จะยื่น
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย ฉะนั้นผมคิดวาทานก็ไปดําเนินการตามกระบวนการนั้นเราก็จะได
ขอยุติ แตถาทานอภิปรายในที่นี้แลวซึ่งเราก็ไมสามารถจะวินิจฉัยอะไรไดวามันถูก 
มันผิดอยางไร ก็ขอความกรุณานะครับจะไดใหเพื่อนสมาชิกซึ่งตอนนี้เขาชื่อหารือกันอีก
หลายทาน จะไดหารือเร่ืองอื่นตอ ฉะนั้นผมขอความกรุณาทานสรุป แลวถาทานคิดวา 
ติดใจประเด็นตาง ๆ ที่ทานไดกลาวมาก็ขอความกรุณาทานไดทําเรื่องผานกระบวนการ
ตามสิทธิของทานนะครับ เชิญตอครับ  
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน นิดเดียวครับ 
เนื่องจากเปนหลักที่สภาจะตองยึด และขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสนะครับ มติ 
ที่ลงไปแลว เมื่อขานมติแลวจะตองจบถูกไหมครับ แตปรากฏวาจะเอาเรื่องนี้เขามาใหม 
รัฐบาลตองเสนอเขามาใหมถึงจะลงมติไดอีก นี่ปญหาก็คือวามิฉะนั้นแลวจะตองมีการ 
ลงมติไปเรื่อย ๆ จนสมประโยชนหรือไม ซึ่งผมเห็นวามันไมถูกตองตามหลักนิติรัฐ 
หลักนิติธรรมนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๓/๑ 
 
จึงกราบเรียนทานประธานนะครับวาอยางไรก็ตามผูตรวจการแผนดินคงจะตองไดวินิจฉัย
เร่ืองนี้แลวสงไปที่ศาลรัฐธรรมนูญ ปญหานิดเดียวครับทานประธานก็คือวา รัฐบาล 
อยาเพิ่งนําเสนอเรื่องบางเรื่องอยาแตงตั้งขาราชการระดับสูงไปที่สํานักพระราชวัง  
เดี๋ยวอาจจะระคายเคืองไดเพราะเหตุวายังไมยุติในขอกฎหมาย ขอบพระคุณทานประธาน
ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท ครับ กอนอื่นตอง 
ขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่ งที่ ให โอกาสผมไดทําหนาที่ ในฐานะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนชาวไทยและพี่นอง 
ชาวจังหวัดชัยนาท ตองขอกราบเรียนทานประธานผานไปทางทานนายกรัฐมนตรีและ
คณะรัฐมนตรีในเรื่องของราคาพืชผลการเกษตร ระยะนี้ก็จะเห็นวาราคาพืชผลการเกษตรนั้น
อาจจะเรียกวาทุกตัวเลยทีเดียวที่ตกต่ําถอยราคาลง อาจจะเปนเพราะวาคณะรัฐมนตรี
ทั้งหลาย รัฐมนตรีทั้งหลายไดมีการเปลี่ยนแปลง และขณะเดียวกันก็ไมมีโอกาส 
ไดทําหนาที่ในระยะที่ผานมา ๒ – ๓ อาทิตย ก็เปนเหตุหนึ่งที่ทําใหเกิดเหตุดังกลาวขึ้น
แทรกซอนเพิ่มเติมขึ้น ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวา ในเรื่องของราคาขาว
โดยเฉพาะพี่นองประชาชนในเขตภาคกลางแลวก็ภาคอีสาน  ภาคเหนือ ภาคใต  
ซึ่งประเทศไทยของเราสวนใหญนั้นปลูกขาว ก็อยากจะกราบเรียนวาขาวขาวปนี้รัฐบาล 
จะรับจํานําเอาไวที่ราคาตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท ซึ่งเดิมนั้นเมื่อปที่แลวหรือคราวที่แลว 
นาปรังนั้น ๑๔,๐๐๐ บาท อยากจะขอกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ขอพี่นอง
ประชาชนในราคาเดิมไดไหม ราคา ๑๔,๐๐๐ บาท เพราะวาเหตุที่ผมเรียกรองหรือ
อยากจะพูดอยางนี้เพราะวา เมื่อตนฤดูกาลที่ผานมาพี่นองเกษตรกรไดทําลงไปแลว  
ไถหวานแลวก็ลงปลูกไปเรียบรอยแลว ผลผลิตกําลังจะเกิดขึ้น ตนทุนนั้นมันสูง ชวงกอน
ราคาน้ํามันสูง  พรอมทั้งราคาปุยก็สูง แตพอเวลาเก็บเกี่ยวแลวพี่นองประชาชน 
จะขายในราคา ๑๒,๐๐๐ บาทนั้น ผมเห็นวาไมเกิดความยุติธรรม ในขณะเดียวกัน 



 ๒๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๓/๒ 
 
อยากจะกราบเรียนทานประธานครับวา ถาเราทําหรือบริหารเชนนี้ราคาขาวที่เราจํานําไว
คราวที่แลว ๑๔,๐๐๐ บาท เทากับเราหายไป ๒,๐๐๐ บาทตอตันนะครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาไมนาจะเปนการบริหารจัดการที่นาจะถูกตอง เพราะฉะนั้น 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ขอใหคงราคา ๑๔,๐๐๐ บาทไวดังเดิมใหกับพี่นอง
เกษตรกร เพื่อพี่นองเกษตรกรจะไดไมขาดทุน ขอกราบขอบคุณทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอิสสระ สมชัย ครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กระผมไดทราบวาทางรัฐบาลมีนโยบายที่จะรับจํานําขาวนาปในปนี้ 
โดยรับจํานําขาวเปลือก ขาวเจา ขาวขาวในราคาตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท ขาวหอมมะลิ 
ในราคาตันละ  ๑๕ ,๐๐๐  บาท  และขาวเปลือกเหนียวราคาตันละ  ๙ ,๐๐๐  บาท  
ทานประธานครับ ผมขอขอบคุณรัฐบาลที่ไดกรุณาออกมาตรการแตตนป เพราะอีก 
ไมกี่เดือนขาวนาปก็จะออกแลว สิ่งหนึ่งซึ่งผมอยากจะหารือผานไปทางรัฐบาลเกี่ยวกับ
นโยบายการรับจํานําขาวที่มันเปนปญหามาโดยตลอดเปนอยางนี้ครับทานประธาน 
เกษตรกรจะไดรับผลประโยชนจากโครงการรับจํานําขาวนี้คอนขางจะนอย เพราะเหตุวา 
  ประการที่ ๑ บรรดาโรงสีที่จะมาเขารวมโครงการนี้ มันนอยไมมีเพียงพอ 
บางอําเภอจะไมมีเลย เมื่อไมมีโรงสีเขามารวมโครงการ การรับจํานําขาวก็ไมมียุง 
ไมมีฉางจะจัดเก็บ เพราะฉะนั้นเกษตรกรจึงไมสามารถจะเขาไปรวมโครงการได ในที่สุดแลว 
ก็ตองนําขาวนั้นไปขายใหกับบรรดาพอคาในตลาด แลวก็ถูกกดราคาอยางที่เปนมา 
โดยตลอด เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะกราบเรียนวาขอใหรัฐบาลไดเรงดําเนินการ  
หาบรรดาโรงสีทั้งหลายใหเขารวมโครงการ นั่นประการที่ ๑ ครับ 
  ประการที่ ๒ เมื่อไดโรงสีเขารวมโครงการแลว ผมอยากใหทางรัฐบาลนี้
กําหนดมาตรการในการปรับราคารับจํานํา ไมใชหักเปอรเซ็นตความชื้น ที่ผานมานั้นหักเปอรเซ็นต
ความชื้นของขาวที่มารับจํานํานี้คอนขางจะสูงมาก แมจะตั้งราคาไวสูงเพียงใดก็ตาม ----- 
                  - ๑๔/๑ 



 ๒๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๔/๑ 
 
แตถาถูกหักความชื้นก็ดี สิ่งเจือปนก็ดี เปนจํานวนถึง ๑๕ เปอรเซ็นต ๒๐ เปอรเซ็นตนั้น
เกษตรกรก็ไมไดประโยชนอยูเหมือนเดิม จึงอยากจะใหออกมาตรการสวนนี้มา 
  ในประการที่  ๓  ทานประธานครับ  กรณี รับจํานําขาวที่ผานมานั้น  
ผมอยากจะกราบเรียนวาขอใหดําเนินการอยางทั่วประเทศอยางเปนธรรมและเทาเทียม
กัน ไมเชนนั้นแลวมันจะเหมือนกับการรับจํานําขาวนาปรังที่ไปรับจํานําขาวเฉพาะ
ภาคเหนือและภาคกลาง สวนภาคอีสานไมไปรับจํานํา และนอกจากนั้นแลว ไมรับจํานํา
ขาวเปลือกเหนียวดวยครับ เพราะฉะนั้นผมจึงอยากใหมีการรับจํานําทั้งขาวเปลือกเหนียว
และขาวเจา และดําเนินการอยางที่ผมไดกราบเรียน ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับทานกรรมการสถานศึกษา โรงเรียน 
พราววิทยาคม อําเภอพราว จังหวัดเชียงใหม ซึ่งมานั่งสังเกตการประชุม ผมจะอนุญาต 
ให เพื่อนสมาชิกไดหารืออีกสัก  ๓  ทานนะครับ  เพราะวาขณะนี้ เราหารือมาแลว  
๑ ชั่วโมงเต็ม เดี๋ยวจะไดเขาสูระเบียบวาระการประชุม สลับมาทางฝายนี้บางนะครับ  
ขอเชิญทานสถาพร มณีรัตน ครับ 
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน 
ทานประธานครับ หลังจากที่ผมและเพื่อนสมาชิกฝาดานเขามาฟงนโยบายของรัฐบาล 
ในวันที่ ๗ ซึ่งถือวาเปนการทําหนาที่อยางสมภาคภูมิ เพื่อใหฝายบริหารปฏิบัติภารกิจตาม
กฎหมายรัฐธรรมนูญที่กําหนดไววา การบริหารประเทศที่สมบูรณจะตองแถลงนโยบาย 
ตอรัฐสภา ผมฟงครับทานประธาน เมื่อการแถลงนโยบายเสร็จเรียบรอย พี่นองประชาชน
ของพวกผมทางภาคเหนือไชโยโหฮิ้วกันอยางมีความสุขที่รัฐบาลจะตองเขามาแกไข
ปญหาอยางสมบูรณแบบ ถึงแมวาเพื่อนสมาชิกของพวกผมบางคนนั้นอาจจะกลัวฝูงชน
ไปหนอย ไมเขามาไมวากัน ประวัติศาสตรตองชําระ และตองไดรับทราบในอนาคต
ขางหนา แตสิ่งที่ผมนอยใจแทนพี่นองประชาชนของกระผมก็คือวา ราคาขาวโพดซึ่งใน
ภาคเหนือของกระผม ทาน ส.ส. ทั้งหมด ๘ – ๙ จังหวัดไดยื่นคํารองตอสภาผูแทนราษฎร 
และตอทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ พี่นองของกระผมนั้นไดไปรวมกัน 



 ๒๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๔/๒ 
 
ชุมนุมที่ศาลากลางจังหวัดเชียงใหม ๓ วัน ๓ คืน แลวโดยธรรมชาติของพี่นองของกระผม 
ที่ปลูกขาวโพดสวนใหญเปนพี่นองชาวเขา เขาตองการราคาขาวโพดในราคาประกัน 
๘.๕๐ บาท รัฐบาลก็ใจดีเหลือเกิน สงรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย บินดวนไปพบ
กับพี่นองของกระผมที่ศาลากลางจังหวัดเชียงใหม ไดรับปากยืนยันกับเกษตรกรวาจะตอง
นําเขา ครม. เมื่อวานนี้ ผมมาจากจังหวัดลําพูนมาพรอมความหวังครับ ปรากฏวาเขา
เฉพาะ ๑ ประเภท คือเขาไดเฉพาะการประกันราคาขาว ขาวเหนียว ขาวเจา สวนราคา
ขาวโพดกับราคามันสําปะหลัง ทางรองนายกรัฐมนตรี โอฬาร ไชยประวัติ บอกวาตองหา
ขอมูล ผมขออนุญาตนําเรียนทานประธานวาขอมูลนั้น คชก. ไดประชุมนอกรอบ
เตรียมพรอมหมดแลว วันนี้บานเมืองทางภาคเหนือจะลุกเปนไฟ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรอยางพวกกระผมนี่ลุกเปนไฟเหมือนกันครับ เพราะความเดือดรอนของประชาชน
คือความเดือดรอนของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ขีดเสนใต ในฐานะปวงชนชาวไทย ผมจึง
ไดยกมือตั้งแตเมื่อเชา ตั้งแตเมื่อเชาแลวนะครับ กอนทานประธานจะนั่งอีก เพื่อที่ตองการ
ใหรัฐบาลมีความรูสึกวาเปนความเดือดรอนจริง ๆ วันนี้จังหวัดนาน ๓ ชั่วโมงน้ํามันหมด
ทั้งจังหวัดเลยนะครับ เขาปดถนนมา ๓ วัน ลําพูนของกระผมถาวันนี้เปานกหวีดเปนหมื่น 
เชียงใหมเปนหมื่น เราอยากใหอยางนั้นหรือครับ ฝายบริหารตองรับความรูสึก อยาไป
สนใจมือตบ อยาไปสนใจ ปลอยเขาไป สนใจวาวันนี้ชาวบานใหความหวังกับรัฐบาลชุดนี้
เขามาแกปญหา ผมจึงไดขออนุญาตใชเวลาแหงนี้พูดดัง ๆ ไปยังฝายบริหารผานทาน
รัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๕/๑ 
 
วาบายสามโมงวันนี้ ตองรีบประชุม คชก. เสียนะครับทาน ตองรีบประชุม มันไมมีเหตุผล
อะไรเลย ราคาขาวโพด ตนทุนการผลิต พวกกระผมไดเสนอไปชัดเจนวาราคากิโลกรัมละ
เทาไร คาปุย คายาเทาไร คาไถ คาหวานเทาไร คาเก็บเกี่ยวเทาไร ตนทุนปุย ยาเทาไร 
พวกผมสรุปไปใหเรียบรอยในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ฝายบริหารมีหนาที่ไปหาเงิน
มาใส เงินในจํานวนนั้นใชทั้งหมดประมาณ ๖๗๘ ลานบาท แคนั้นเอง ถาทานหาเงิน 
๖๗๘ ลานบาท ไมได ผมวาพวกเราจําเปนที่จะตองใชมาตรการเด็ดขาดในการที่จะไป 
พบทาน วันนี้ตองพูด ไมพูดไมไดเพราะพี่นองประชาชนใหความหวังกับพวกเรา ผมหวังวา
ทานประธานไมตองกดไมโครโฟน ผมเอาจริงถาบายสามโมงไมประชุม คชก. ผมจะพา 
ส.ส. ภาคเหนือไปหาทานนายกรัฐมนตรี บอกวาเหตุใดไมประชุม แลวตองมีคําตอบ  
กราบขอบคุณครับทานประธาน 
  (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประทวงหรือครับ เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ผม นายชลนาน ศรีแกว 
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ตองขออนุญาตทานประธาน เนื่องจากทานประธาน
ใหสิทธิผมตั้งแตแรก แลวผมก็นําเรียนทานประธานไววาเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ขอใชสิทธิ
พาดพิงตัวเอง ทานประธานครับ ตามขอบังคับเพราะผมเสียหาย เสียหายที่ผมกราบเรียน
ทานประธานในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้วา รองนายกรัฐมนตรีแจงผมบอกวาจะประชุม 
คชก. บายสองโมง ทานประธานครับ ผมกราบเรียนทานดวยความผิดหวัง ทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ตองขออนุญาตเอยนามทาน ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ 
มาที่นี่ ในฐานะเปนสวนหนึ่งของ คชก. ไมประชุม แลวขณะนี้ที่คุยกันอยูตรงนั้นไมใช 
การประชุมนะครับ เปนการหารือวาจะถวงเวลาไปอยางไร ผมทนไมไดนะครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นอยางไรก็แลวแต ผมตองเรียกรองใหทานนายกรัฐมนตรีมาบอกวาจะ
แกปญหาคนเมืองนานทั้งเมืองตายอยางไร ลําพูนตายอยางไร  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณหมอชลนาน เอาอยางนี้ไดไหม เดี๋ยวขอความกรุณาทานซึ่งหวงใยราษฎรอยางยิ่ง  



 ๓๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๕/๒ 
 
ผมก็ตระหนักดี อยากใหทานไดประสานกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณไดไปปรึกษาหารือกันเพื่อหาทางออก  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กราบขอบคุณ
คําแนะนําของทานประธาน แตผมตองรองดัง ๆ ตรงนี้ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณบอกทานไมรูเร่ืองเลยครับ ไมมีการนัดหมาย เพราะฉะนั้นมาตรการที่
พวกผมแถลงขาวไปเมื่อตอนเชา ถาภายในเย็นนี้ไมมีการประกาศแกไข ผมขอรองพี่นอง 
ส.ส. ภาคเหนือชวยกันลงนาม ขับไลรองนายกรัฐมนตรีโอฬารออกจากรองนายกรัฐมนตรี
ที่ไมรูเร่ือง และผมจะขอรอง ส.ส. ภาคเหนือ วันนี้ไมมีการประชุม ผมขออนุญาตที่จะไม
รวมประชุม ขออนุญาต ส.ส. พี่นองภาคเหนือวอลคเอาท (Walk out)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ใจเย็น ๆ กอนนะครับ ไปเรียนหารือทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เชิญครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในนามของรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระผมอยากจะกราบเรียนชี้แจงวาปญหาที่เพื่อนสมาชิก 
ไดหยิบยกขึ้นมาตั้งแตตอนเริ่มตน ที่ทานประธานไดกรุณาใหสมาชิกไดหยิบยกประเด็น
ปญหาความเดือดรอนของพี่นองในเขตพื้นที่ของตัวเองและในภาพรวมของประเทศ  
ไดนําเสนอตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทางรัฐบาลไดตระหนักแลวก็ไดใหความสนใจ 
มาโดยตลอด โดยเฉพาะอยางยิ่งปญหาเรื่องราคาผลผลิตทางการเกษตรที่ในวันนี้ 
ไดปรับตัวลดลงทุกประเภทของผลผลิตทางการเกษตร ซึ่งผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกทั้งหลาย
ก็คงจะไดทราบสถานการณวาราคาผลผลิตทางการเกษตรที่ป รับตัวลดลงนั้น 
สาเหตุมาจากอะไรบาง  -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๖/๑ 
 
ผมเองไมอยากจะมากลาวโทษวาเปนสาเหตุจากอะไร แตอยากจะกราบเรียนวารัฐบาล 
ก็ไดใหความสําคัญกับเรื่องนี้ เพราะรูครับวาปญหาที่สําคัญคือปญหาของคนที่ประกอบ
อาชีพการเกษตรซึ่งเปนปญหาของคนสวนใหญทั้งประเทศ รัฐบาลไมไดนิ่งนอนใจครับ 
หลังจากที่ผลัดเปลี่ยนรัฐบาลเสร็จ ไดแถลงนโยบายตอรัฐสภาแหงนี้เมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม 
เสร็จ นั่นหมายถึงการเริ่มตนนับ ๑ ในการบริหารราชการแผนดินอยางเต็มรูปแบบ  
ทานนายกรัฐมนตรีก็ไดกรุณาตั้งคณะกรรมการ ตั้งแตคณะกรรมการขาวแหงชาติ 
คณะกรรมการ คชก. คณะกรรมการชุดตาง ๆ ที่เกี่ยวพันกับการแกไขปญหาเรื่องผลผลิต
ทางการเกษตร หลังจากแตงตั้งเสร็จก็ไดมีการประชุมกัน ผมจะเอาเรื่องแรกกอน 
ที่เมื่อวานนี้ไดมีมติคณะรัฐมนตรีเห็นชอบในเรื่องของการรับจํานําขาวเปลือก ซึ่งจะเริ่มตน
รับจํานําในวันที่ ๑ พฤศจิกายน คือในสัปดาหหนา โดยราคาขาวเปลือกที่จะรับจํานํานั้น
จะเริ่มตนรับจํานําที่ราคา ๑๒,๐๐๐ บาท จะเห็นวาราคาที่รับจํานํานั้นราคาปรับลดลง 
ตันละ ๒,๐๐๐ บาท จากราคา ๑๔,๐๐๐ บาท เหลือราคา ๑๒,๐๐๐ บาท ซึ่งเหตุผล 
ที่คณะกรรมการขาวแหงชาติไดมีการปรับลดนั้นก็เนื่องจากเรามองถึงตนทุนการผลิต  
เรามองถึงราคาตลาดโลก ซึ่งในวันนี้ความเปนจริงอยูที่ตรงไหน ไดพิจารณากันอยาง
รอบคอบ ก็คิดวาราคาตนทุนการผลิตของเกษตรกรจะตองเปนตัวตั้งแลวบวกดวย 
ผลกําไรที่เกษตรกรอยูได พรอม ๆ กับอิงราคาของตลาดโลกวามันควรจะอยูที่ตรงไหน 
เมื่อไดราคาที่ ๑๒,๐๐๐ บาท ซึ่งเชื่อวาราคาตรงนี้เกษตรกรอยูได และนอกจากนั้น 
เมื่อวานนี้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรียังไดมีมติเห็นชอบใหกระทรวงพาณิชยไปปรับลดราคา
ปจจัยการผลิตทางการเกษตร เพราะตระหนักดีวาวันนี้ราคาน้ํามันปรับตัวลดลง ราคา
ผลผลิตทางการเกษตรมีแนวโนมที่จะปรับตัวลดลง เพราะฉะนั้นตนทุนการผลิตของ
เกษตรกรตองปรับตัวลดลงเชนกัน ไมอยางนั้นแลวเกษตรกรอยูไมไดครับ จึงไดมีมติ
มอบหมายใหทางกระทรวงพาณิชยไปดูสินคาควบคุมซึ่งเปนปจจัยการผลิต ไมวาจะเปน 
ปุย ยากําจัดศัตรูพืช ยากําจัดวัชพืช อาหารสัตว เครื่องไมเครื่องมือในการประกอบ
การเกษตรทั้งหลาย เร่ืองประมง อวน แห ใหทางกระทรวงพาณิชยไปปรับลดโดยใช
อํานาจหนาที่ของกระทรวงพาณิชยปรับลด แลวก็ยังมีสมาชิก ยังมีทานรัฐมนตรีไดให
ขอสังเกตวาการปรับลดนั้นตองปรับลดตามราคาตลาดโลกที่วันนี้ปรับตัวลดลง โดยเอา 



 ๓๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๖/๒ 
 
ราคาตลาดโลกเปนตัวตั้งเพราะฉะนั้นกราบเรียนตอเพื่อนสมาชิกวาการจะปรับลดปจจัย
การผลิตในการเกษตรนั้นทางรัฐบาลจะใหความสําคัญควบคูไปกับการรับจํานํา
ขาวเปลือก นั่นกรณีของขาวเปลือกครับ สวนกรณีของขาวโพดเลี้ยงสัตว กรณีของ 
มันสําปะหลัง กรณีของผลิตผลทางการเกษตรตัวอื่น ๆ เชน ยาง เชน ปาลม ในวันนี้รัฐบาล 
ก็กําลังมองแนวทางในการที่จะแกไขปญหาอยางยั่งยืน เอาปญหาเรื่องขาวโพดที่กําลัง
ถกเถียงกันแลวเพื่อนสมาชิกก็ไดหยิบยกขึ้นมาเปนประเด็นการอภิปรายเมื่อสักครูวา
รัฐบาลไดมีการประชุมกันเมื่อวันพฤหัสบดีที่ผานมา คํานึงถึงวาควรจะรับจํานําราคา 
ที่เทาไร ระหวาง ๘.๕๐ บาท กับ ๘.๒๐ บาท รัฐบาลนั้นจําเปนตองดูความเปนจริงวาวันนี้
ราคาตลาดโลกเทาไร ราคาตนทุนเทาไร ที่คิดอยางนี้เพราะวาถาหากวาเกิดจํานําเกินกวา
ราคาที่เปนจริง ผลผลิตทางการเกษตรของพืชทุกชนิดครับ จะเขาสูระบบการรับจํานํา
ทั้งหมด ตรงนี้จะเปนภาระที่ใหญหลวงตอการที่จะตองเตรียมเงินใหกับ ธ.ก.ส. ใหกับ
หนวยงานที่เกี่ยวของในการเขามารับจํานําทั้งหมด ซึ่งเปนปญหาใหญมาก ----------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ณัฐชนก ๑๗/๑ 
 
และที่สําคัญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังซึ่งไดรับมอบหมายใหดูแลในเรื่อง
ของ คชก. และก็รับผิดชอบในเรื่องของคณะกรรมการขาวแหงชาติ ไดบอกวารัฐบาล 
ไดเตรียมไวสําหรับผลผลิตในเรื่องของขาวเปนหลัก สวนผลผลิตตัวอื่น เชน มันสําปะหลัง 
เชน ขาวโพด เชน ผลผลิตตัวอื่นนั้นยังไมไดเตรียมตัว เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ขอใหทาง  
ธ.ก.ส. ทางฝายกระทรวงการคลังเขาไดมีเวลาหายใจในการที่จะเตรียมหาเงินทุนเอามา
เพื่อใชจายในการหมุนเวียน ในการที่จะเขามารับจํานําผลผลิตทางการเกษตรเพื่อดึงราคา
ไมใหตกต่ําวาราคาตนทุนที่เกษตรกรลงทุนไปจริง วันนี้ขาวโพดครับ ผมตองกราบเรียนวา 
ผมเขาใจวาอาจจะเปนวันศุกรคงจะมีการประชุมกัน เมื่อกี้ผมเดินเขามา ทานชลนาน 
ไดพาดพิงถึงผม บอกทําไมผมไมเขาประชุม คชก. ผมกับรัฐมนตรีประดิษฐเปนกรรมการ 
คชก. ทั้งคู ผมก็ตองกราบเรียนดวยความสัตยจริงครับวาผมยังไมไดรับการติดตอ ยังไมได
รับการประสานงานมาวาจะมีการประชุมในวันนี้ ผมก็เอาความจริงมาบอกกับเพื่อน 
วาจริง  ๆ  แลวผมทั้ง  ๒  คน  มาทําหนาที่ตรงนี้ เพราะผมเปนหวงวาสมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎรจะไมครบองคประชุม เราก็มาทําหนาที่สภาตรงนี้เปนประเด็นหลัก พอได
ทราบเรื่องวาจะมีการประชุม ผมก็กําลังใหเลขานุการติดตอไปวามีการนัดหมายหรือไม 
ซึ่งตรงนี้ก็ยังไมมีคําตอบครับ แตถามีการประชุมหลังจากดําเนินการประชุมไปได  
องคประชุมครบเรา ๒ คนก็จะไปทําหนาที่ตรงนั้น ผมตองกราบเรียนวารัฐบาลไดใสใจ 
ตอปญหาเรื่องผลผลิตทางการเกษตร เพราะรูครับ นี่คือปญหาใหญของคนทั้งประเทศ  
ถาหากวาตนทุนการผลิต ใหเกษตรกรมีรายไดเหลือ มีรายไดในการที่จะเลี้ยงตัวได 
รัฐบาลไมตองมาเผชิญกับปญหามากมายนัก เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจึงกราบเรียนชี้แจงวา
รัฐบาลไดดําเนินการไปเปนขั้นตอน และผมเชื่อวาในสัปดาหหนาเรื่องการรับจํานํา
ขาวโพด เร่ืองการรับจํานํามันสําปะหลังก็จะดําเนินการพรอม ๆ กับการดําเนินการ 
รับจํานําขาวเปลือกครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตหยุดการหารือนะครับ  
   (นายประกอบ รัตนพันธ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ 



 ๓๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๑๗/๒ 
 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประทวงหรือครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ เชิญครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ 
ผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมกราบเรียนวาผมไดรับฟงทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ไดกรุณาพูดแนวทางในการแกไข 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตกลงทานไมไดประทวงนะครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  เร่ืองสําคัญมากครับ เร่ือง
ปญหาราคาพืชผลทางการเกษตร ที่ผมเสียใจครับ เสียใจแทนพี่นองชาวภาคใต เจาของ
สวนยางพารา สวนปาลม วันนี้ราคาตกต่ํามาก ทานไมพูดสักคําหนึ่ง ทานพูดเรื่องขาว 
ขาวโพด ซึ่งเปนพื้นที่เลือกตั้งของทาน ผมวาเรื่องนี้ไมไดครับ ไมได ทานบอกวายางพารา 
ปาลม ตองพิจารณาอยางยั่งยืน วันนี้ตองพิจารณาอยางเฉพาะหนา มิใชยั่งยืนครับ  
ยางราคาตกต่ํา ต่ํากวาตนทุน ทําไมทานไมพูดถึงสักคําหนึ่ง เร่ืองที่นาเศราใจมาก  
ทานรัฐมนตรี ตองพูดครบทุกภาคครับ ภาคใต ภาคเหนือ ภาคอีสาน วันนี้เกษตรกร 
เขาเดือดรอนทั่วหมดทุกภาคครับ ทําไมทานไมใหความสําคัญกับภาคใต ยางพารา ปาลม
น้ํามัน ซึ่งพี่นองเกษตรกรเขาทุกขใจมาก ทานประธานครับ ทานตองยุติธรรมครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อยางนี้นะครับ ทานสมาชิกครับ ทานนิยมครับ ขอความกรุณาครับ ขอความกรุณานั่งลง
กอนครับ ทานครับ ทานรัฐมนตรีจะเพิ่มเติมหรือครับ เชิญครับ  
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ผมขอโทษนะครับที่เมื่อสักครูนี้ก็คิดวาไดตอบประเด็นหลักไปหมด ลืมไปวา
เร่ืองยางพารากับเร่ืองน้ํามันปาลม ผมกราบเรียนครับวาเรื่องยางพาราในวันนี้ถาพวกเรา
ติดตามสถานการณยางพารา เราจะเห็นวาวันนี้ยางพาราไดปรับตัวราคาสูงขึ้น จากราคา 
กิโลกรัมละ ๔๐ กวาบาท วันนี้ขึ้นมาถึง ๕๐ กวาบาท สาเหตุหนึ่งที่ขึ้น ผมเขาใจวา 
พวกเราชาวภาคใตซึ่งเพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปตยอยูที่นั่น และพี่นองเพื่อนจาก 



 ๓๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๗/๓ 
 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือซึ่งประกอบอาชีพการปลูกตนยางพาราก็รูวาวันนี้ฝนเริ่มตกหนัก 
ทางภาคใต ทําใหการกรีดยางมีปญหา กลุมผูซื้อตระหนักดีวาวันนี้ยางนาจะขาดแคลน 
ก็ซื้อในราคาที่สูงขึ้นเพื่อแยงกัน นั่นคือประเด็นที่ ๑  
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๘/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๒ เกิดจากการที่กระทรวงเกษตรและสหกรณไดไปดําเนินการ
ตรวจสอบวายางซึ่งมีการซื้อขายกันลวงหนา ในราคากิโลกรัมละ ๘๐ บาท ๙๐ บาท  
ถึง ๑๐๐ บาท วันนี้ไดสงมอบไปแลวเทาไร ยังไมสงมอบเทาไร ซื้อขายกันที่เทาไร และยัง
ไมไดสงมอบเทาไร ราคาในสต็อกเหลือเทาไร วันนี้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณกําลัง
ไดเรงรีบตรวจสต็อกตรงนี้เพื่อดูการเอารัดเอาเปรียบของกลุมพอคาคนกลางที่ซื้อแลว  
ขายลวงหนาไปแลวในราคาสูง แตกลับมาฉกฉวยกดราคาซื้อในราคาที่ต่ําในวันนี้  
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไมยอมหรอกครับ ตรงนี้มีพระราชบัญญัติเร่ืองยาง
กําหนดอยู และใหอํานาจกระทรวงเกษตรและสหกรณ เ ร่ืองนี้จึงไมจําเปนตองมี
คณะกรรมการขึ้นมา เปนเรื่องที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจะดําเนินการ และวันที่ 
๓๐ เราไดนัดหมายหารือกับกลุมประเทศรวมคา รัฐมนตรีของอินโดนีเซีย รัฐมนตรีของ
มาเลเซีย รัฐมนตรีของไทย ที่เกี่ยวของกับเร่ืองยางโดยเฉพาะ จะนัดประชุมปรึกษาหารือ
กันที่กรุงเทพมหานครครับ เพื่อวางแนวทางวาวันนี้เปนไปไดอยางไร ความตองการยาง 
ในตลาดโลกมีมากกวาปริมาณยางที่วันนี้ออกมาสูทองตลาด แตทําไมราคายางจึงมีการ
ปรับตัวลดลงอยางผิดสังเกต และที่สําคัญครับ พี่นองเพื่อนสมาชิกที่อยูทางภาคใตคงรูวา
ในชวง ๓ สัปดาหที่ผานมาไมมีสินคาทางการเกษตรตัวไหนที่ปรับลดลงอยางผิดสังเกต
เหมือนกับยางพารา ชวง ๓ สัปดาหปรับลดลงถึง ๖๐ กวาเปอรเซ็นต วันนี้ทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณตระหนักเรื่องนี้ครับ จึงมีการตรวจสอบแลวก็วิเคราะหวาสาเหตุจริง ๆ 
เปนอยางไร เราจะไมยอมหรอกครับใหเกิดการเอารัดเอาเปรียบ เราจะใชกฎหมาย
ทางการยางที่มีอยูเขาไปดําเนินการเรื่องนี้อยางจริงจัง และในขณะเดียวกันครับการปรับ
ลดตนทุนก็เหมือนกัน เมื่อวานนี้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีผมไดกราบเรียนไปแลวก็บอกเลย
วาปุยตัวแรกที่จําเปนจะตองปรับลดกอน และกําลังมีความจําเปนตองใชคือปุยเกี่ยวกับ 
เร่ืองของยาง ก็สั่งใหไปปรับลดตามราคาที่ วันนี้ประเทศแมผูผลิตขายออกเทาไร ก็จะให
ทางกระทรวงพาณิชยไปกํากับดูแลวาราคาเมื่อบวกกับคาขนสงบวกกับผลกําไรแลว 
ตองไมเกินเทาไร นี่คือสิ่งที่กําลังดําเนินการอยู ปาลมก็เชนเดียวกันครับ วันนี้ปาลมเปนไปได
อยางไรครับ จากกิโลกรัมละ ๖ บาทกวา ๗ บาท วันนี้เหลือ ๒ บาท ๒๐ สตางค ทั้ง ๆ  
ที่ความตองการปาลม ไมวาจะเปนเรื่องของพลังงานทดแทน ไมวาจะเปนเรื่องของอาหาร  



 ๓๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๘/๒ 
 
วันนี้ยังมีความจําเปนในทองตลาด แตมันถูกปรับลดลง นั่นหมายถึงวามันถูกแทรกแซง
จากกลไกพิเศษ วันนี้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็กําลังติดตามเรื่องนี้ ผมกราบเรียน
วาเราจะไมยอมปลอยใหพี่นองเกษตรกรถูกเอารัดเอาเปรียบ เพียงแตการดําเนินการ 
ของเราอาจจะไมทันใจเพื่อนสมาชิก แตก็ขอใหเพื่อนสมาชิกไดทราบวาการทํางาน 
มันไมใชอาศัยประเทศไทยเพียงประเทศเดียว วันนี้ยังมีประเทศที่เปนประเทศรวมคากัน 
มันก็ตองจับมือกันทํางานครับ จึงกราบเรียนตอเพื่อนสมาชิกดวยความเคารพครับ  
  นายประกอบ  รัตนพันธ  (นครศรีธรรมราช )   :   ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตครับ ตอเนื่องนิดเดียวครับ ผมกราบเรียนวาถาไมพูดเรื่องนี้ชาวบานเขาใจ
ผิดครับที่ทานรัฐมนตรีตอบ  ทานประธานครับ  ผม  ประกอบ  รัตนพันธ  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนอยางนี้วา 
รัฐบาลผิดพลาดอยางใหญหลวง วันที่ยางพาราตกจากราคา ๘๐ บาท มาเหลือ ๔๐ บาท 
รัฐบาลสงสัญญาณ ๓ เร่ืองครับ ถามวาพี่นองเกษตรกรเสียหายยับเยิน ประการที่ ๑  
บอกวาพอคาหยุดซื้อ ประการที่ ๒ บอกวามาตรการใหพี่นองโคนยาง ประการที่ ๓  
บอกวาใหหยุดกรีด เร่ืองนี้เสียหายครับ ผมบอกวาเปนคําแนะนําที่บองตื้นที่สุดครับ  
ที่แยมากที่สุดครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ขอความกรุณาใหใชถอยคําที่เหมาะสมหนอยนะครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  พี่นองเกษตรกรเกิดความ
เสียหายครับ เพราะรัฐบาลสงสัญญาณที่ผิด ทําใหพี่นองเกษตรกรโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ชาวสวนยางตกใจ รีบขายยางในราคาที่ต่ํากวาทุน ตนทุน ๕๗ บาท ขาย ๔๐ บาท  
ทานประธานลองดูสิ วันนี้พอพี่นองเกษตรกรขายยางหมด  ยางขึ้นราคานิดหนอย  
ถามวาใครไดประโยชน รัฐบาลทราบหรือเปลาครับเร่ืองนี้ ใครไดประโยชนครับ เกษตรกร
ไมไดประโยชนครับ แตพอคาคนกลางไดประโยชนและราคาที่ทานบอกวันนี้วา  
แนวโนมสูงขึ้น ก็กราบเรียนวาสูงขึ้นจริง ๆ ครับ แตที่ตลาดกลางยางทานดี แตตลาด 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๘/๓ 
 
ทองถิ่นผมโทรศัพทไปถามเมื่อสักครูนะครับ ราคายัง ๔๐ กวาบาท ทานรัฐมนตรี 
ยัง ๔๐ กวาบาทครับทานรัฐมนตรี 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๙/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตนิดหนึ่งนะครับ วันนี้กอนเขาระเบียบวาระผมอนุญาต 
ใหหารือ แตจะกลายเปนกระทูถามแลว ผมอยากขอความกรุณาทานสมาชิก สัปดาหหนา 
วันพฤหัสบดีทานตั้งกระทูสดถามทานรัฐมนตรีเลย จะไดตอบกัน แลวก็จะไดซักไดถามกัน
ใหเต็มที่ ขอความกรุณานะครับ ตอนนี้ผมใหหารือเร่ืองทั่วไปกอน ไมอยางนั้นจะเปน 
การตอบโตกันไปมา เราก็ไมไดเขาสูวาระการประชุมสักที เชิญอีกนิดหนึ่งครับ  
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานเห็นวาแมแต
เพื่อนสมาชิกในฝายซีกรัฐบาลเขาไมพอใจรัฐบาลครับ วันนี้พวกผมก็ไมพอใจ เพราะวา 
ไมสามารถแกปญหาของกระดูกสันหลังของชาติใหได วันนี้สินคาเกษตรทุกตัวตกต่ํา  
แตรัฐบาลมัวทําอะไรอยู ที่ไมแกปญหาใหพี่นองเกษตรกร ผมกราบเรียนวาเรื่องนี้รัฐบาล
ตองเรงรัดดําเนินการ มิฉะนั้นแลวประเทศชาติอยูไมได ขอบพระคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานรัฐมนตรีครับ เชิญครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ผมมาแตเชาแลว  
ผม นิยม วรปญญา 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานนิยมครับ ทานมาเชาจริง แตที่จริงชื่อทาน ทานก็ไมไดยกมือ ชื่อในนี้ก็ไมมีนะครับ  
เชิญทานนั่งกอน เดี๋ยวใหจบเร่ืองนี้กอน เดี๋ยวจะอนุญาตใหทาน  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ถาผมไมไดลุกขึ้นมาชี้แจงเสียหายแน รัฐบาล 
ไมเคยมีนโยบายนะครับ ในการที่จะสั่งใหหยุดกรีดยางหรือในการใหตัดตนยางทิง้ ไมมีนโยบาย
ครับ นอกจากไมมีนโยบายแลวทานทราบไหมครับ ๒ – ๓ วันติดตอกันนี้กลุมเกษตรกร 
ผูปลูกยางมาพบผมที่กระทรวง ๓ – ๔ ชุด ไดรองขอ วาขออยาใหมีนโยบายในเรื่องของ
การหยุดกรีดยางเลย ขอรองวาอยาใชนโยบายการแทรกแซงแลวดวยการใหรัฐบาลเขาไป 



 ๔๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๙/๒ 
 
แทรกแซงซื้อยาง เขาขอรอง พวกทานหาวาการแทรกแซงไมเคยตกถึงมือเกษตรกร และ
ถาหากวาสั่งใหหยุดกรีดยางก็จะเกิดผลเสียกับเขา ผมก็ถามวาแลวทางออกเปนอยางไร 
เขาก็บอกวาใหกรีดสิครับ แลวก็รับยาง น้ํายาง เขามา ในกรมวิชาการเกษตรมีโกดัง 
ในการเก็บ และในขณะเดียวกันรัฐบาลไมตองอะไรหรอกครับ หาเงินหมุนเวียนในชวงที่
กําลังรอการขายยางใหกับเกษตรกร ซึ่งในวันนี้ผมไดสั่งการไปแลวครับ ผมยืนยันวา
นโยบายในการตัดตนยางนี้ไมมีอยางเด็ดขาด นโยบายในเรื่องของสั่งใหหยุดกรีดยาง 
ไมมีอยางเด็ดขาดครับ และผมยืนยันดวยวาผมเปนคนพูดเองวาวันนี้พอราคาตกจะสั่งให
ตัดตนยาง แลวพออีก ๒ วันราคายางขึ้นบอกวาใหไปปลูกยาง ไปปลูกปาลม ไมใช
นโยบายของรัฐบาลนี้แนนอนครับ เราตองคิดถึงอนาคต อยางที่ผมไดกราบเรียนไปแลววา
วันนี้ความตองการยางในตลาดโลกยังมีอยูสูงมาก วันนี้เรากําลังไปไลเรียงวาสิ่งผิดปกติ
ตรงนี้ผิดปกติจากใคร แลวเราจะไปไลดําเนินการในเรื่องนี้ ผมยังเชื่อวาอนาคตตลาดยาง
ยังไกลครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ขอใหเพื่อนสมาชิกสบายใจไดวาไมมีนโยบายอยางเด็ดขาด
ในเรื่องสั่งใหตัดตนยางหรือในเรื่องสั่งใหงดกรีดยาง ไมมีหรอกครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ นิดเดียว
จริง ๆ ครับทานประธาน ผมเกรงวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
เขาใจวาผมพูดไมตรงขอเท็จจริง ผมถามวารัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ทานธีระชัยกับทานไดคุยกันบางไหม ไดคุยบางไหมครับ เพราะวารัฐมนตรีชวย
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานธีระชัย พูดเรื่องนี้นะครับ ไปพูดที่หาดใหญ 
เพราะวาเจาของสวนยางมาเลาใหผมฟง บอกวาเขาแกปญหาอยางนี้หรือ วันที่ราคา
ตกต่ําเสนอ ๓ เร่ือง เรื่องที่ ๑ ใหโคนยาง เร่ืองที่ ๒ ใหหยุดกรีดยาง ผมถามวาชาวบานเอา
อะไรมากินครับ ในฐานะที่เศรษฐกิจวันนี้ยังไมลดนะครับ น้ํามันลดแลว สินคาทุกตัว 
ในตลาดยังไมลดเลยครับ และถามวาอยางนี้ใชไดหรือเปลา การแนะนําอยางนี้ผมก็เปน
รัฐมนตรีได ชาวบานธรรมดาก็เปนรัฐมนตรีได พอยางราคาลงก็บอกวาโคนยาง หยุดกรีด
ยางเพื่อตองการใหปริมาณยางกับปริมาณที่ซื้อไดสมดุลกัน อยางนี้ผมคิดวาไมเขาทาครับ 
ทานประธานครับ ขอบคุณมากครับ 
 



 ๔๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๙/๓ 
 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  คุณประกอบครับ ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ ก็ทานรัฐมนตรีชี้แจงแลวก็จบนะครับเร่ืองนี้ จะไดไปอยางอื่นตอ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  เร่ืองการตัดตนยาง ถาหากวาทานประกอบไดฟงใหจบ จะหยุดขอสงสัย 
เลยครับ ทานรัฐมนตรีธีระชัยบอกวาการตัดตนยางหมายความวายางที่หมดอายุไปแลว  
ไมสามารถจะใหน้ํายางไดเกินกวาตนทุนที่เกษตรกรผลิต --------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๐/๑ 
 
ตรงนั้นสมควรและก็ตองเรงชดเชยให ตองเรงดําเนินการเรื่องนี้ให แตไมไดบอกวาวันนี้ 
ใหตัดตนยางทั่ว ๆ ไปนะครับ หมายถึงยางที่วันนี้หมดอายุแลว ฉะนั้นตรงนี้ตองกราบเรียน
วาไมใชนโยบายครับ นั่นเปนสิ่งที่ทานรัฐมนตรีธีระชัยไปพูดไวเปนความจริง แลวก็ 
สวนเรื่องราคายาง วันนี้ราคายางตลาดหาดใหญ ๕๘ บาทครับ สวนเกษตรกรนั้นที่ทานวา 
ผมก็เชื่อวาวันนี้คงฟงการประชุมสภาผูแทนราษฎรอยู เมื่อรูวาราคากลางที่ตลาด
หาดใหญวันนี้ ๕๘ บาท ผมก็เชื่อวาเกษตรกรเขาไมกมหนาขาย ๔๐ กวาบาทหรอกครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตเขาระเบียบวาระการประชุมเลยนะครับ ใหหารือกันมา
นานแลว 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานผมมาแตเชาแลว ผม นิยม 
วรปญญา 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานนิยมครับ ผมขอใชอํานาจประธานนะครับ เขาระเบียบวาระแลวนะครับ เชิญ 
ทานนั่งลงกอนครับ เดี๋ยวสัปดาหหนาคอยหารือตอนะครับ เรามีเร่ืองสําคัญหลายเรื่อง
ตองพิจารณา เชิญทานนั่งลงเลยครับ เชิญนั่งลงครับ ทานสมาชิกครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองกระทูถาม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม มีที่ไมปรากฏในระเบียบ
วาระ จํานวน ๔ เร่ือง คือ 
  เรื่องที่ ๑ รับทราบเรื่องการลาออกของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
  ดวยทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดรับหนังสือจากแพทยหญิงมาลินี  
สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน กลุม ๒ ขอลาออกจากสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร นับตั้งแตวันที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๑ และคุณประกอบ จิรกิติ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน กลุม ๖ ขอลาออกจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
นับตั้งแตวันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๑ ก็ไมตองตกใจนะครับ ทั้ง ๒ ทานลาออกดวยเหตุผล 
จะไปดํารงตําแหนงรองผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ดังนั้นสมาชิกภาพความเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรของทั้ง ๒ ทานจึงสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๖ (๓) นะครับ 



 ๔๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๐/๒ 
 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   เร่ืองที่ ๒ รับทราบประกาศสภาผูแทนราษฎร เร่ือง ใหผูมีรายชื่อในลําดับ
ถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึ้นเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แทนตําแหนงที่วาง 
  ดวยไดมีประกาศสภาผูแทนราษฎร  ลงวันที่ ๑๕  และ  ๑๙ ตุลาคม 
พุทธศักราช ๒๕๕๑ เร่ือง ใหผูมีชื่อในลําดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคประชาธิปตย 
เลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร คือ ๑. กลุมจังหวัดที่ ๒ ลําดับที่ ๔ ไดแก นายสัญชัย 
อินทรสูต ๒. กลุมจังหวัดที่ ๖ ลําดับที่ ๖ ไดแก นายบุรณัชย สมุทรักษ ซึ่งไดมารายงานตัว
และอยูในหองประชุมนี้แลว ก็ขอเชิญคุณสัญชัย อินทรสูต และคุณบุรณัชย สมุทรักษ 
กรุณายืนขึ้นเพื่อกลาวคําปฏิญาณตน ซึ่งผมจะเปนผูกลาวนํานะครับ 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานในที่ประชุมไดกลาวนํา
พรอมกัน) 
  “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ 
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและ
ปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอแสดงความยินดี และก็ขอตอนรับทานสมาชิกใหมทั้ง ๒ ทานนะครับ เชิญนั่งลงครับ 
  เรื่องที่ ๓ รับทราบคําสั่งศาลฎีกา  
  ดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งไดยื่นคํารองขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี เขตเลือกตั้งที่ ๔ ใหม แทน นายวิเชียร 
ขาวขํา และนายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๓๙ 
วรรคสอง ประกอบพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร และการไดมาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๑๑ ----- 

- ๒๑/๑ 



 ๔๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๑/๑ 
 
ซึ่งศาลฎีกาไดมีคําสั่งใหรับคํารองดังกลาวไวพิจารณาวินิจฉัยแลว เมื่อวันที่ ๑๓ ตุลาคม 
๒๕๕๑ จึงมีผลใหสมาชิกทั้ง ๒ ทานจะปฏิบัติหนาที่ตอไปไมได ดังนั้นจํานวนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรที่มีอยูในขณะนี้จึงเทากับ ๔๖๙ ทาน จึงแจงมาเพื่อที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   เร่ืองที่ ๔ รับทราบเรื่องขอหารือการรักษาความสงบเรียบรอยในวันประชุม
สภาผูแทนราษฎร 
   ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดมีมติใหนัดประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันพุธ
และวันพฤหัสบดีทุกสัปดาหตลอดสมัยประชุม แตเนื่องจากมีเหตุการณความไมสงบ
เรียบรอยบริเวณโดยรอบอาคารรัฐสภา เมื่อวันอังคารที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ซึ่งประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไดมีหนังสือหารือไปยังผูบัญชาการทหารบกในฐานะประธานคณะกรรมการ
ตดิตามสถานการณรวมวา หากสภาผูแทนราษฎรจะมีการนัดประชุมสภาตามปกติจะเปน
เหตุใหคิดความวุนวายหรือความไมสงบเรียบรอยหรือไม และกองทัพบกจะมีแผนรักษา
ความปลอดภัยอยางไรนั้น ผูบัญชาการทหารบกไดมีหนังสือเรียนชี้แจงวา  
   ๑. คณะกรรมการติดตามสถานการณรวมจะมีอํานาจหนาที่ในการติดตาม
ตรวจสอบและประเมินวาแนวโนมของสถานการณที่อาจสงผลกระทบตอความสงบ
เรียบรอยตอประชาชนและเปนภัยตอความมั่นคงของรัฐพรอมกับเสนอมาตรการและ 
แนวทางการปฏิบัติเพิ่มเติมตอ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทั้งนี้ สถานการณความไมสงบ
เรียบรอยในพื้นที่กรุงเทพมหานครยังคงตกอยูในความรับผิดชอบหลักของสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติ กองทัพบกจะสนับสนุนภารกิจการรักษาความสงบเรียบรอยในฐานะ 
ผูชวยเหลือเจาพนักงานตามแผนและขั้นตอนที่สํานักงานตํารวจแหงชาติกําหนดไว  
หากเกิดเหตุการณความไมสงบเรียบรอยตอรัฐสภาถือเปนภาระหนาที่ที่สํานักงานตํารวจ
แหงชาติจะตองใหการรักษาความปลอดภัย  
   ๒. รัฐสภา สามารถพิจารณาความเหมาะสมในประเด็นของหวงเวลาและ
สถานที่ในการประชุมใหสอดคลองกับสถานการณ หากมีสิ่งบอกเหตุที่จะมีการเผชิญ 
 



 ๔๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๑/๒ 
 
หนากันระหวางมวลชนของฝายตาง ๆ ซึ่งรัฐสภาตองใชประกอบการพิจารณากําหนด 
ในการประชุมสภาผูแทนราษฎรดวย จึงแจงมาเพื่อทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   เร่ืองที่ ๕ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป พุทธศักราช ๒๕๔๙ 
ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
   ดวยสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเสนอรายงานผล 
การปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ ตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาตามพระราชบัญญัติ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๕ (๗) ซึ่งสํานักงานเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกแลว วันนี้ทางคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ไดสงเจาหนาที่ตัวแทนมาที่จะชี้แจงรายละเอียดตาง ๆ ตอบ 
ขอซักถามของเพื่อนสมาชิกแลว  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงตอน
ทานเสนอเรื่องเพื่อทราบเรื่องที่ ๔ ผมก็ยกมือขึ้นเพื่อที่จะสอบถามทานเพิ่มเติมกอนที่จะ
เขาสูเร่ืองรับทราบ เร่ืองที่ ๕ ก็คือรายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติครับ  
คือประเด็นเรื่องที่ ๔ สักครูนี้มีความสําคัญมาก เปนเรื่องที่ทางกองทัพบกไดทําหนังสือ
ตอบขอหารือของสภามา เกี่ยวกับเร่ืองแผนในการรักษาความปลอดภัยเมื่อมีการประชุม
สภาผูแทนราษฎร ในตอนทายของหนังสือที่มีการสงมาความจริงถาทานประธานไดกรุณา
ไดสําเนาใหพวกเรา ก็จะไดเห็นรายละเอียดชัดวาทางฝายนั้นตอบมาอยางไร แตวาทาง
พวกเราไมไดรับ แตเทาที่ผมฟงทานประธาน ในหนังสือที่กองทัพบกตอบมามีอยูประการ
หนึ่งซึ่งเกี่ยวกับสภาเราก็คือเขาบอกวาแผนเกี่ยวกับเร่ืองการดูแลสภา สภาเองก็คลาย ๆ 
กับวาจะตองมีแผนของสภาเองดวย ผมจึงเรียนสอบถามทานประธาน --------------------- 
                                                                                                                - ๒๒/๑ 



 ๔๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๒/๑ 
 
ในฐานะที่เปนตัวแทนประมุขของฝายนิติบัญญัติ ซึ่งโดยกฎหมาย โดยขอบังคับแลวก็ตอง
ปกครองบังคับบัญชาดูแลเรื่องของรัฐสภาโดยรวม ผมถามทานประธานวา รัฐสภาของเรา
หรือสภาผูแทนราษฎรมีแผนหรือไม ถาเกิดมีการชุมนุมกันอยางเชนวันที่ ๗ ตุลาคม  
อยางที่เคยเกิดเหตุที่รัฐบาลใชความรุนแรงในการสลายกลุมผูชุมนุมนี้ ถาเกิดเหตุลักษณะ
เชนนั้นอีกสภาจะทําอยางไร เพราะประเด็นมันมีครับวาในวันที่ ๗ นี้เปนที่ทราบกันวาจะมี
การประชุมแถลงนโยบาย แตพอประชาชนมา มีการชุมนุมกันที่หนารัฐสภาแลว ก็มีการ
อางกันวาจําเปนตองแถลงนโยบายใหได ทั้งที่เวลาตามรัฐธรรมนูญซึ่งกําหนดไว ๑๕ วัน
นับแตวันเขาปฏิบัติหนาที่ วันเขาปฏิบัติหนาที่ของรัฐบาลก็คือวันถวายสัตยปฏิญาณ 
วันที่ ๒๕ กันยายนไปครบ ๑๕ วัน วันที่ ๙ ตุลาคมมีเวลาเหลือ ๒ วัน คําถามผมก็คือวา  
มีการเตรียมแผนไวไหมวา ๑. ในกรณีเชนนั้นใชอํานาจประธานเลื่อนการประชุมออกไปได
หรือไม ๒. มีคําถามจากคนทั่วไปเหมือนกันวาจะเปลี่ยนแปลงสถานที่ในการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรไดหรือไม ผมเองกับคณะก็พยายามจะตรวจสอบวาในรัฐธรรมนูญก็ดี 
ในขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรก็ดีจะมีเขียนไวตรงไหนไวชัดเจนหรือไม ก็ตอง
เรียนทานประธานวาก็ยังไมพบตรงไหนวาเขียนไวชัดเจนวาเปนเชนนั้น ไดยินคําให
สัมภาษณของทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานประธานชัย บอกวาถาประชุมสภา 
ก็ตองประชุมที่สภาสิ จะไปประชุมที่อ่ืนไดอยางไร ผมก็จะกราบเรียนถามวามันเปน
ขอเท็จจริงเชนนั้นหรือไม ๒. เรื่องนี้ความสําคัญ แผนในการรักษาความปลอดภัย 
มีความสําคัญ จะถามตอวาถามีแผน แผนนั้นคํานึงถึงการรักษาความปลอดภัย ชีวิต 
ความสงบเรียบรอยของประชาชนดวยหรือไม หรือใหอํานาจของประธานในการใชดุลพินิจ
อยางเดียว ก็กราบเรียนถามทานประธานเพื่อจะไดตอบเรื่องนี้ ถาหากวายังไมไดตอบ 
เร่ืองนี้หรือยังไมมีอยางชัดเจนนี้ ผมก็กราบเรียนถามทานประธานเลยวาแลวจะคุยกัน
เมื่อไร เพราะเรื่องนี้จําเปนและสําคัญ คร้ันคิดวาเหตุการณจะไมเกิดขึ้นแลวก็ไมมีใคร
ทราบได เราก็ไมทราบฝายใดนะครับ เพราะมีการประกาศกันตลอดเวลาวาจะเอาคน 
ฝงโนนฝงนี้มา โอกาสมันจะเกิดการปะทะกันก็มี เพราะฉะนั้นผมก็ไมอยากจะเห็นภาพ
การสูญเสีย เชนนั้ น เกิดขึ้ น  และมีการมาชี้ หน า โทษคนนั้นคนนี้ กันในสภาอีก  
 



 ๔๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๒/๒ 
 
แตสภาผูแทนราษฎรเราเปนตัวแทนประชาชน แผนเชนที่วานี้ตองคํานึงถึงการทํางาน  
ขณะเดียวกันตองคํานึ งถึ งความปลอดภัยของกลุมผูมาชุมนุม  ซึ่ ง เขาใชสิทธิ 
ของเขาตามรัฐธรรมนูญดวย อะไรที่ไมถูกตองวากันไป แตไมควรเกิดเหตุความรุนแรง 
อยางวันที่ ๗ ที่เกิดขึ้นมาอีก ก็ขอความกรุณาทานประธานไดตอบขอซักถามขอนี้ดวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตองขอบคุณความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิก วันนี้ทานประธานชัย ทานไปราชการ
ตางประเทศ ผมทําหนาที่แทนทาน ก็จะไดนําเอาขอคิดเห็น ขอเสนอแนะที่ทานไดเสนอ
กราบเรียนทานประธาน ก็คงจะตองมีการประชุมผูที่เกี่ยวของ เพื่อจะกําหนดแผนและ
นําเอาประสบการณที่ผานมาเปนบทเรียนที่จะปองกันไมใหเหตุการณตาง ๆ ดังกลาว
เกิดขึ้น ก็ตองขอบคุณทานสาทิตยที่ไดกรุณาใหคําแนะนํา เชิญทานบุญยอด ครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ผมตองขออนุญาตที่จะตองใหขอมูลกับทานดวยวา ถาทานจะใชตํารวจในแผนการรักษา
ความปลอดภัยในสภานั้น ทานคงจะตองเลือกวาทานจะตองใชตํารวจในชุดไหน  
นี่ก็ผลงานของตํารวจชุดที่แลวครับ ตํารวจฆาประชาชน เดี๋ยวผมจะเอาซีดี (CD) นี้ไปให 
ทานประธาน นี่คือขอเท็จจริง นี่คือภาพจากกลองโทรทัศนทุกตัวที่เกิดขึ้น ทานไดดูแลว
หรือยัง นี่คือผลงานของตํารวจชุดนั้น เพราะฉะนั้นถาจะใชตํารวจอีกทานตองคัดเลือก 
เพราะจะตองเปนตํารวจที่มีความรู มีความคิด มีความสามารถในการที่จะควบคุม 
การชุมนุมไดอยางแทจริง ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ประธานก็วางตนเปนกลาง ก็ไดเห็นซีดี ทั้ง ๒ ชุดนะครับ ทั้งที่ทานแสดงแลวก็อีกชุดหนึ่ง 
ที่ตํารวจนํามาแสดง เชิญทานจตุพร ครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ระบบสัดสวน  พรรคพลังประชาชน  
 
                  - ๒๓/๑ 



 ๔๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๓/๑ 
 
ขอกราบเรียนกับทานประธานวาเหตุการณในวันที่ ๗ นั้นควรที่จะเปนอุทาหรณที่สําคัญ
ของสภาผูแทนราษฎร รวมกระทั่งรัฐสภา ในเรื่องการวางมาตรการเรื่องความปลอดภัย 
ขอกราบเรี ยนกับท านประธานนะครับว า  เหตุการณที่ เ กิ ดขึ้ น ในวันที่  ๗  นั้ น  
เปนปรากฏการณที่ยากที่ใครจะคาดคิดวาอะไรจะเกิดขึ้นหลังจากนั้น ผมเชื่อวา 
สิ่งที่รัฐบาล แมกระทั่งประธานรัฐสภาก็ตาม ที่รูอยูเต็มอกวาวันสุดทายของการประชุม
เพื่อแถลงนโยบายนั้นคือวันที่ ๙ ขอตกลงที่ผมไดรับทราบในฐานะสมาชิก ไมไดมีโอกาส
เปนวิป (Whip) รัฐบาลกับเขา แตที่รับทราบก็คือวาวิปรัฐบาล วิปฝายคาน วิปวุฒิสภา 
เขาไปตกลงกันวาในระยะเวลาอภิปราย ๓ วันนั้น วันที่ ๗  ๘  ๙ จะเห็นไดอยางชัดเจนวา 
ในซีกพรรคฝายคานเดิมได ๑๑ ชั่วโมง ก็มีการตกลงเจรจาขอเพิ่มเปน ๑๓ ชั่วโมง  
แปลความวาในแตละฝายไมวารัฐบาล วุฒิสภา ฝายคาน รูวาจะตองมาทําหนาที่ในการ
แถลงนโยบายในวันที่ ๗  ๘  ๙ ประเด็นตอมาที่ทานประธานวิปฝายคานบอกวา 
ไปดูแลวก็ไมพบวาถาไมสามารถแถลงนโยบายไดภายในกรอบระยะเวลา ๑๕ วัน 
นับแตวันถวายสัตยปฏิญาณนั้นจะมีผลหรือไมอยางไร  ผมขอเรียนนะครับวา 
ขนาดประเด็นเรื่ องปราสาทพระวิหารเรื่ องแถลงการณรวมไม มีคําวา  อาจจะ  
อยูในรัฐธรรมนูญ ก็มีการวินิจฉัยโดยเติมถอยคําในรัฐธรรมนูญก็เกิดขึ้นมาแลว 
เพราะฉะนั้นคนเปนรัฐบาล คนเปนสมาชิกรัฐสภานั้น แนนอนที่สุดไมมีอะไรแนนอน 
ในคําวินิจฉัย เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยกับประธานรัฐสภา ชัย ชิดชอบ วาสภาตองประชุม
ที่สภา หรือจะใหสภาไปประชุมที่ไหนละครับ แปลความกันวาถาพันธมิตรมาปดลอมสภา 
สมาชิกรัฐสภาหนีไปประชุม ณ จุดใดจุดหนึ่ง แลวพันธมิตรตามกันไปอีก ผมเชื่อวาจะตอง
หนีพันธมิตรไปตลอดชีวิต เพราะฉะนั้นเหตุการณในวันที่ ๗ ตุลาคม ปรากฏการณ 
ตองรอผลการสอบสวนวาวันนี้มีคณะกรรมการแตละฝาย มีแตละฝายไดตั้งขึ้นมา
เหมือนกับกรณีหลังเหตุการณพฤษภา เหตุการณพฤษภานี่นะครับภาครัฐบาลก็ไปตั้ง 
ภาคทหารเรื่องการใชกําลังก็ไปตั้ง ผมยกตัวอยางวาการตั้งคณะกรรมการสอบสวน 
ในคราวนี้นั้น ฝากกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลและผูเกี่ยวของนะครับวา  
อยาใหเหมือนกับกรณีเหมือนเหตุการณพฤษภา เหตุการณพฤษภาภาคการใชกําลังนั้น 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๓/๒ 
 
ปรากฏวากวาจะเปดผลสอบไดใชเวลา ๘ ป แตกรณีนี้ซีดีมันมี ๒ แผน แผนหนึ่ง 
ที่คุณบุญยอดถือนั่นละครับ นั่นก็คือถายมาจากฟากพันธมิตร แตอีกซีดีหนึ่งก็เปน 
อีกหัวขอพันธมิตรฆาประชาชน ก็เปนอีกฟากหนึ่งที่เขาถายเขาไป กลองมันถือทั้ง ๒ ทาง 
ก็เปนหนาที่ของคนที่เปนคณะกรรมการจะตองไปสอบ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาควรจะ
รอผลการสอบสวนใหครบถวน ไมวาการชันสูตร หรือรอผลไมวากรณีเกิดคารบอมบ  
(Car bomb) ที่หนาพรรคชาติไทย หรือแมแตกระทั่งนองผูหญิงอังคณาที่ไปตายหลังจาก
การปดลอมรัฐสภาไปแลว อยูบริเวณหนา บช.น. ไมไดเกี่ยวของกับการรัฐสภาเลย  
หรือแมกระทั่งคารบอมบก็ไมไดเกี่ยวของกับการปดลอมรัฐสภาเลย แตปรากฏวันนั้น 
ทานประธานที่เคารพ ผมตองขอกราบเรียนทานประธานนะครับวาสิ่งที่ทานประธาน 
ไดตัดสินใจปดการประชุมอยางรวดเร็วนั้น เพราะไมมีหลักประกันอะไรเชื่อไดเลย แลวผม
เชื่อเลยวาการบอยคอต (Boycott) ของเพื่อนสมาชิกในวันนั้นผมไมรูวาขอเท็จจริง 
เปนอยางไร แตผมฝากกราบเรียนวาวันนั้นใครตองการทําอะไรในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
คารบอมบที่วาจะมีการใชในรัฐสภาแหงนี้หรือไม หรือจะมีการพังประตูเขามาหรือไม 
เพราะวาทีวีวงจรปดทุกตัวไดมีการเอาผาดําเขาไปคลุมปด ผมบอกวาผมเห็นดวยกับ  
รอยตํารวจโท เชาวริน วาสมาชิกรัฐสภามีฝายคาน ฝายรัฐบาล มีวุฒิสมาชิก วุฒิสมาชิก 
ก็มีแตละฝาย เพราะฉะนั้นที่สําคัญที่สุดคือคนที่ไปทําหนาที่สมาชิกรัฐสภานั้นจะตองชวย
หาทางแกไขปญหา ไมใชเพิ่มปญหา ไมใชพาฝูงชนมาปดลอมสมาชิกรัฐสภาซึ่งเปนเพื่อน
สมาชิกดวยกัน หรือไปอยูรอบนอกแลวก็บอกวาตัวเองถูกทําราย เพราะฉะนั้นผมจึง 
บอกวาพฤติการณดังกลาวเหลานี้ ถาวันหนึ่งเกิดขึ้นกับตัวเองบาง เพราะฉะนั้นผมจะสรุป
อยางนี้ครับทานประธาน รอคณะกรรมการสอบสวน ผมเชื่อวารัฐบาลถาผิดไมมีใคร 
หนาดานอยูหรอกครับ แตวาควรจะรอผลการสอบสวนอยางมีสติ ----------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๔/๑ 
 
แลวก็นับจากนี้ไปมาตรการตาง ๆ ที่จะดูแลรักษาความปลอดภัยเพราะวันนั้นสิ่งที่ 
เปนบทเรียนอยางหนึ่งก็คือวาถาฝูงชนบุกเขามาดวยอาวุธเหมือนกับที่ปกแทงเจาหนาที่
ตํารวจ หรืออะไรเขามาในที่สภาแหงนี้ ขนาดวุฒิสมาชิกทานหนึ่งพาสามีเขามา เจาหนาที่
ตํารวจยังไมรูเลยนะครับวาเขามาไดอยางไร เพราะฉะนั้นปรากฏการณอยางนี้ที่จะฝาก
กับทานประธานก็คือวามาตรการเจาหนาที่ของรัฐสภาจะตองวางแผนวานอกจากกําลังที่
จะขอความรวมมือแลวฝายของรัฐสภาเองควรจะมีการจัดตั้งกําลังของตัวเองเพื่อจะ
รองรับปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น ภาพที่มีการกระแหนะกระแหนกัน การปนกําแพงบาง
อะไรบาง คือใครไมเจอกับตัวเองไมรูหรอกนะครับ ผมเห็นใจเพื่อนสมาชิกผมเอง 
ขอกราบเรียนกับทานประธานวาผมเขามาไมได เพราะวาไปแสดงขออภิปรายไวในวันที่ ๓ 
มีภารกิจอยูขางนอกแตวาเห็นใจเพื่อนสมาชกิ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาสิ่งที่เพื่อนสมาชิก
ไดอภิปรายกันนั้นควรที่จะดูขอมูลใหครบถวนและที่สําคัญที่สุดวาเมื่อตองการบอยคอต
แลวนะครับก็ไมสมควรจะมาทําหนาที่ในการตรวจสอบคนอื่นก็ควรจะบอยคอตตลอดไป 
ขอบคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานชํานิครับ 
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผมชํานิ ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ผมคาดการณไมผิดทานประธาน ผมตองขออนุญาตทานประธานเพราะวาไมเพียงแต
ทานสมาชิกที่ไดอภิปรายไปเมื่อสักครูนี้กอนหนานี้ก็ไดมีความพยายามที่จะเชื่อมโยง
เหตุการณแลวก็กลาวพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตย กลาวพาดพิงถึงบุคคลที่ไมเขารวม
การประชุมเมื่อวันที่ ๗ ผมจําเปนตองลุกขึ้นเพื่อกราบเรียนกับทานประธาน กราบเรียนกับ
เพื่อนสมาชิกครับวาผมเปนคนหนึ่งที่ไมเขารวมประชุมในวันที่ ๗ และการไมเขารวม
ประชุมในวันที่ ๗ นั้นไมใชเปนความบังเอิญแตเปนความตั้งใจที่จะไมเขารวมประชุม  
และการเขาประชุมหรือไมเขารวมประชุมก็ไมไดตัวบงบอกเพียงทีเดียววาจะเปนคน 
ไดทําหนาที่หรือไมทําหนาที่ การเขารวมประชุมสภานั้นเปนการทําหนาที่ของสมาชิกแนนอน 
แตการปฏิเสธการเขารวมประชุม การบอยคอตการประชุมก็เปนการทําหนาที่อยางหนึ่ง 



 ๕๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๔/๒ 
 
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเชนเดียวกัน ผมตั้งใจที่กราบเรียนกับทานประธานอยาง
รัดกุมและมีขอความที่บอกกับทานประธานครับวาทําไมพรรคประชาธิปตยและผม
ตัดสินใจไมเขารวมประชุมในวันนั้น ผมตองกราบเรียนทานประธานกอนเปนเบื้องแรกวา 
ผูไมเขารวมประชุมไมไดเกี่ยวของกับการปดลอมไมใหคนเขามาประชุมตองเขาใจ 
ใหชัดเจนในเรื่องนี้เพราะไมมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนใดไปกอไปชวนคนมาชุมนุม  
เพื่อปดประตูไมใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาประชุมที่นี่ และแนนอนที่สุด ๑๖๔ คนของ
พรรคประชาธิปตย ผมสามารถบอกกลาวกับทานประธานและปฏิเสธกับทานประธานไดวา 
ไมมีใครกระทําอยางนั้น ทําไมจึงไมเขารวมประชุมทานประธานครับ ผมบอกทานประธาน
เมื่อกี้วาการไมเขารวมประชุมไมใชเปนความบังเอิญแตเปนความตั้งใจของพวกผมที่จะไมเขา 
นั่นก็เพราะวาเมื่อเชาวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ไดมีความรุนแรงเกิดขึ้นที่หนาสภาผูแทนราษฎร
และก็เปนความรุนแรงที่เปนที่ประจักษชัดของคนทั้งประเทศ ประชาธิปตยไมประสงค 
จะเดินฝาความรุนแรงเขามาสูที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร นี่เปนการประกาศที่ชัดเจน
ความรุนแรงที่เกิดขึ้นนั้นจะเกิดขึ้นจากฝายใด เกิดขึ้นจากความประสงคอะไร และเกิดขึ้น
จากการยอมรับหรือไมยอมรับของวิกฤตการณการเมืองของประเทศหรืออยางไรก็แลวแต  
แตพรรคประชาธิปตยไมประสงคจะเดินฝาความรุนแรงเขาสูที่ประชุม 
  ประการที่ ๒ ทานประธานครับ เราไมยอมรับใหการประชุมเปนเพียงแบบ
วิธีที่จะใหรัฐบาลเขาสูอํานาจโดยไมสนใจความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่เปนที่
ประจักษอยูแลว  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๕/๑ 
 
   ประการที่ ๓ เพื่อตอบโตใหรัฐบาลไดแสดงความรับผิดชอบตอความรุนแรง
ที่เกิดขึ้น ทานประธานครับ นี่ไมใชเปนสิ่งสมมุติขึ้นวาเหตุผล ๓ ขอ แลวพรรคประชาธิปตย
จึงไมมาประชุม แตเหตุผล ๓ ขอที่ผมไดแสดงกับทานประธานนั้นมันเปนเหตุผลที่มีอยูจริง 
เปนขอเท็จจริง และก็ทําใหการเมืองไทยอยูในวิกฤติถึงขนาดวันนี้วาเรายังหาทางออกจาก
วิกฤติอันนั้นไมได ผมกราบเรียนกับทานประธานอีกครั้งหนึ่งวาไมตองมาเยาะเยย  
ไมตองมาถากถางและไมตองมาเกี่ยวพัน เพราะการปฏิเสธการประชุมเปนการทําหนาที่ 
อยางหนึ่งของเราในการปฏิเสธการใชความรุนแรง และรัฐบาลจะตองแสดงความรับผิดชอบ
ตอความรุนแรงที่เกิดขึ้นนั้นดวยตัวของรัฐบาลเองครับทานประธาน 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ทานจะใชสิทธิพาดพิงหรือ เชิญครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ดวยความเคารพผูอภิปรายนะครับ เพราะวา
สวนตัวก็ดีกัน แตวาโดยความรูสึกในการทําหนาที่นั้น ที่ทานบอกวา ๑๖๔ คนของ 
พรรคประชาธิปตยนั้น ทานนับสมเกียรติ พงษไพบูลย ดวยใชหรือไม รวมกระทั่งวาสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรบางคนที่ไปยืนอยูในกลุมพันธมิตรในการปดลอมรัฐบาลดวยหรือไม 
เพราะยอดเต็มของพรรคประชาธิปตยคือ ๑๖๔ คน นับสมเกียรติ พงษไพบูลย ดวยหรือไม 
เพราะวาสมเกียรติเปนคนนํากําลังมาสมทบในการปดลอมรัฐสภา ปญหาที่เกิดขึ้นวันนี้ 
ผมไมไดบอกวารัฐบาลไมตองรับผิดชอบ แตผมบอกวารัฐบาลไดแสดงความรับผิดชอบ
ดวยการตั้งคณะกรรมการเพื่อสอบสวนหาขอเท็จจริงใหครบถวนเสียกอน กอนที่จะ
ดําเนินการตัดสินใจกันอยางไร เพราะฉะนั้นสวนคนที่เปนสมาชิกรัฐสภาและไมไดทํา
หนาที่ของการเปนสมาชิก เพราะผมเชื่อมากกวานั้นก็คือวา ผมเชื่อผูอภิปรายวาเจตนา
ดวยการบริสุทธิ์ แตผมเชื่อวามีบางคนเองไปรู เห็นเปนใจวามีแผนอะไรกันหรือไม 
ที่จะใหเกิดอะไรขึ้นในสภาในวันที่ ๗ ผมขอเรียนวามันไมมีความสบายใจเลยนะครับ  
เพราะปรากฏการณคารบอมบที่พรรคชาติไทยนั้นโดยรถจี๊ป (Jeep) ของคนพันธมิตร  



 ๕๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๕/๒ 
 
คนที่อยูในคารบอมบก็เปนพันธมิตรนั้น กําลังสงสัยกันอยูวาคิดจะทําอะไรกับรัฐสภา 
แหงนี้ ขอกราบขอบพระคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ  ผมขออนุญาตทําความเขาใจนิดหนึ่งนะครับ  เรากําลังพูดกัน 
เร่ืองแจงเพื่อทราบ เร่ืองที่ ๔ รับทราบเรื่องขอหารือการรักษาความสงบเรียบรอยในการ
ประชุมสภา แตเทาที่ผมฟงมันจะกลายเปนเรื่องอื่นแลวนะครับ ก็ขอความกรุณาทานเขา
ประเด็นกันหนอยนะครับ เชิญทานอสิครับ 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล)  :   ผม  นายแพทยอสิ  มะหะมัดยังกี 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสตูล ผมขอพูดในฐานะที่ถูกพาดพิงครับ เพราะผมเปนผูที่ถูก
สะเก็ดระเบิดที่ทองครับ และถามวาทําไมผมมาดูเหตุการณในวันกอน เพราะผมมา
สังเกตการณครับ ผมไมเคยมีความสัมพันธอยางอื่นกับผูที่ เปนพันธมิตร ไมเคยไป
เกี่ยวของ แตเราสงสัยวาทําไมแกสน้ําตาถึงทําใหขาขาดได ในฐานะที่เปนผูแทนปวงชน
ผมตองมาครับ ผมเปนคนที่คิดแลวพูด พูดแลวทําครับ ถาใครรูจักผมก็ขอใหรูจักดวย 
ถาไมรูจักก็ขอใหรูจักวันนี้นะครับ และที่บอกวาผมหนีไปรักษาตัวที่บาน เมื่อกี้มันไมใชครับ
ตามหลักวิทยาศาสตรแลวเขาพูดตามหลักทางการแพทยวันแรกจะไมมีอาการ ถาโดน
แรงอัดของระเบิด จะมีวันที่ ๒ ผมพูดโดยอาศัยหลักวิทยาศาสตรไมใชไสยศาสตร เขาปา 
เขาถ้ํา ไปหาทรัพยสมบัตินั่นมันไมเกี่ยวกันนะครับ เรามากัน ๕ คนครับ แตวาที่ผมถูก
ระเบิดกับ คุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ที่อยูขางหนาผมที่อยูขางหนาผมนะครับ เรามาดู
ความจริงและผมเองก็เปนหวงเพื่อนผมหลายคนที่อยูในสภา เพราะเพื่อนผมหลายคน 
อยูฝายรัฐบาล ความเปนเพื่อนครับถึงอยูคนละพรรคก็เปนเพื่อนกัน ดวยความจริงใจนะครับ
ผมพูดดวยความจริงใจ และก็ผมเองก็ไมมีความประสงค พรรคประชาธิปตยก็ไมมี 
ความประสงคที่จะใหมีการลมรัฐสภา เหมือนกับที่ เราไมมีความประสงคที่จะให 
ฝายบริหารทําใหเกิดความแตกแยกเปนสองฝกสองฝายในชาติบานเมือง เหมือนกับที่มี
การเกิดคดีมากมายในแผนดิน ไมใชความประสงคของเรานะครับ และเราก็ไมตองการ 
ใหเกิดมีวิกฤติในบานเมือง แตเราทราบวามีการปลุกระดมทุกคืนทางชองเอ็นบีที (NBT) 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๕/๓ 
 
อยางรุนแรงเพื่อใหเกิดความรุนแรงเกิดขึ้น โดยสามเกลอที่หลายคนเรียกวา หัวขาด แตผมวา
หัวเสียครับ หัวมันเสียไปแลวครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอความกรุณานะครับ ชวยกรุณาถอนคําพูดหนอยไดไหมครับ หัวขาดนั่นนะครับ 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๖/๑ 
 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  คนอื่นพูดวา หัวขาด แตผมวา ขอถอน 
ก็ไมใชผมพูดนะครับ ก็มีคนกลางพูดมากอน ถาทานประธานใหถอนผมก็ถอน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานจตุพร เขาถอนแลวนะครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดสวน )   :   คือยั งถอนไมครบครับ 
ทานประธาน คือไมวาจะหัวขาดหรือหัวเสียก็ตาม ผมบอกวาผมพูดพาดพิงใครเกิดความ
เสียหายก็ใชสิทธิในทางศาลดําเนินคดี แตไมใชมาใชลักษณะการดูหมิ่นเหยียดหยาม 
สภาแหงนี้ไมมีใครกลัวใครทานประธาน เพราะฉะนั้นนะครับถอนคําวา หัวขาด ไปแลว 
ถอนคําวา หัวเสีย ไปดวย 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
จะขอความกรุณาทานถอน หัวเสีย อีกหนอยไดไหมครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ก็ไมเปนไรครับผมถอนได แตผมยังคิด 
อยูครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ วุฒิภาวะ
แบบนี้ที่จะตองมาสรุปกันแบบนี้ ถาถอนก็ตองถอน ถาตอไปนี้ในสภาบอกวา ผมถอน  
แตผมยังคิดอยางนี้อยู จะเอากันอยางนี้ไหมในสภา ทานประธานควรตองใหเขาถอน 
และไมไดมีสรอยตาม ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอความกรุณาเถอะครับ ถอนแลวนะครับเราจะไดเดินหนาไปเรื่องอื่นได 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ถอนความคิดดวย ผมเคารพทานประธาน
นะครับ การที่ผมตองถอน ตองพูดถึงคุณจตุพร ผมรูสึกเปนความอัปยศของผมเลยครับ 
ขอบคุณครับ 
 
 



 ๕๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๖/๒ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ นี่ยังไมได
ถอนใด ๆ นะครับ แลวเติมคําวา ถอนแลวเปนความอัปยศ นี่เปนการดูถูกเหยียดหยาม
ความเปนมนุษยของผม ใหเขาถอนทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อยางนี้นะครับ ผมนั่งฟงอยู ขอความกรุณาเถอะครับ ไมอยากจะใหมันบานปลาย  
ขอความกรุณาทานถอนนะครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผมเคารพทานประธาน ไดครับ ตามที่ 
ทานประธานตองการ เพราะฉะนั้นผมถอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตไปเรื่องแจงเพื่อทราบ  
   เ ร่ืองที่ ๕ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ ของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๖/๓ 
 
  ดวยสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเสนอรายงาน 
ผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ ตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาตามพระราชบัญญัติ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๕ (๗) ซึ่งสํานักงาน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกแลวนะครับ ขณะนี้
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนของสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเขารวมชี้แจงตอที่ประชุม ผมไดพิจารณาแลวเห็นวา 
เพื่อประโยชนในการพิจารณาก็ขออนุญาตใหเขามาไดตามขอบังคับ ขอ ๒๔ ขอเชิญทาน
ที่มีรายนามดังตอไปนี้เขาชี้แจงในที่ประชุมครับ ๑. คุณสุนี ไชยรส กรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ ๒. คุณอรินณพงศ สูตรสุคนธ เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
๓ .  คุณวีรวิทย  วีรวรวิทย  รองเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ   
๔. คุณวารุณี เจนาคม ผูอํานวยการสํานักงานวิจัยและนิติกรรม และ ๕. คุณเจษฎา  
ไชยคุปต ผู อํานวยการกลุมงานประเมินและรายงาน  เชิญครับ เชิญทานสมาชิก 
ไดอภิปราย เชิญทานบุญจงครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
ในวาระการพิจารณาเกี่ยวกับผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ ของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือ กสม. ผมไดมีความสนใจมากครับ เพราะผมแลเห็นวา 
กรรมการชุดนี้ เปนผลผลิตในระบอบประชาธิปไตยตามรัฐธรรมนูญ  ๒๕๔๐ 
คณะกรรมการชุดนี้เปนคณะกรรมการที่จะมาดูแลพี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบจาก
การละเมิดสิทธิ วันนี้เราตองยอมรับครับทานประธานที่เคารพ พี่นองประชาชนยังไมเขาใจ  
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 



 ๕๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๗/๑ 
 
แลวก็ยังไมซึ้งพอเกี่ยวกับการใชสิทธิของตัวเอง คนที่อยูตางจังหวัด คนที่มีการศึกษานอย
หรือคนยากคนจนบางครั้งถูกละเมิดสิทธิ ไมรูจะไปพึ่งใคร บางครั้งวิ่งไปพึ่งเจาหนาที่ 
ของรัฐก็ถูกหลอก ถูกโกงเสียอีก จากรายงานเลมนี้ ป ๒๕๔๙ ผมอานทุกหนา ศึกษา 
ทุกหนา แลวทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติที่นั่งอยูเปนคนแรกผมติดตามผลงาน
ทานตลอด ทานเปนบุคคลที่ใหความสนใจในเรื่องสิทธิของประชาชน  ของชุมชน 
ทานประธานที่เคารพครับ ทั้งหมดนี้ผมมีอยูประเด็นเดียวที่จะตั้งคําถาม แลวก็สอบถาม
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพราะผมสงสัยเหลือเกินในความเที่ยงธรรมในการ
ทําหนาที่ของทาน ผมบอกขางตนแลว ผมชื่นชมในการมีคณะกรรมการชุดนี้ เพราะเปน
คณะกรรมการที่ตองดูแลสิทธิของประชาชนที่ไมไดรับความเปนธรรม นั่นก็แปลความ 
งาย ๆ วาสังคมนั้นคนที่เอาเปรียบคนที่ไมรูเร่ืองมันมีอยูเยอะ เพราะฉะนั้นกรรมการชุดนี้
จึงมีหนาที่เขามาพิทักษความเปนธรรมใหกับเขา ทานประธานที่เคารพ รายละเอียดที่ผม
อยากจะหยิบยกมาเปนประเด็นซึ่งเปนรายละเอียดอยูในหนา ๗๘ ตองขออนุญาต 
ทานประธานที่จะอานรายละเอียดเรื่องนี้เพราะผมสนใจมาก สําคัญที่สุดครับ รายงาน
ฉบับนี้เปนรายงาน ป ๒๕๔๙ ชวงนั้นมีการยึดอํานาจโดย คมช. แลวก็ตั้งสภา สนช. ขึน้มา 
แลวทานก็มารายงานในป ๒๕๕๐ มารายงานสูป ๒๕๕๑ แตชางเถอะครับ จะลาชา
อยางไรก็ตาม แตความสนใจเรื่องนี้เปนสิ่งที่นาสนใจ แลวก็สืบเนื่องจากเหตุการณปจจุบัน 
เหตุการณความรุนแรงจากการปะทะกันของผูชุมนุมที่ทานไดเสนอตอนายกรัฐมนตรี  
เมื่อวันที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๔๙ และวันที่ ๓ กุมภาพันธ ๒๕๔๙ ทานประธานครับ 
ขอเท็จจริงมีดังนี้ครับ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือ กสม. ไดรับรายงานขาว
ที่นาเชื่อถือวามีการจัดเตรียมและเคลื่อนยายกลุมคนจากหลายพื้นที่เพื่อเดินทางมา
กรุงเทพมหานครโดยมีวัตถุประสงคเพื่อจะคัดคานการชุมนุมของประชาชนผูรวมฟง
รายการเมืองไทยรายสัปดาหสัญจร ซึ่งกําหนดจัดขึ้น ณ สวนลุมพินี ตอนเย็นวันที่ ๒๐ 
มกราคม ๒๕๔๙ และวันที่ ๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๙ ณ ลานพระบรมรูปทรงมา กสม. หรือ
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจึงมีความหวงใยตอสถานการณความรุนแรงซึ่งอาจจะ
เกิดขึ้นได และตระหนักวาหากมีการปะทะกันยอมจะนําไปสูความรุนแรง และไมเปนผลดี 
ตอกระบวนการประชาธิปไตย โดยเฉพาะอยางยิ่งหากมีเหตุการณขยายบานปลายออกไป 



 ๖๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๗/๒ 
 
อาจจะมีผลกระทบตอฐานะความชอบธรรมของรัฐบาล ทานประธานที่เคารพครับ 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทราบเรื่องนี้ หยิบยกประเด็นนี้ขึ้นมา แลวทานก็ได
เสนอแนะเปนขอเสนอแนะดังตอไปนี้ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีความหวงใย
อยางยิ่งตอสถานการณดังกลาว และเห็นวาการชุมนุมโดยความสงบเปนสิทธิเสรีภาพ 
ขั้นพื้นฐานของประชาชนตามระบอบประชาธิปไตย การแสดงความคิดเห็นและความเชื่อ
ทางการเมืองเปนสิทธิเสรีภาพที่ทุกฝายสามารถแสดงออกไดภายใตกรอบของรัฐธรรมนูญ
และกฎหมายบานเมือง จึงมีขอเสนอแนะตอรัฐบาลเพื่อขอใหสั่งการผูมีหนาที่รับผิดชอบ
ยับยั้งเหตุการณที่จะนําไปสูความรุนแรงดังกลาว รวมทั้งดูแลปองปราบมิใหการชุมนุม
ดังกลาวมีความรุนแรงเกิดขึ้น ซึ่งจะไมเปนผลดีตอรัฐบาล และอาจสงผลกระทบตอฐานะ
ความชอบธรรมของรัฐบาลดวย  
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๘/๑ 
 
  อนึ่ ง  นอกเหนือจากการมีขอเสนอแนะตอรัฐบาลดังไดกลาวแลว 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติยังไดมีการแถลงขาวตอสื่อมวลชน เมื่อวันที่ ๓ 
กุมภาพันธ ๒๕๔๙ เพื่อเรียกรองใหทุกฝายที่เกี่ยวของดําเนินการดงัตอไปนี้  
  ขอที่ ๑ ขอใหทุกฝายชุมนุมดวยความสงบและสันติ ปฏิบัติตนภายใต
หลักการสิทธิเสรีภาพตามระบอบประชาธิปไตยและรัฐธรรมนูญ 
  ขอที่ ๒ ขอใหประชาชนทุกฝายและกลุมบุคคลตาง ๆ ซึ่งมีสิทธิและ
เสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นตามระบอบประชาธิปไตย แมวาจะมีความเชื่อ  
ความคิดเห็นทางการเมืองที่แตกตางกัน ก็ตองเคารพในความเชื่อและความคิดเห็นของ 
ทุกฝายโดยไมกระทบกระทั่งจนทําใหเกิดเหตุการณบานปลายและเกิดความรุนแรง 
  นี่คือสิ่งที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดบรรจุอยูในเอกสาร 
ฉบับนี้ ผมกําลังจะบอกทานวาผมชื่นชมทาน ทานหยิบยกเหตุการณบานเมืองในขณะนั้น 
ซึ่งเหตุการณขณะนั้นมีการชุมนุมเคลื่อนไหวของกลุมบุคคลซึ่งไมแตกตางกับคราวนี้
เพราะเปนกลุมแกนนําเดียวกัน แตใชการเคลื่อนไหวทางการรายการทีวี (TV) เมืองไทย 
รายสัปดาห คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานไมนิ่งนอนใจ ทานมีหนาที่ตาม
รัฐธรรมนูญ ทานก็ออกมาแลวก็เสนอแนะรัฐบาลหามใชความรุนแรง เพราะจะทําให
รัฐบาลนั้นขาดความชอบธรรม แลวก็เสนอแนะผูชุมนุม ผูจัดรายการเมืองไทยรายสัปดาห 
บอกวาจะตองชุมนุมโดยใชสิทธิเสรีภาพของตน  นี่คือสิ่งที่บอกวาทานทําถูกแลว  
ทานประธานที่เคารพครับ แตสิ่งที่ตองกลับถามทานวันนี้เกี่ยวกับเหตุการณบานเมือง  
ณ เวลานี้ ทานประธานครับ เมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ที่ผานมานี้ เปนเหตุการณที่ทุกคน 
ในสภานี้ยกเวนแตพี่นองสมาชิกที่ไมไดเขารวมประชุมสภาที่ไมรูรายละเอียดในสภา  
วันที่ ๗ ตุลาคม เปนวันที่รัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีสมชาย จะแถลงนโยบายตาม
กฎหมายรัฐธรรมนูญ ผมไดพูดเสมอวารัฐบาลนี้เปนรัฐบาลในระบอบประชาธิปไตย  
ผมก็พูดย้ําอยูตลอดเวลาวารัฐบาลนี้เปนรัฐบาลที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงมี 
พระบรมราชโองการแตงตั้งนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๘ และ ๒๔ 
กันยายน ๒๕๕๑ ผมพูดบอยครั้งวาคณะรัฐมนตรีชุดนี้เขาถวายสัตยปฏิญาณตนตอ 
องคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ซึ่งคนไทยทั้งแผนดินจงรักภักดีกัน นี่คือกระบวนการ 



 ๖๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๘/๒ 
 
การเดินทางของรัฐบาลชุดนี้ ฉะนั้นการแถลงนโยบายก็เปนขอเปนกติกา เปนขอเปนกติกา
ที่เขียนในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๖ รัฐบาลในระบอบประชาธิปไตยตองยึดถือกฎหมาย
รัฐธรรมนูญเปนกฎหมายสูงสุด จะปฏิบัติหนาที่ไดก็ตองแถลงนโยบายวาตัวเองจะทํา
อะไรตอรัฐสภาเสียกอน ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณจะเกิดขึ้นวันที่ ๗ ในการ
แถลงนโยบาย  คนทั้งบานทั้งเมืองที่ติดตามการเมืองเขาทราบ  สื่อมวลชนก็ รูวา 
วันที่ ๗ ตุลาคม ๐๙.๓๐ นาฬิกา จะมีการแถลงนโยบายของรัฐบาลตอสมาชิกรัฐสภา 
สมาชิกรัฐสภาทุกคนรู มีการแบงหนาที่รับผิดชอบ ฝายรัฐบาลพูดกี่ชั่วโมง ฝายคานซึ่งมี
หนาที่ตรวจสอบการทํางานของรัฐบาลพูดกันกี่ชั่วโมง สมาชิกวุฒิสภาตรวจสอบรัฐบาล
จะพูดกี่ชั่วโมง รูหมด แตนั่นแหละทานประธานที่เคารพครับ เหตุบานการเมืองมันไมปกติ 
กลุมที่ตอตานรัฐบาลซึ่งขณะนี้ก็ยึดทําเนียบรัฐบาลอยู เขาก็รูวารัฐบาลจะแถลงนโยบาย 
เขาก็ประกาศ นับจากที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมีพระบรมราชโองการแตงตั้ง
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี เขาก็ประกาศตลอดเวลาวาเขาไมเอารัฐบาลชุดนี้ เขาไมเอา
รัฐบาลที่มีพรรคพลังประชาชนเปนแกนนํารัฐบาล แลวก็มีนายกรัฐมนตรีมาจากสมาชิก 
ส .ส .  ของพรรคพลังประชาชน  ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๙/๑ 
 
ถามวาที่เขาประกาศอยางนี้เขาผิดไหม ตอบไดเลยวา เขาไมผิด นี่คือสิทธิขั้นพื้นฐานที่เขา
จะมีความคิดความอานกับรัฐบาลอยางไรก็ได เขาจะคิดไมเห็นดวย เห็นตรงกันขาม 
เปนเรื่องของเขา รัฐบาลจะสั่งวาคุณตองคิดเหมือนผมเปนความผิดพลาดรัฐบาลสั่งไมได 
นี่คือความจริงในสังคมไทยที่เกิดขึ้นครับทานประธาน นี่คือความจริง แตเหตุการณ 
มันเกิดขึ้น มีการเตรียมการอยางชัดเจน วางแผนอยางชัดเจนที่ไมตองการใหรัฐบาล 
แถลงนโยบาย ที่ไมตองการใหรัฐบาลนี้ปฏิบัติหนาที่ได ผมบอกแลวครับทานประธาน 
ที่เคารพ การชุมนุมของประชาชนนั้นเปนสิทธิขั้นพื้นฐาน หนาสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
ผมเปน ส.ส. มาก็หลายป พี่นองเกษตรกรมาประชุมเร่ืองมันสําปะหลัง พี่นองชาวสวน
ลําไย พี่นองตาง ๆ รถสามลอเครื่อง รถตุก ๆ เขาเดือดรอนอะไรเขาก็มาชุมนุมได เปนสิทธิ
ขั้นพื้นฐานที่เขาจะเรียกรอง ถามวาวันนี้กลุมผูชุมนุมที่อยูในทําเนียบจะเดินทางมาชุมนุม
ที่หนารัฐสภาผิดไหม ตอบไมผิด เขาทําได เขาจะเกลียดรัฐบาลชุดนี้เปนเรื่องของเขา  
เขาจะไมชอบหนาสมาชิกรัฐสภาคนใดเปนสิทธิของเขาแตเขาก็ตองเคารพสิทธิของคนอื่น 
ทานประธานครับ วันนี้สมาชิกรัฐสภารูกันอยู พูดอยูตลอดเวลาวาการชุมนุมเปนสิทธิ 
ขั้นพื้นฐานตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๓ แตลืมดูวรรคสอง เขาใหชุมนุมไดเปนสิทธิ 
ขั้นพื้นฐานแตคุณตองเคารพสิทธิของบุคคลอื่น คุณอยาไปละเมิดสิทธิของคนอื่น วันนี้
สภาผูแทนราษฎรเขาจะทําหนาที่ในการประชุม คุณมาประทวง มาชุมนุมจะมาใชสิทธิ
กลาวคําหยาบ ๆ คาย ๆ สามารถปฏิบัติได แตวันนี้การชุมนุมตองบอกนะครับ บอกพี่นอง
สมาชิกรัฐสภาของผมที่ไมไดอยูรวมกับการชุมนุมวา การชุมนุมครั้งนี้ไมใชเปนการชุมนุม
ธรรมดาแตเปนการชุมนุมพรอมที่จะกอการจลาจล พรอมที่จะทําลายทรัพยสิน ทําลาย
บุคคลที่คิดตางทั้งนั้น ทานประธานที่เคารพครับ นี่คือความจริงที่เกิดขึ้น วันนี้ผมตองเรียน
อยางนี้ครับทานประธาน เหตุการณชุมนุมทั้งหมดทั้งปวง หลังจากที่มีการแถลงนโยบาย
เสร็จแลว สมาชิกรัฐสภา  เจาหนาที่ รัฐสภาก็ออกไปไหนไมได ถูกขังไว ถูกกักขัง 
หนวงเหนี่ยวเปนเวลาหลายชั่วโมง แคเดินผานริมร้ัวก็ถูกดาแลวครับ เดินเขาใกลเดี๋ยวก็
ถูกยิงใสเขามา วันนี้คือเร่ืองจริงที่เกิดขึ้นครับ วันนี้เจาหนาที่รัฐสภาจะออกจากรั้วจะตอง
เดินหนากระดานเรียงหนึ่งแลวขานชื่อแสดงบัตร ถาเปนเจาหนาที่รัฐสภาใหออก แตถามี 
บัตร ส.ส. ไปไกล ๆ อยาใหเจอ ถูกทุบ นี่คือความจริง ผมไมไดใสรายใครแลวทุกคน 



 ๖๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๙/๒ 
 
ที่ชุมนุมตาง ๆ ผมก็ไมมีสาเหตุโกรธเคือง แตผมเปนคนหนึ่งที่เคารพสิทธิเสรีภาพของ
บุคคลอื่น ใครที่ทําใหผมกระทบ ผมรู ผมตองบอกวาอยางนี้ไมถูก แตการชุมนุมที่เกิดขึ้นนั้น
มันหามกันไมได มันมีการยั่วยุจากแกนนํา พรอมที่จะใหทําลายทุกสิ่งทุกอยาง พรอมที่จะ
ใหใชอาวุธ สั่งอะไรเขาทําหมด นี่คือความจริงครับ วันนี้พวกผมตองปนรั้วออกไปครับ  
หนีตาย อยูไมไดหรอกครับ ทานสมาชิกที่ไมไดประชุมทานไมรูบรรยากาศครับ นี่คือ 
ความจริง อยูตอไปถามืดเมื่อไร เสร็จครับ บุกเขามาเมื่อไรไมเหลือครับ ทุกคนตองปนออก
นอกรั้ว ประธานสภาผูแทนราษฎร ประธานวุฒิสภา ทั้งนั้นแหละครับ นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้น  
ผมจะจดจําชั่วชีวิตผมวามาทําหนาที่แลวตองหนีออกนอกรั้ว ทานประธานครับ ฉะนั้น 
สิ่งหนึ่งซึ่งวันนี้ตองพูดกับคณะกรรมการสิทธิและมนุษยชนแหงชาติ ทานคณะกรรมการ
ที่มาจงฟงผมดี ๆ ครับ ผมชื่นชมทาน ทานทําหนาที่ที่ผมเรียนขางตนไดดีมาก แตหลังจาก
เหตุการณเกิดขึ้น ๗ ตุลาคม  ๒๕๕๑ วันที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๑ นายเสนห ในฐานะเปน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพรอมกับคณะกรรมการบางทาน ---------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๐/๑ 
 
ทานไดสรุปผลการสลายการชุมนุมคร้ังนี้เกิดจากความตองการของรัฐบาลในการแถลง
นโยบายตอรัฐสภาใหไดในวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ เทานั้น หาไดมีการสลายการชุมนุม 
เพื่อดําเนินการตรวจคนและจับกุมตามกระบวนการยุติธรรมแตประการใดไม จึงไดมีการ
ประชุมทั้งในสวนของสํานักงานตํารวจแหงชาติและการประชุมคณะรัฐมนตรีเพื่อวางแผน
เตรียมการและสั่งการใหมีการสลายการชุมนุมตั้งแตคืนวันที่ ๖  ตุลาคม  ๒๕๕๑  
และในตอนเชาวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ เจาหนาที่ตํารวจก็ใชกําลังและอาวุธแกสน้ําตา 
เขาสลายการชุมนุมตามแผนที่ไดวางไว สรุปงาย ๆ เพียง ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ถึงวันที่ ๑๓ 
ตุลาคม ทานประธานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติออกแถลงวาเปนความผิด 
ของรัฐบาล วันนี้พอประกาศตูม ผูชุมนุมในทําเนียบรัฐบาล ไมอยากจะเอยชื่อ คุณจําลอง  
ศรีเมือง ประกาศทันทีเลย เห็นไหมกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติออกมาพูดแลว  
ตองผิด ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ผมจึงตองพูดเรื่องนี้ ผมเคารพในการวินิจฉัยของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ผมไมกาวลวง ทานจะมีวิธีการสืบสวน สอบสวน  
หาขอเท็จจริงอยางไร ผมไมกาวลวงทาน เพราะทานเปนบุคคลที่มีวุฒิภาวะที่ทานจะเปน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติได แตวันนี้ทานตองมีความเที่ยงธรรมเปนที่ตั้ง ทานตองมี
ความเปนกลางเปนที่ตั้ง ทานอยามีความลําเอียงเปนเด็ดขาด ฉะนั้นศรัทธาในตัว
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานจะไมเหลือ ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณเกิด
วันที่ ๗ วันที่ ๑๓ สรุป ผมตั้งคําถามทานวา เหตุไฉนเลย ทานจึงสรุปดานเดียวละ  
ทานทําไมเอาปลายเหตุที่มีการใชแกสน้ําตา ที่มีการทําใหคนบาดเจ็บ ที่มีคนเสียชีวิต 
ทานสรุปแตตรงนั้นหรือ ทานทําไมไมดูที่ตนเหตุละ เหตุใดจึงไปชุมนุมปดกั้นรัฐสภา  
ทานประธานครับ กอนจะถึงตรงนั้นผมตองถามกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติครับ วันนี้
บานเมืองมีการชุมนุมของผูคนมีความคิดเห็นแตกตาง เปนเรื่องปกติ เขาปดถนน 
ราชดําเนิน บนสะพาน เปนเวลาหลายเดือน เขาบุกมายึดเอ็นบีที ทานก็รู เขาบุกมายึด
ทําเนียบรัฐบาล วันนี้ก็อยู กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไปอยูไหน ทําไมไมหยิบยก
เร่ืองอยางนี้ขึ้นมา แลวก็มาสอบสวน มาวินิจฉัย แลวก็มีมติออกมาหนอยวาการกระทํา
ดวยเหตุการณ ๑ - ๒ - ๓ ที่ผมพูดทั้งหมดนี้เปนการชุมนุมที่ถูกตองตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๖๓ ไหม กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานอยูไหน ทานเสนหที่ เคารพ  



 ๖๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๐/๒ 
 
นี่คือความจริ งครับ  ในป  ๒๕๔๙  มีการสกัดกั้นกลุ มผู ชุมนุมที่ จะ เดินทางเข า 
กรุงเทพมหานคร เพื่อมาชมรายการเมืองไทยรายสัปดาห ทานยังใชสิทธิของทานบอกวา
อยาไปสกัดกั้นเขา มันเปนเสรีภาพ และใหรัฐบาลนั้นบอกชัดเจนวาใหชุมนุมอยางเสรี  
แตวันนี้การชุมนุมที่เกิดขึ้นของบุคคลที่มีความเห็นแตกตาง ปดถนน ประชาชนใช 
ถนนหนทางนั้นเขาเดือดรอนทั้งบานทั้งเมือง ปดถนนเปนเวลา ๑๐๐ กวาวัน บุกยึด
ทําเนียบรัฐบาลซึ่งเปนสัญลักษณของประเทศไทย เปนเวลาหลายสิบวัน ทานกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติไปอยูไหนครับ ทําไมทานไมหยิบยกมาบาง ผมถามอีกสักคําเถอะ 
ทานตอบผมหนอย ใหผมศรัทธา ใหผมชื่นใจหนอย แตถาทานตอบไมได ผมหมด 
ศรัทธาแลว ทานจะแถลงขาวอะไรก็เทานั้นละ ทานควรจะหยิบยกอยางนี้ขึ้นมาใหผูชุมนุม
เขารู วันนี้ผมรูวากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตัดสินอะไรตองอยูบนพื้นฐานกติกา
บานเมือง เพราะเราคือนิติรัฐ นิติธรรม เราตองเอากฎหมายมา มาตรา ๖๓ เขียนวา  
การชุมนุมเปนเสรีภาพของประชาชน ทานตองอธิบายความตอวา ถาปดถนนมันเสรีภาพ
ถูกตองไหม  มันผิดกฎหมายมาตราใดไหม  มันไปละเมิดสิทธิของประชาชนไหม  
แลวทานตองใหความเห็นตอสื่อสารมวลชน การบุกยึดทําเนียบรัฐบาลเปนเวลา ๓๐ กวาวัน 
ทานจะตองออกมาบอกวาสิ่งอยางนี้เปนอยางไร ออกมาวากลาว ไมตองวากลาว  
เดี๋ยวเขาจะดาทานอีก -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๑/๑ 
 
ออกมาแนะนําก็ได  บอกวาอยาทําเลย  นี่ มันเปนสิ่ งอยางนี้  ๆ  ฉะนั้นกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติตองทําครับ ทานไมทํานี่ถือวาทานบกพรองตอหนาที่ ที่สําคัญที่สุด 
สิ่งที่ไมยังไมควรจะทําทานรีบทําเลย เขาปดสภาวันที่ ๗ วันที่ ๑๓ ทานออกมาแลว 
ออกมาดานเดียว ออกมาปลายเหตุ แตทานไมดูตนเหตุวาเขาบุกรุกยึดสภา เขามีเหตุผล
อะไร ผมจะบอกทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติใหทราบ  ทานกลับไปบอก 
ทานประธานดวยนะครับ เหตุเขาประกาศชัดเจนบอกการเดินเคลื่อนไหวมา เขาจะยึด
สภาไมให ส.ส. ส.ว. เขาประชุม ไมใหแถลงนโยบาย เขาประกาศชัด ใครที่คิดวาไมชัด 
ลองโตผมมาซิ ผมมีหลักฐานทุกอยาง เขาประกาศชัดตองปดไมใหเขา วันนี้ไมเคยมีการ
ชุมนุมแบบไหนเลยครับปดขนาดนี้ ผมบอกหนาสภาเปนสิ่งที่ประชาชนเขาจะตองมา
เรียกรองปญหาความเดือดรอนของเขา นี่คือศูนยรวมของตัวแทนประชาชน ความทุกข  
ความเดือดรอนของประชาชนตรงนี้ตองเอาไปแก ตรงนี้ตองเอาไปดูแล มันเปนเรื่องปกติ 
แตวันนี้ผมบอกแลวอยางไรครับทานกรรมการสิทธิไมใชการประชุมธรรมดา ไมใช 
การชุมนุมธรรมดา แตเปนการปดกั้นแลวพรอมที่จะแตกหักถาคนคิดเห็นตาง ทําไม 
ผมกลาพูดคําวา  ฆา  เพราะทั้งยาง  ทั้งน้ํามันราดอยูนั้นเลยครับ  พรอมเลยครับ  
ถาค่ําหนอยเรียบรอย วันนี้เราตองหนีตายครับ เราตองหนีตายจริง ๆ พี่นองเพื่อนสมาชิก 
ที่อยูฝายคานที่รักของผม ผมพูดในฐานะที่เปนสมาชิกวาผมไมเคยพบไมเคยเจอเรื่อง 
แบบนี้ ฉะนั้นผมจึงบอกทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติครับวา ที่ทานทําอยางนี้ 
ทานทําไมถูก ทานจะตองมีการสอบสวนที่ตนเหตุกอนวาการชุมนุมนี้เปนอยางไร เขามา
ดวยอาวุธใชไหม เขามาดวยมีด ดวยสิ่งตาง ๆ ใชไหม สําคัญที่สุดทานบอกเลยวาหาไดมี
การสลายการชุมนุมเพื่อดําเนินการตรวจคนและจับกุมตามกระบวนการยุติธรรม 
แตอยางใด คํานี้แหละครับประธานสิทธิมนุษยชนแหงชาติบกพรองตอหนาที่อยางรายแรง 
เพราะทานไมไดอยูในเหตุการณ ทานไมเคยเรียกเจาหนาที่ ผมกลายืนยันวาทานไมเคย
เรียกคนเกี่ยวของในนี้ เจาหนาที่รัฐสภา หรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือ ส.ว. หรือ
ตํารวจสภาก็ไดวาการชุมนุมนี้เปนอยางไร เจาหนาที่ตํารวจคนไหนกลาไปจับครับ กลาไป
ตรวจคนอาวุธ ตายครับ มันเขาไมถึง วันนี้มันเขาไมได เจรจากันก็เจรจาไมไดครับ มันเปน
การยั่วยุของแกนนําพรอมที่จะใหผูชุมนุมที่เปนทั้งหญิง ทั้งเด็ก ทั้งชาย พรอมจะลุย  



 ๖๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๑/๒ 
 
ทําอะไรก็ได มันเหมือนกับกดปุมแลวทําไดเลยครับ นี่คือความจริงที่เกิดขึ้น ผมพูดจริง ๆ 
ฉะนั้นวิธีการละมุนละมอมจะไปตรวจคนอาวุธเขา เจาหนาที่คนนั้นตายครับ ไมเหลือหรอก 
นี่คือความจริงครับ  ฉะนั้นจึ งมี เจ าหนาที่บาดเจ็บ  มี เจ าหนาที่หลายคนที่ เกิด 
การบาดเจ็บกันมากมาย  ทานตองสอบเรื่องอยางนี้  สอบตนเหตุ  สอบสาเหตุ  
แลวสอบพฤติการณของผูชุมนุมวามีการยั่วยุการยุยงประชาชนอยางไร แลวดูตอวา 
ผูชุมนุมนั้นทํารายรางกายใครบาง ซึ่งเปนเจาหนาที่ของรัฐ ซึ่งเปนเจาหนาที่ที่ไมเกี่ยวของ 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทานตองทําใหละเอียด กอนสรุป ตองสรุป ๒ ฝาย สวนใครจะผิด 
ใครจะถูก ผมตอบไมได ผมบอกแลวอยางไร ผมไมกาวลวงการวินิจฉัยของทาน แตทาน
ตองสรางมาตรฐานความเปนกลาง ความเที่ยงธรรม ทานออกมาอยางนี้ เขาทางถูกกลุม 
ผูชุมนุมทันที เขาบอกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติชี้แลว ผมบอกอยางนี้ใชไมได  
อยางนี้บกพรองตอหนาที่ ฉะนั้นวันนี้ผมจึงขอเรียนดวยความเคารพทานประธานครับ  
ผมมีเร่ืองเดียวเรื่องนี้แหละครับที่จะบอกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แลวทานกรุณา
ไปวินิจฉัยไปทําเถอะครับ วันนี้ทานก็เปนสวนหนึ่งที่จะสามารถทําใหบานเมืองสงบได  
ถาทานชี้อยางนี้ไมสงบหรอกครับ เพราะทานยังขาดความเที่ยงธรรมทันที ขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง  ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก  อภิวันท วิ ริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เรามีเวลาจํากัดนะครับ ขอความกรุณาแตละทานไดอภิปรายดวยเวลา 
ที่พอสมควรดวยครับ เชิญคุณสาทิตย วงศหนองเตย ครับ 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๒/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดตรัง  พรรคประชาธิปตย  วันนี้
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ เสนอ
ตอสภาผูแทนราษฎร ซึ่งผมคิดวาเปนการเสนอรายงานในชวงระยะเวลาที่บานเมือง 
มีวิกฤติในความคิดเห็นที่ขัดแยงกันอยางมากมาย ซึ่งตองถือวารายงานฉบับนี้ถามอง 
ในมุมบวกก็ควรที่จะเปนรายงานซึ่งเตือนสติทุกฝาย ที่ไดรับทราบรายงานฉบับนี้วา 
เราควรจะมองสถานการณในขณะนี้ดวยทาทีอยางไร ผมคิดวาการอภิปรายวันนี้  
ทานประธานครับ เปนการพิสูจนถึงวุฒิภาวะของคนซึ่งทําหนาที่เปนผูแทนปวงชนชาวไทย 
วามีวุฒิภาวะเหมาะสมที่จะทําหนาที่ เปนผูแทนปวงชนชาวไทยอยางเต็มภาคภูมิ 
ตามรัฐธรรมนูญหรือไม ทาทีของการมองปญหาเรื่องของสิทธิมนุษยชนเปนทาที 
ที่ละเอียดออนครับ มนุษยชนหรือสิทธิมนุษยชนเปนเรื่องที่คนทั่วไปมักจะคิดวาเปนเรื่อง
ของคนที่ใจออน เปนเรื่องของคนที่ออนแอ เปนเรื่องของคนที่คิดในเรื่องที่ทําอะไร
บางอยางซึ่งอาจจะไมถูกใจ หรือพูดงาย ๆ วาไมสะใจ ถาประชาชนทั่วไปมองสถานการณ
สิทธิมนุษยชนเชนนั้น ผมก็คิดวาเปนเรื่องที่นาจะมีผลกระทบบางอยูแลว แตถาหาก 
คนเปน ส.ส. คนเปน ส.ว. คนกุมอํานาจ คนเปนรัฐบาล เปนรัฐมนตรี เปนนายกรัฐมนตรี 
แมกระทั่งเปนนายพลตํารวจหรือเปนนายพลทหาร มองปญหาสิทธิมนุษยชนเชนนั้น   
แลวกําหนดทาทีตัวเองในลักษณะที่นิยมชมชอบความกาวราวหรือรุนแรง ผมคิดวา 
นั่นจะเปนเรื่องอันตรายมากครับ  รายงานฉบับนี้ เสนอขึ้นมา  ผมลุกขึ้นอภิปราย 
ผมตองเรียนทานประธานครับวา ผมอภิปรายดวยความเปนหวงอยางยิ่ง ตองเรียน 
ทานประธานเบื้องตนกอนวาบางฝายอาจจะมองสถานการณการอภิปรายวันนี้ 
วาเหมือนกับคน ๒ ขางจะมาเถียงกันอีกหรือเปลา ฝายหนึ่งเปนฝายที่เห็นดวยกับรัฐบาล   
ไมชมชอบพันธมิตร อีกฝายหนึ่งถูกนิยามวาเปนพวกสนับสนุนพันธมิตรแลวไมชมชอบ
รัฐบาล แตผมเรียนทานประธานวาสําหรับพวกผมแลวไมใชเชนนั้นครับ เราทําหนาที่ 
ในฐานะเปนผูแทนปวงชนชาวไทยครับ  เราอยากเห็นปญหาของประเทศวิกฤติ 
ความขัดแยงไดยุติลง ความสงบกลับมาสูสังคมไทย แตวันนี้วิกฤติความขัดแยงมันราวลึก 
ครับ  มันลงไปถึงคนในระดับรากหญา  ผมฟงขาวทานพระพยอมเลาใหฟงครับ  



 ๗๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๒/๒ 
 
ทานบอกวาขนาดคนแกนั่งรถมาวัดเถียงกันอยูบนรถคิดเห็นกันคนละขาง ถึงขนาดตอง
จอดรถแลวเดินแยกกันไปคนละขาง นี่คือขอเท็จจริงในสังคมไทย วันนี้สภาตองทําหนาที่ 
เปนตัวเชื่อมทุกอยางกลับเขามาหากัน เราจะมองวานั่นพวกเขานี่พวกเรา แลวใชทาที
อยางนั้นในการตัดสินปญหาของประเทศนี้ ผมวาประเทศนี้มันไมมีทางสงบไดหรอกครับ 
ผมจึงเรียนทานประธานวาพวกเราในนามพรรคประชาธิปตยเราไมไดคิดเห็นเชนนั้น  
เราไมเห็นดวยกับการใชความรุนแรง ไมวาจะเกิดจากฝายใดก็ตาม นี่คือทาทีที่ชัดเจน 
ของเราตั้งแตตน สิ่งใดที่ถูกก็ตองบอกวาถูกครับ แตสิ่งใดที่บอกวาผิดก็ตองผิดครับ นี่คือ 
ความเปนหวงขอแรกที่ผมกราบเรียนทานประธานวาสภาพสังคมนาเปนหวงมาก  
   ประการที่ ๒ ซึ่งผมคิดวานาเปนหวงก็คือการทําหนาที่ของฝายนิติบัญญัติ
เราเอง บางทีเราทําหนาที่ ส.ส. เราอยูฝายใดฝายหนึ่งเราลืมเหมือนกันวา รัฐธรรมนูญ
บัญญัติให เราเปนตัวแทนปวงชนชาวไทย  ไมวาคนนั้นจะเลือกเราหรือไมก็ตาม 
รัฐธรรมนูญไมไดกําหนดใหเราทําหนาที่โดยรับผิดชอบเฉพาะคนที่เราคิดวาเปนพวกเรา 
สวนคนอีกฝายหนึ่งจะเกิดอะไรขึ้นก็ตามผมไมสนใจ คุณจะตายคุณจะเจ็บเปนเรื่อง 
ของคุณ ผมคิดวาถาคิดอยางนี้การทําหนาที่ฝายนิติบัญญัติสรางปญหามากกวา
แกปญหาครับ  
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๓/๑ 
 
  ประการที่ ๓ ผมเปนหวงบทบาทของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ในการทําหนาที่ในภาวะวิกฤติอยางนี้อยางยิ่งนะครับ การอภิปรายเมื่อสักครูนี้สะทอน
ชัดเจนวาบทบาทของทานที่ออกมา อยางนอยก็มีความกระทบกระเทือนเกิดขึ้น แลวก็มี
ปฏิกิริยาตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แตที่ผมตองเรียนไมใชเพราะวา 
ทานอาจจะเขียนรายงานหรือแถลงการณบางอยางตรงใจผม ไมใช แตผมตองเรียน 
ใหกําลังใจคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพราะวาโดยภาระหนาที่ของทาน 
ตามรัฐธรรมนูญ ทานเปนองคกรตามรัฐธรรมนูญ มีภาระหนาที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ
ชัดเจน ตั้งแต มาตรา ๒๕๖ เปนตนไป ภาระหนาที่ของทานประการหนึ่งถาจะพูดกันแบบ
ภาษาชาวบานก็คือวา ชวยกระตุกคนที่มีอํานาจหนาที่ในสังคมนี้วาทําอะไรคิดถึงสิทธิ
ความเปนคนและศักดิ์ศรีความเปนคนดวย ผมคิดวาอันนี้สําคัญ คนไมมีศรัทธา คนไมมี
ความหนักแนนทําหนาที่นี้ไมไดครับ และยิ่งภาวะบานเมืองอยางนี้เราตองเผชิญกับ
ความคิดที่มันสุดขั้วแลวก็รุนแรงอยางนี้เกิดขึ้นตลอดเวลา ผมจึงใหกําลังใจ แลวก็แสดง
ความเปนหวงการทําหนาที่ของทาน ผมตองเรียนทานประธานวารายงานฉบับ ป ๒๕๔๙ 
ทานประธานครับ ถาเราจะมองวารัฐสภาของเรา สภาผูแทนราษฎรของเราในฐานะเปน
ตัวแทนปวงชนชาวไทย และบทบาทหนาที่ของเราอยางหนึ่งก็คือการควบคุมการทําหนาที่
ของรัฐบาลนั้น รายงานฉบับนี้จะชวยกระตุกตอมสํานึกของความเปนคนในการควบคุม
การทําหนาที่ของรัฐบาล และตอฝายอื่น ๆ ในสังคมไดอยางดียิ่งครับ มันมีขอเท็จจริง 
ที่ปรากฏในรายงานฉบับนี้แลวนาสนใจมากทานประธานครับ ถาเราเปดดูรายงานฉบับนี้ 
ในประมาณหนา ๑๐ กวา ที่พูดถึงสถิติตาง ๆ นี่นะครับ มีการพูดถึงสถิติยอนหลังกลับไป 
๕ ปครับ คือกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติถูกตั้งขึ้นโดยรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แลวมี
กฎหมายผมเขาใจวา ป ๒๕๔๒ หลังจากนั้น ซึ่งเปนยุคของรัฐบาลพรรคประชาธิปตย  
เปนคนออกกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนั้นขึ้นมา เ ร่ืองของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ มีการดูเร่ืองยอนหลังกลับไป ๕ ปครับ วาใน ๕ ปที่ผานมานี้มีสถิติ
ของการเกิดเหตุที่เรียกไดวาเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนมีสถิติเปนอยางไรบาง ผมพบวา 
ขอมูลที่นาสนใจครับ ก็คือวาใน ๕ ปถอยหลังกลับไป กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ไดรับเร่ืองรองเรียนการถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนแหงชาติสูงขึ้นเรื่อย ๆ นับตั้งแตป ๒๕๔๕ 



 ๗๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๓/๒ 
 
ถึงป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ สถิติผมพบวาสูงอยูในระดับ
ใกลเคียงกันโดยตลอดครับ  เปนขอนาสังเกตนะครับวารัฐบาลในชวงป  ๒๕๔๕ 
ตอเนื่องกันมาจนกระทั่งถึงปปจจุบันเปนรัฐบาลที่มีทัศนคติในการใชอํานาจไมคอย
ตางกัน ผมไมอยากระบุวาเปนฝายใด แตอันนี้พูดตามสถิตินะครับ กอนหนานั้นไมเห็น
สถิติผมเขาใจวานาจะนอยกวาที่รายงานเอาไว เพราะดูในป ๒๕๔๕ มีเร่ืองประมาณ  
๒๑ เร่ือง แตมาถึงป ๒๕๔๖ ทะลุขึ้นไป ๖๗ เร่ือง ไปถึงป ๒๕๔๘  ๖๓ เร่ือง ป ๒๕๔๙  
ดร็อป (Drop) ลงมาเหลือ ๕๓ เร่ือง แตสถิติก็ยังสูงอยูครับ ขอที่นาสนใจตอไปก็คือวา  
เมื่อดูขอมูลเร่ืองรองเรียนพบวาเรื่องละเมิดสิทธิมนุษยชนสูงสุดที่มีการรองเรียนคือ สิทธิ
ในกระบวนการยุติธรรม หมายถึงวามีการใชอํานาจหนาที่ที่ไมถูกตองในเรื่องของการ 
ใหสิทธิดานความยุติธรรมแกประชาชนถูกละเมิดมากที่สุด ขอมูลตอมามันพบความจริง
อีกเรื่องหนึ่งครับวา ในขอกลาวหาทั้งหมด เมื่อจําแนกผูถูกกลาวหาวากระทําการละเมิด
สิทธิมนุษยชนพบวาภาครัฐคือหนวยงานของรัฐและเจาหนาที่รัฐถูกกลาวหาวากระทําการ
ละเมิดสูงกวาภาคเอกชน คือหนวยงานเอกชนและประชาชนถึง ๒ เทา แปลวาภาครัฐ
ละเมิดสิทธิมนุษยชนสูงกวาภาคเอกชนถึง ๒ เทา ------------------------------------------------ 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๔/๑ 
 
ภาครัฐรอยละ ๖๕.๙๙ เอกชนรอยละ ๓๓.๓๙ แลวเรื่องที่นาแปลกทานประธานครับ  
เมื่อนําขอมูลภาครัฐในสวนเจาหนาที่ของรัฐที่ถูกกลาวหาวาทําละเมิดมาจําแนกออกเปน
ประเภทขาราชการพบวา ขาราชการตํารวจถูกกลาวหาวากระทําการละเมิดสูงที่สุด นี่คือ
ขอเท็จจริง ที่พูดก็คงไมไดกลาวหาวาตํารวจจะเปนเชนนั้นทั้งหมดนะครับ ผมพูดเสมอวา
ขาราชการตํารวจก็เหมือนขาราชการฝายอื่นมีทั้งคนดีมีทั้งคนไมดี  แตสถิติขอนี้ 
มันปฏิเสธความจริงไมไดวาขาราชการภาครัฐซึ่งละเมิดสิทธิมนุษยชนสูงเปน ๒ เทาของ
ภาคเอกชนเปนตํารวจอันดับที่หนึ่ง ซึ่งเปนสถิติที่ เห็นไดชัดในรายงานฉบับนี้ครับ  
ถาจําแนกเปนพื้นที่ก็พบวากรุงเทพมหานครมีการรองเรียนโดยประชาชนสูงที่สุด 
ในเรื่องของการละเมิดสิทธิมนุษยชน ผมเรียนทานประธานตรงนี้เพื่อชี้ใหทานประธานเห็น
ขอเท็จจริงประการหนึ่งวาที่บอกวารายงานนี้มันนาจะกระตุกตอมสํานึกของคนทําหนาที่
เปนผูแทนราษฎรในสภานี้ รวมถึงรัฐบาลในฐานะที่พวกเราเปนฝายกํากับควบคุมก็คือวา
นับตั้งแตป ๒๕๔๖ ถึงป ๒๕๔๙ และรายงานฉบับนี้ปรากฏสูเรา ป ๒๕๕๐ กลับมา 
ป ๒๕๕๑ สถานการณเชนวานี้ไมไดลดลงเลยครับ เหตุการณ วันที่ ๗ ตุลาคม ที่เพื่อน
สมาชิกพูดถึงมันสะทอนความจริงขอนี้ อีกแลววามันมีการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
โดยภาครัฐ แลวโดยขาราชการตํารวจ เพื่อนสมาชิกพยายามกลาวหาเมื่อสักครูนี้ ผมตอง
เรียนเพื่อใหความเปนธรรมกับคนที่เขาไมไดอยูในสภานี้คือผูบาดเจ็บหรือผูลมตายครับ  
ผมเรียนทานประธานวาผมไมไดยืนอยูฝายไหน ผมก็เห็นใจเจาหนาที่สภาจํานวนมาก 
ที่เขามาในสภาแลวก็ออกจากสภาดวยความยากลําบากแลวก็ตองเสี่ยง ทานบอกวา 
คนเหลานั้นมาชุมนุมมีเจตนาจะบุกสภา ผมดูจากขาวทั้งหมดยังไมมีทาทีการบุก  
นั่นไมเปนไรครับ แตผมถามดวยความรูสึกประชาชนธรรมดาวาวันนี้ ส.ส. ที่ถูกปดไมให
ออกจากสภาวันนั้นบาดเจ็บนอนโรงพยาบาลกี่คน ส.ว. บาดเจ็บนอนโรงพยาบาลกี่คน  
ขาขาดกี่คนครับ มีลูกของพวกเราที่อยูในทีนี้ไดรับบาดเจ็บจากการใชความรุนแรง 
ตายไหมครับ ตอบตัวเองสิครับวามันไมมี แลวพูดไดอยางไรครับ วาคนเหลานั้นมาชุมนุม
สภาจะเขามาฆา ถาทัศนคติบอกคุณจะฆาผม ผมจึงฆาคุณกอนอยางนั้นถูกตองหรือครับ 
นี่คือคําถามที่ถามความเปนคน เราคิดดูเราเปนพอของนองคนที่ตายชื่ออังคณาเราคิด 
อยางไรครับ ที่ผมบอกวาสังคมนาเปนหวงก็เพราะวามันเริ่มมีความคิดวาใครตาย  



 ๗๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๓๔/๒ 
 
ใครบาดเจ็บชางมันขอใหไมใชลูกเราเพื่อนเราพวกเราเทานั้นพอหรือครับ นี่คือสิ่งที่สังคม
จะตองถูกกระตุนตอมสํานึกใหมโดยรายงานคณะกรรมการกรรมสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ไมใชลุกขึ้นมายืนประณามเขาวาคุณทําอยางนี้คุณมาตอวารัฐบาล ผมเรียนทานประธาน
เลยวาผมไมเจตนาเลยที่จะชี้หนากลาวหาฝายใดฝายหนึ่ง แตนี่คือขอเท็จจริงที่เกิดขึ้น  
ณ วันนั้น 
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสาทิตยครับ มีผูประทวงครับ คุณบุญจงประทวงอะไรครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน  
ตองขออนุญาตทานประธานที่เคารพวาผูกําลังอภิปรายนี้พาดพิงถึงผมชัดเจน ผมเปน 
ผูอภิปรายเม่ือสักครูกอนทานผูทําหนาที่  ทานกลาวหาผมวาการที่ผมอภิปราย 
เมื่อสักครูเปนการกลาวหา ทานประธานครับ ผมบอกแลวอยางไรครับ คนที่ไมอยู 
ในเหตุการณไมทราบ ผมไมไดยุยงใหเจาหนาที่ของรัฐไปทํารายประชาชนนะครับ  
ตองเขาใจตรงกัน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญจงครับ มีผูประทวงคุณบุญจงตอครับ สรุปแลวคุณบุญจงประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ก็เร่ืองที่ผูอภิปรายบอกวาผมไป
กลาวหาใสรายผมวาสิ่งที่ผมอภิปรายนั้นเปนการไปกลาวหาเรื่องที่ไมจริง พูดงาย ๆ  
ฟงแลวเปนอยางนี้นะครับ ฉะนั้นผมเลาเหตุการณใหประธานฟงเพื่อถึงกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติในขอที่เขาไดวินิจฉัยครับ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 



 ๗๕ 
 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญจงนั่งลงกอนครับ ผมจะขอวินิจฉัย เทาที่ฟงดูคุณสาทิตยยังไมไดเอยชื่อนะครับวา 
ทานผูอภิปรายที่ผานมาไดกลาวหาใคร ผมไมไดยินทานวาใคร 
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน  (นครราชสีมา)  :   ทานประธานที่ เคารพ  
ถูกตองครับ คุณสาทิตยไมไดเอยชื่อบุญจง วงศไตรรัตน แตเอยชื่อผูอภิปรายเมื่อกี้นี้ ก็คือ
ผมคนเดียวครับ ฉะนั้นผมอยากใหเพื่อนสมาชิกอภิปรายวาไปเลย ทานมีแนวคิดอยางไร
ทานวาไป คงไมตองพาดพิงถึงผมหรอกครับ ตางคนตางมีมุมมองคิด ทานจะเสนอแนะ
กรรมาธิการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเ ร่ืองอะไรทานเสนอไป  อยามาพาดพิงถึงผม  
เดี๋ยวก็มีการประทวง ผมขอบคุณครับ ผมพูดแคนี้ละครับ คุณสาทิตยจะอภิปรายอะไร 
วาไปเลย จะเสนอแนะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาไป แตขอความกรุณา 
อยาพาดพิงถึงผม ผมมีวิธีคิดอยางนี้ผมก็บอกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไปอยางนี้  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญนั่งลงครับ คุณสาทิตยครับ 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยเรื่องนี้ใหเสร็จสิ้นกอนครับ คุณสาทิตยครับ เทาที่ผมฟงดูคุณสาทิตย 
ก็ไมไดพูดเอยวาทานอภิปรายที่ผานมาไดกลาวหาใคร แตอยางไรก็ตาม ก็ตองขอให 
คุณสาทิตยพูดไปในเรื่องที่เปนเรื่องคุณสาทิตยเห็นวาเกิดขึ้นอยางไรไป ไมตองพาดพิง 
คนอื่น เชิญทานผูประทวง เชิญครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผม วิทยา 
แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตประทวงท านประธาน  ในกรณี มีสมาชิกลุกขึ้ นยืนแล วก็ยกมือขึ้ น  
แสดงการประทวง และสุดทายก็มาอางวาคือการขอใชสิทธิพาดพิง ผมคิดวาทานประธาน
ตองวินิจฉัยไดวาการใชสิทธิพาดพิงจะเกิดขึ้นเมื่ออีกฝายหนึ่งอภิปรายจบไปแลว  
 



 ๗๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๕/๒ 
 
ฝายที่ถูกพาดพิงก็มีสิทธิที่จะแกขอกลาวหา หรือขอกลาวรายนั้น ไมใชวาอีกฝายหนึ่ง 
อภิปรายหรือพอพาดพิงอะไรขึ้นมาเฉียดมาทางตัวเองก็ลุกขึ้นประทวง อันนั้นไมใช 
การประทวงทานประธานครับ ขอใหทานวินิจฉัยดวยครับ การอภิปรายอาจจะมี 
การพาดพิงถึงใคร แลวก็เจาตัวจะไดมีสิทธิแก เพราะเจาตัวอยูขางใน  ถาเจาตัว 
อยูขางนอกคอยประทวงกันวาพาดพิงถึงบุคคลภายนอก ถาบุคคลภายในก็ใชสิทธิแกโดย
ตัวเองไดครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะวินิจฉัยอยางนี้ การใชสิทธิพาดพิงนี้สามารถใชไดทันทีในเมื่อผูที่ถูกพาดพิง 
มีความรูสึกวาพาดพิงแลวตัวเองเสียหาย แตจะเสียหายหรือไมเสียหายอยางไรนั้น
ประธานที่ประชุมจะเปนผูวินิจฉัย อยางที่เมื่อกี้ผมไดวินิจฉัยไปแลว เพราะฉะนั้นทุกทาน 
มีสิทธิประทวง มีสิทธิพูดถึงเรื่องการถูกพาดพิงได แตอยางไรก็ตามประธานจะเปน 
ผูวินิจฉัยอยางเปนกลางที่สุด ขอเชิญคุณสาทิตยดําเนินการตอครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน  
ผมเรียนทานประธานวาขณะนี้วิทยุ รัฐสภาไมมีการถายทอดสดการอภิปรายใน 
สภาผูแทนราษฎร อยากใหทานตรวจสอบดวยวาเกิดเหตุอะไรขึ้น เดี๋ยวกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติอยูจะกลายเปนการละเมิดสิทธิการรับรูขอมูลขาวสารไป ผมเรียน
ทานประธานตอครับวาสิ่งที่ผมพูดเมื่อสักครูนี้ ผมพูดดวยทาทีที่คิดวารายงานฉบับนี้นาจะ
เปนเรื่องกระตุนตอมสํานึกของทุกฝายที่เกี่ยวของ ใหคํานึงถึงเรื่องสิทธิในรางกาย 
ทรัพยสิน หรือสิทธิมนุษยชนของคนเปนดานหลัก โดยเฉพาะอยางยิ่งคนที่เปนผูกุมกลไก
อํานาจรัฐ ผมคิดวาทาทีอยางนี้สําคัญอยางยิ่ง เหตุผลที่ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาก็เพราะวาทาที
ทัศนคติที่พูดถึงคนอื่นซึ่งไมใชพวกนี้มันเริ่มถูกละเลยกันไปมากจากสังคม วันกอนผมไป
อภิปรายที่สถาบันพระปกเกลาเขาจัด มีการหยิบยกเหตุการณวันที่ ๗ ตุลาคมขึ้นมาพูดถึงกัน 
มีนักเศรษฐศาสตรคนหนึ่งอภิปรายในวงประชุมบอกวา เหตุการณวันที่ ๗ ถือเปน 
การเปลี่ยนผานกาวหนึ่งของสังคม อาจจะมีการสูญเสียบาง นาเศราใจมาก เขาคิดวา 
คนตาย ๒ คน คนเจ็บ ๔๐๐ กวาคน โดยการกระทําที่หลีกเลี่ยงความรุนแรงไดเปนเรื่อง 
 



 ๗๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๕/๓ 
 
ตองสูญเสียบาง มันพูดเชนนั้นได เพราะไมเกิดขึ้นกับตัวเขาเอง นี่คือสิ่งซึ่งฝากเรียน 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาเปนประเด็นซึ่ งทาทายการทํางานของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนอยางยิ่ง บังเอิญเพื่อนสมาชิกก็พาดพิงถึง 
วันที่  ๗  ตุลาคมกรณีไม เขาประชุมของฝายพรรคประชาธิปตย  ก็ขอถือโอกาสนี้ 
เรียนเล็กนอยเทานั้นเอง พยายามใหอยูในประเด็นและผมจะไดไปสรุปประเด็นของผม  
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๖/๑ 
 
   ผมเรียนทานประธานครับวา เราใหความรวมมือในการประชุมรัฐสภา 
มาโดยตลอด แมกระทั่งกลางคืนวันที่ ๖ ตุลาคม กอนเกิดเหตุเพียงไมกี่ชั่วโมง ผมโทรศัพท 
ถามเลขาธิการสภาผู แทนราษฎรวาถามีคนชุมนุมกันยั งจัดประชุมตอหรือไม  
ทานเลขาธิการบอกวาทานประธานยังไมมีคําสั่งใหมีการเปลี่ยนแปลงการประชุม  
ผมก็มีการแจงเพื่อนสมาชิกวาใหเตรียมมาประชุมตามปกติ แตเหตุที่ทําใหเราตอง
เปลี่ยนแปลง  เ ร่ืองนี้ เปนประเด็นใหญครับวา เหตุการณมันเกิดขึ้นตอนประมาณ 
หกโมงยี่สิบนาที ตอนเชาครับ สมาชิกสวนใหญก็ตื่นแลว เปดโทรทัศนดู เราทราบขาววา 
มีผูชุมนุมมาอยูที่หนารัฐสภาเรียบรอยแลวตอนนั้น เราทุกคนเตรียมตัวจะมาประชุม  
แตสิ่งที่ทุกคนไมคาดคิดก็คือวามีการใชอาวุธ เทาที่เราทราบและเห็นจากในโทรทัศน 
คือใชแกสน้ําตายิงเขาสูฝูงชนเพื่อเปดทางใหนายกรัฐมนตรีและคณะเขามาประชุม 
แถลงนโยบาย ลําพังถาเขาใชวิธีการยิงลักษณะอยางนั้นเปนการควบคุมฝูงชน มีเฉพาะ
กลุมแกสประชาชนแตกออกไป แลวก็สามารถเปดทางได เปนเรื่องที่ทุกฝายเขาใจไดครับ  
แตเหตุการณที่ฟองดวยการถายทอดสดทางโทรทัศนมันคือเจตนาที่เราเห็นวายิงเขาไป 
ในกลุมผูชุมนุม และทันทีนั้นเราเห็นภาพทางชอง ๓ มีคนขาขาดนอนครวญคราง 
ตรงประตูทางเขาสภาเลย ตรงนั้นกองเลือดเต็มเลยครับ ผมไมไดคิดเลยตรงนั้นวาเปน
ฝายใคร วันนั้นไมจําเปนตองเปนพันธมิตร เปนฝายอื่นใครก็ตาม ถาถึงขั้นใหพวกเรา 
มาประชุม แลวตํารวจตองยิงใหขาขาดใหคนเจ็บ เพียงเพื่อเปดทางเขามาประชุม  
ผมถามทานประธานวาเราจะเดินขามความรุนแรงเชนนั้นมาประชุมหรือครับ 
  (นายอํานวย คลังผา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสาทิตยมีผูประทวงครับ คุณอํานวย คลังผา ใชไหมครับ ประทวงอะไรครับ  
  นายอํานวย  คลังผา  (ลพบุ รี)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอประทวงผูอภิปราย ซึ่งในขณะนี้เรากําลังรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ 
ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เ รียนผูอภิปรายดวยความเคารพครับ  
 



 ๗๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๖/๒ 
 
หากทานจะอภิปรายเ ร่ืองนี้ผมอยากเสนอใหตั้ งกรรมาธิการวิสามัญ  ให  ส .ส .  
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนกรรมาธิการทุกทานตามสัดสวนของพรรค คือ ๓๕ ทาน  
จะไดรับทราบรายงานแหงนี้ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัยอยางนี้นะครับวา  วาระที่ เ ราประชุมกันอยูนี้ เปนวาระการรับทราบ 
ผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในปที่ผานมา แตอยางไร 
ก็ตามสมาชิกทั้ง ๒ ทาน ไดเอยถึงเหตุการณในวันที่ ๗ นั้น ผมเห็นวาเปนเรื่องที่เกี่ยวเนื่อง 
ผูกพันกัน ผมจึงไดอนุโลมใหแตละทานไดอภิปรายไดโดยเทาเทียมกัน แตผมเอง 
ไมอยากจะใหเกิดเปนวัฒนธรรมวาการรับทราบผลงานของหนวยงานหรือองคกรอิสระ
ตาง ๆ ที่จะมีมาในอนาคต อยากจะฟงวาเราเห็นวาหนวยงานนั้นไดปฏิบัติหนาที่ดีแลว
หรือยัง ไมดีควรจะปรับปรุงอยางไร อยางนี้จะเปนเรื่องที่ถูกตองมากกวา แตอยางไรก็ตาม
ผมจะอนุโลมใหตามสมควร เชิญคุณสาทิตยตอครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขอบพระคุณครับ ผมคิดวาผมจําเปน 
ตองพูดเรื่องนี้ เพราะวาเกี่ยวเนื่องกัน รายงานฉบับนี้ผมก็บอกอยูแลววาเปนเรื่องซึ่งนา 
จะทําใหพวกเราไดเกิดความสํานึก แลวบังเอิญมันก็เกี่ยวของกับเร่ืองของรัฐสภาของเรา 
ที่มีความรุนแรงเกิดขึ้น ผมไมจําเปนตองพูดเลยถาหากวาไมมีการหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา 
พูดถึง แลวก็มีการกระทบพาดพิงกอนในขณะนั้น ผมเพียงแตเรียนสรุปแคนั้นเอง  
ทานประธานครับ วาตกลงเชาวันที่ ๗ ความตั้งใจของพวกเราที่เขามา เราก็เลยคิดวา 
ถาเราจะเขามาประชุมสภาเพื่อรับฟงแถลงนโยบาย โดยที่ตองใหเจาหนาที่ยิงสลายฝูงชน
เขามา เราควรรักษาชีวิตคน สภามีเวลาอีกอยางนอย ๒ วัน ตามรัฐธรรมนูญ เห็นควร
นาจะเลื่อนออกไป แมวาทานจะอางบอกวาเปนความจําเปนที่ตองแถลง มันก็ยัง 
เกิดคําถามอยูดีวา ความจําเปนเชนที่วานั้นตองเซนสังเวยดวยชีวิตคนหรือความบาดเจ็บ
หรือไม --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๓๗/๑ 
 
เอาละครับทานประธานเหตุการณมันเกิดขึ้นมาแลวที่เหลือก็คือความรับผิดชอบของคนที่
เกี่ยวของ แตประเด็นที่ผมยกขึ้นมาจากรายงานฉบับนี้มันมีขอเท็จจริงขอหนึ่งครับวา 
จากสถิติมันชดัเลยเหตุการณความรุนแรงมันเพิ่มสูงขึ้นภาครัฐละเมิดมากกวาภาคเอกชน
และเจาหนาที่ตํารวจถูกรองเรียนสูงสุด เหตุการณผานมาไมกี่ปเองครับ จากป ๒๕๔๖ 
จนกระทั่งถึงป ๒๕๔๙ ที่รายงานฉบับนี้และขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นมาป ๒๕๕๐ ผมเชื่อวา 
ถาดูสถิติกันใหมเจาหนาที่ตํารวจก็ยังเปนฝายที่ละเมิดสิทธิมนุษยชนถาจะถูกรองเรียน
สูงสุดเหตุการณวันที่ ๗ เปนตัวชี้วัดครับประเด็นของผมก็คือวามันตองมีอะไรผิดพลาด
บางอยางเกิดขึ้นในสังคมไทยหรือเปลา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติซึ่งใชอํานาจ
หนาที่ตามกฎหมายและรัฐธรรมนูญพยายามหลายอยางเหลือเกินผมดูจากอันนี้ครับ  
ผมกําลังตั้งขอสังเกตวากลไกมาตรการที่เขียนเอาไวในรัฐธรรมนูญกับในกฎหมาย 
มันเพียงพอหรือไม งายที่สุดครับทานเปนคนยกขึ้นมาเองแลวก็อยูในรายงานฉบับนี้ครับ 
ในหนาที่ ๗๘ เหตุการณความรุนแรงจากการปะทะกันของกลุมผูชุมนุมที่มีขอเท็จจริงวา
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดรับรายงานขาวที่นาเชื่อถือวามีการจัดเตรียมเคลื่อนยาย
กลุมคนจากหลายพื้นที่เพื่อเดินทางมากรุงเทพมหานคร โดยมีวัตถุประสงคเพื่อคัดคาน
การชุมนุมของประชาชนผูรวมฟงรายการเมืองไทยรายสัปดาหสัญจร ทานประธานคงคุนดีครับ 
สุดทายอันนี้พัฒนาขึ้นมาเปนกลุมพันธมิตรแปลวาเมื่อรายงานป ๒๕๔๙ เหตุการณนี้ 
ก็ยังคงเปนรายงานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกังวลวาจะปะทะกัน รายงานนี้ 
ถูกสงตอไปแลวผมเชื่อวาคณะรัฐมนตรีทานคงสงไปแลวดวย แตการปะทะกันที่สะพาน
มัฆวานรังสรรคกอนหนาจะเกิดเหตุการณ ๗ ตุลาคมที่หนาสภาก็ยังเกิดขึ้นอีกครับ วันนั้น
มีการสูญเสียผูที่ตายก็ไมสมควรตายหรอกครับ แตพอมีการเกิดปะทะกันขึ้นเจาหนาที่
ตํารวจก็อยูที่นั่น ผมไมแนใจวาเหตุการณวันนั้นเปนความจงใจใหปะทะกันหรือไมอยางไร 
คนผิดตองไดรับการดําเนินการนะครับ แตมีคนตาย มันสะทอนใหเห็นครับวารายงาน
ฉบับนี้สุดทายแลวรายงานถึง ครม. ไป ครม. มีทัศนคติทาทีอยางไรมันก็สะทอนใหเห็น
จากขอเท็จจริงที่มันเกิดขึ้นแลวความรุนแรงเหลานั้นก็ยังเกิดขึ้น แตสิ่งที่นากลัวกวานั้น
ทานประธานครับวันนี้ไมมีคนเกี่ยวของเปนนายกรัฐมนตรีมารับฟงเลยผมตําหนินะครับ 
ตําหนิเพราะรายงาน กสม. ฉบับที่บอกวาจะมีการเคลื่อนคนวันนี้มีอีกแลวครับ คนของรัฐบาล 



 ๘๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๗/๒ 
 
เปนคนประกาศวาวันนี้เขาจะทําสงครามประชาชน ความหมายคือการเกณฑคน ระดม
คนเขามาวันนี้หนาสภาก็เร่ิมมี เจตนาจะยั่วยุใหเกิดการปะทะกันของกลุมคน ประเด็น
อยางนี้ตองถามทาทีของคนที่กุมอํานาจรัฐครับวาคิดอยางไร เปนเรื่องนาเศรามากที่เรา 
ดูคําใหสัมภาษณของคนเปนนายกรัฐมนตรีกับเปนรัฐมนตรีไมเคยมีความกังวล 
เร่ืองเหลานี้เลย คนที่พูดเรื่องอยางนี้ชัดมีผูบัญชาการทหารเรือกับผูบัญชาการทหารอากาศ 
ที่ทานเปนหวงวาสถานการณการชุมนุมและการปลุกระดมคนจะทําใหเกิดการปะทะกัน 
ผมจะกลาวหาก็ไดครับและก็มีขอเท็จจริงซะดวยวากลุมเคลื่อนไหว บางกลุมนอกสภา
เชื่อมโยงกับรัฐบาล แตถาจะแกปญหาครับมันก็เปนเรื่องพยายามหลีกเลี่ยงไมใหเกิด 
การขัดแยงกันก็พูดวามีการระดมกลุมคนจะโดยใครก็ตาม หนาที่ของรัฐก็คือไปทําไมให 
สิ่งนั้นเกิดขึ้น แตที่ผมกังวลคือทาทีของรัฐขณะนี้ครับกลับพยายามสรางเงื่อนไขใหเกิดการ
ปะทะกันขึ้นตลอดเวลา ทําทําไมครับ รายงานฉบับนี้มันถึงบอกวาตองมีอะไรผิดบางอยาง 
ในกลไกของรัฐธรรมนูญหรือกลไกของกฎหมายหรืออาจจะไมใช แตเปนเพราะทาทีของ 
ตัวรัฐบาลและผูกุมกลไกอํานาจเสียเองที่ไมไดสํานึกถึงปญหาที่จะเกิดการปะทะและ 
นองเลือดกันขึ้นในบานเมืองของเรา แถลงการณของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติฉบับที่ออกมามีการมองไดหลายแงมุมครับ ในทางหนึ่งคนเขามองกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติไดวาทําไมโทษแตรัฐบาล แตเราลืมความจริงไปขอหนึ่งครับวารัฐบาล
คือคนใชอํานาจรัฐ ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๘/๑ 
 
กินเงินภาษีประชาชน มีอํานาจสั่งการเจาหนาที่ผูมีอํานาจตามกฎหมายและใชอาวุธ 
ที่มาจากภาษีประชาชนดวย ถากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมุงไปที่การกระตุก 
ใหหยุดยั้งทาทีที่ รุนแรงของรัฐ  แลวถามวาไปกระตุกตอมสํานึกใคร  ผมจึงเรียน 
ทานประธานวารายงานฉบับนี้ควรทําใหเราสํานึกกันมากกวา แตที่ผมตําหนินายกรัฐมนตรี
กับรัฐมนตรีที่ไมมาวันนี้เพราะวาคาดหมายไดเลยวาวันนี้สภาตองยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูด 
และรายงานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ชัดเจนมาก  ผมก็อยากฟงวาทาที 
ตอไปนี้นายกรัฐมนตรีจะเอาอยางไร รัฐมนตรีจะเอาอยางไรครับ วันนี ้มีการชุมนุม 
ที่ลานพระบรมรูปทรงมาแลวประกาศวาจะมีการปะทะกัน รัฐบาลจะวางตัวอยางไร 
มันทําเฉยไมไดนะครับ แมแตกระทั่งถอยหลังกลับมาจากรายงานฉบับนี้เชนเดียวกัน 
ไมไดพูดถึงชัดเจนนักก็คือกรณีเยียวยา แตในรัฐธรรมนูญพูดชัดมากวาอํานาจหนาที่
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถที่จะเสนอเรื่องพรอมความเห็นตอศาลปกครอง 
ก็ได ในกรณีเห็นชอบตามที่มีผูรองเรียนวา กฎ คําสั่ง หรือการกระทําอื่นใดในทางปกครอง
กระทบตอสิทธิมนุษยชน แมแตทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถฟองคดีตอ
ศาลยุติธรรมแทนผูเสียหายเมื่อไดรับการรองขอจากผูเสียหายไดเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้น
อันนี้ผมอยากจะเรียนทานประธานวา รายงานฉบับนี้คนที่เกี่ยวของก็ตองมานั่งอยูดวย
แลวตองรับฟง เพราะวันนี้สงครามประชาชนถาเกิดมันจะรุนแรงและมันจะนองเลือด 
กวาทุกครั้งที่มันเกิดขึ้น รายงานนี้เขียนเมื่อป ๒๕๔๙ ครับ แปลวามาถึงวันนี้เหตุการณ 
ตาง ๆ ก็ยังเกิดขึ้นตลอดเวลา คําถามตอไปของผมที่จะมีตอกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติคือจะทําอยางไรตอครับ ผมเรียนวาทานจะหยุดยั้งเพียงแคคําแถลงการณ 
ฉบับเดียวไมพอนะครับ วันนี้รัฐเปนผูถูกกลาวหาวาเปนผูจุดความรุนแรงใหเกิดขึ้น ยังไม
แสดงความรับผิดชอบใด ๆ อางวาจะมีกรรมการขึ้นมา ๒ ชุด ชุดหนึ่งขึ้นมาสอบสวน  
ตัวกรรมการเปนคนใหขาวเองบอกวาคณะกรรมการของเขามีอํานาจหนาที่เพียงรวบรวม
ขอมูลขอเท็จจริง แตไมมีหนาที่ชี้ผิดถูก กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จะทําอยางไร 
ตอครับ ผมอยากทราบทาทีในเรื่องนี้ เพราะผมกังวลวาถาทานไมมีทาทีใด ๆ ออกไป 
รายงานป ๒๕๕๒ เกรงวาจะหนากวานี้ เพราะตองรายงานเรื่องการปะทะกัน นองเลือด 
ที่รุนแรงมากขึ้น แลวถารัฐมีทาทีอยางนั้นเสียเองคิดหรือยังวาเราจะมีทาทีอ่ืนหรือไม 



 ๘๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๘/๒ 
 
นอกเหนือจากแถลงการณ นอกเหนือจากนั่งแถลง นอกเหนือจากเรียกรอง เรามีทาทีอ่ืน
อีกไหมครับ ตองชวยกันคิดครับ เพราะที่จะลุกขึ้นพูดกันตอไปผมเชื่อเลยวาจะมีทัศนคติ
อยางไม เห็นดวยหรือขัดแยง  ตรง  ๆ  กับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ในสภานี้จะทําอยางไรกับความเห็นลักษณะเชิงอยางนี้เพื่อนําความสงบกลับมาสู
สังคมไทย ผมก็อภิปรายแลวก็ตั้งขอสังเกตอยางนี้ดวยความเปนหวงครับ และก็คิดวา 
การมาชี้หนากลาวหากันโดยที่คิดวาอีกฝายหนึ่งตองไมใชพวกของตน ไมใชทาทีที่เรา 
ควรทําในสภาแหงนี้ รายงานฉบับนี้จะวัดวุฒิภาวะของคนทําหนาที่ตัวแทนปวงชน 
ชาวไทยวาทานทําหนาที่ของทานอยางเหมาะสมและก็เต็มภาคภูมิหรือไมครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขอชี้แจง ๒ เร่ืองนะครับ เร่ืองแรกคือเร่ืองการถายทอดสดของวิทยุ
รัฐสภา ทานรองเลขาธิการมารายงานเมื่อกี้นะครับวาในระหวางที่ฝนตกแลวฟาผา 
จานดาวเทียมเสียหายหยุดถายทอดไป ๑๐ นาทีครับ ตอนนี้ใชระบบเคเบิ้ล (Cable) 
กลับมาถายทอดตามเดิมแลวนะครับ จึงเรียนใหบรรดาทานสมาชิกไดทราบ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองที่ทานผูอภิปรายไดบอกวาคณะรัฐบาลไมไดมีใครมารวม 
รับฟงการรายงานวันนี้เลย ก็เปนความผิดพลาดของผมเองครับที่เมื่อตอนกลางวัน 
ได รับแจงจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาไมสามารถมาชี้แจงตอ 
ที่ประชุมทราบ ผมจึงไดประสานกับทางประธานวิปรัฐบาลวานาจะนํารางพระราชบัญญัต ิ
ประมวลรัษฎากรเขาแทน แตปรากฏวาหลังจากประมาณบายสองโมงครึ่ง ก็ไดรับแจงจาก
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาทานพรอมที่จะมาชี้แจงใหพวกเราไดรับทราบ  
ก็เปนขอผิดพลาดในการประสานงาน ก็ตองขออภัยไวดวย 
  ทานสมาชิกครับ มีผูประสงคที่จะอภิปรายที่ผมจดไวขณะนี้ไมต่ํากวา 
๑๖ ทานนะครับ ทั้ง ๒ ทานผมไดใหโอกาสอภิปรายทานละครึ่งชั่วโมงโดยถือวาเปน 
ทานผูอภิปรายนํา ทานที่เหลือนั้นผมตองขออยางนี้ไดไหมครับ ขอสักทานละ ๑๒ นาที
ครับผมคิดวาเปนเวลาที่พอเหมาะสมควร ก็ขอจับเวลาดวยครับ เชิญคุณสมเกียรติ  
ศรลัมพ ครับ 

- ๓๙/๑ 



 ๘๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๙/๑ 
 
   นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ทานประธานครับ ผมขอพาดพิงหนอย 
ทานประธานครับ เดี๋ยวผมเสียหาย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสงวนพาดพิงอะไรครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  มาบอกวา สมาชิกที่จะประกาศสงคราม
กับประชาชน ก็มีผมคนเดียวเทานั้น เพราะวาผมก็ขออภิปรายไปดวย ผมขอพูดเรื่องนี้ 
เลยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พาดพิงเรื่องอะไรนะครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  เขาบอกวาผมเปนคนประกาศสงคราม
ประชาชน ที่จะเอาคนมาเปนขบวนเลย ผมคิดวาผมไมไดโกรธกับผูพูดแตวาผมอยาก 
จะแสดงความคิดเห็นครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ทานประธานครับ ผม สงวน พงษมณี  
พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน จริง ๆ แลวผมเสนอเปนผูอภิปรายอีกทานหนึ่ง  
แตที่ตองขอโอกาสพูดก็เพราะวาเปนการแสดงความคิดเห็นตอเนื่อง ทานประธานครับ 
สถานการณขณะนี้กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานจะตองมีบทบาทในการแสดง
ทรรศนะในเรื่องนี้นะครับ ผมจะพูดสวนหนึ่งที่เกี่ยวกับกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ที่ตองการพูด จะขอใชสิทธิ ๑๒ นาทีนี้ และสวนหนึ่งก็จะขออธิบายวา ทําไมผมอธิบาย
สถานการณวา ขณะนี้สงครามประชาชนเกิดแลว วันนี้มันพัฒนาเปนสงครามการเมือง
แลวครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสงวนครับ คุณสงวนมีรายชื่ออยูในที่ผมจดใหอภิปรายนะครับ เดี๋ยวผมจะอนุญาต 
ใหอภิปราย ๑๒ นาทีเต็ม ๆ เลย เอาอยางนั้นจะดีกวาไหมครับ เชิญคุณสมเกียรติ ศรลัมพ
กอนเลยครับ 



 ๘๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๙/๒ 
 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ผมขอกอนไดไหมครับ เดี๋ยวผมก็จบแลว 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถึงตอนนั้นทานเอาทั้งพาดพิงแลวก็อภิปรายดวยเลยครับ ผมให ๑๒ นาทีนะครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ไดครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคเพื่อแผนดิน กระผมไดติดตามการทํางานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
มาตั้งแตสมัยที่ผมเปนสมาชิกวุฒิสภาชุดแรก กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตั้งขึ้นมา
จากความจําเปนที่เราถูกบังคับหรือใหเกิดขึ้นวาในประเทศนี้ควรจะตองมีคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชน เพื่อจะใหสังคมโลกยอมรับ อันนี้ปฐมเหตุ แตหลังจากที่เราตั้งกรรมการ
สิทธิมนุษยชนชุดแรกไปแลว ชุดสองไปแลว เราจะเห็นไดวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 
แหงชาติในความรูสึกของผม ทานยังไมเปนหลักในการทํางานตามกรอบและระบบ  
ยังทํางานตามกระแสเหมือนงานผิวเผิน ผมเลยอยากขอเรียนถามทานเปนประเด็น ๆ  
เพื่อจะใหเกี่ยวของ   
  ประเด็นที่ ๑ กอนที่จะมาประชุมผมก็รูสึกเสียใจจริง ๆ ผมเปนวิปรัฐบาล 
เขาก็มาบอกวา เสนอรายงานแลวกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมีเวลา มีภารกิจ  
ไมสามารถจะมาได ผมรูสึกเจ็บปวดวาทําไมสถาบันสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนสถาบัน
ตัวแทนของประชาชน เดี๋ยวนี้องคกรอิสระซึ่งกรรมาธิการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แคสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติของสภาผูแทนราษฎรที่จะตองทําหนาที่ในฐานะเปนตัวแทนของ
ประชาชนเขายังไมใหสิทธิมนุษยชนดานนี้เลยแลวเขาจะใหกับประชาชนไดอยางไร คําวา 
สิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นคือก็สิทธิและตามหนาที่และตามกรอบในการทํางานของ 
แตละสัดแตละสวนของสังคม หลังจากนั้นเราก็ตั้งใจจะเลื่อน เพื่อจะใหถือวาทานไม
ปฏิบัติหนาที่นี้ เพื่อจะดําเนินการตอไป หลังจากผมไดคุย ทานมาแลว ก็ถือวาเปนความตั้งใจ  
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ทานมี ๘ คน มาไมไดสักคนหนึ่งเลยนี้นะครับ แตเมื่อทานมาแลวก็อนุโมทนาที่ทานยังเห็น
สิทธิมนุษยชนแหงชาติของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
  ประเด็นที่ ๒ คือวา รายงานชุดนี้เปนรายงานของป ๒๕๔๙ ปนี้ ป ๒๕๕๑ 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญหมวดที่ ๒ มาตรา ๒๕๗ (๘) ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติจัดทํารายงานประจําปเพื่อประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ในประเทศเสนอตอรัฐสภา แลวการดําเนินการตาง ๆ ในการรายงานนั้น เขาบอกวา
รายงานประจําป นั่นคือรายงานประจําปที่จะตองกระทําทุกป ผมไมเชื่อหรอกครับ ถาทาน
ทํางาน ป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑  ๓ ป กวาจะทําเสร็จ ผมดูสาระแลวไมใช 
เหมือนกับเปนหนังสือรายงานธรรมดาของหนวยงานราชการหรือบริษัทที่ทําประจําป ----- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๐/๑ 
 
จริง ๆ แลวถาเราทํางานแคนี้ใชเวลา ๓ ป เพราะผมดูคําสั่งแตงตั้งคณะทํางานขององคกร
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ที่ ๖๔/๒๕๔๙ แตงตั้งคณะทํางาน เมื่อวันที่ ๑ พฤศจิกายน 
๒๕๔๙ ทานใชเวลาขนาดนี้เชียวหรือครับที่มาทํางาน กวาจะรายงานสภา ถามวาเหตุที่
ลาชาเพราะอะไร หรือเจตนาที่จะไมรายงาน ถาเปนเชนนั้นผมถือวาทานทําผิดกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๗ (๘) ไมใชวารายงานประจําปไมรายงานทุกป ผมวาไมนาเปน
อยางนั้น เพราะประโยชนของการทํารายงานประจําปมี ๒ ประการ ประการแรก ถือเปน
โอกาสที่ทําใหทานไดนําผลงานของทานทั้งปเลยมารายงานตอประชาชน มารายงานตอ
สาธารณะวาในหวงปที่ผานมานี้ในพันธกิจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
ไดปฏิบัติภารกิจหนาที่ใด ๆ บางที่ทําใหประชาชนไทยไดถูกการกดขี่สิทธิมนุษยชนนอยลง 
หรือถามีกระทําการสิ่งใดบางที่แกไขปญหานั้น นี่คือทานไดรายงานผลงานของตัวเอง 
แลว ๒ ทานก็อาศัยสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภานี่แหละครับที่ทานตอง
รายงานสะทอนปญหาของประชาชนแลวรับเร่ืองไปวาสิ่งที่ทานยังมองไมเห็น สิ่งที่ทานยัง
ตกคางอยูมีอะไรบางในการฟงการรายงานหรือการวิเคราะหวิจารณ ผมวาการออก
กฎหมายที่เปนประโยชนที่ทําใหสถาบันในสังคมไดถายเท ไดแสดงทัศนคติตอกันและกัน
ในความรับผิดชอบตอประชาชนในงานแตละเรื่อง เพราะฉะนั้นแลวผมเลยเห็นวาไมเปน
ประโยชนเลยครับที่ทานมารายงานชาถึง ๓ ป ผมถือวาเปนความบกพรองที่จะตอง  
จารึกไว แลวผมอยากจะบอกทางสภาวานาจะมีมาตรการ มีมติวาคณะกรรมการของ
องคกรอิสระแตละประเภท แตละชุดนั้นจะตองรายงานประจําปจริง ๆ ถาเราทํางาน 
อยางไรประสิทธิภาพอยางนี้แลวทานคิดดูสิครับ ทานจะไปติงขาราชการที่เขาทวงติง 
ตาง ๆ เร่ืองตาง ๆ ทําไมไดหรอก เพราะองคการเราตรวจสอบแลว รายงานสรุปแลว 
กวาจะเสร็จเรายังใชรายงานตอสภาผูรับผิดชอบชาถึง ๒ – ๓ ป อันนี้คือความรูสึกแรก ๆ  
  ประเด็นที่ ๓ กรอบคิดในการดําเนินงานที่ผมเห็นทานรายงานเรื่องบัญชี 
เร่ืองตางประเทศ เหมือนรายงานโครงสรางองคกรของทานในการปฏิบัติงานของ 
แตละกอง แตจริง ๆ ถาทานรายงานในสภาผมอยากสะทอนภาพทั้งหมดเลย ทานเชื่อไหม 
มีกรรมกรแรงงานที่ถูกใชงานในโรงงานอุตสาหกรรมที่เอสเอ็มอี (SME) เล็ก ๆ ทําโรงงาน 
ขนมปงที่เคยถูกจับมากมาย ผมยังไมเห็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติลงไปลึก 



 ๘๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๐/๒ 
 
แลวเดี๋ยวนี้แกไขบางหรืออยางไร คนที่ถูกกดขี่แรงงาน คือถาเรามองกันใหลึกจริง ๆ แลว
เราจะเห็นไดวาถาเราไดมองประชาชนทั้งองคาพยพโดยแบงจําแนกประเภท ประเภท
แรงงาน ประเภทเด็กอะไรใหชัด แตผมดูทาน เร่ืองตางประเทศ เร่ืองอะไร ทางเรา 
ไมอยากจะดูนะครับ รายงานสรุปขององคกร แตเราอยากจะดูผลสะทอนของกลุมคน 
ตาง ๆ ที่โดน ณ วันนี้ ตั้งแตมีองคกรสิทธิมนุษยชนแหงชาติมาเปนเวลาเกือบ ๑๐ป 
ปญหาตาง ๆ ลดลงหรือไม อยางไร ถายังไมลดตองพิจารณาตัวเองแลววาไมลด 
เพราะอะไร ทานมีมาตรการในการดําเนินการอยางไรบาง เพราะวาอํานาจหนาที่ของทาน
ในกฎหมายรัฐธรรมนูญใหมผมเห็นดวยนะครับที่เพิ่มอํานาจเหมือนเปนเจาพนักงาน 
ที่สามารถเขาไปสอบ เขาไปตรวจสอบ แลวเขาไปฟอง เขาไปดําเนินการยื่นเรื่อง ไมใชแค
รายงานตอสภาเหมือนสมัยอดีต อันนี้ผมเห็นดวยกับกฎหมายรัฐธรรมนูญที่เพิ่มอํานาจ
ทาน เมื่อกฎหมายรัฐธรรมนูญใหมเพิ่มอํานาจทานแลวผมเชื่อไดวาทานนาที่จะใช
ศักยภาพของกฎหมายใหมพัฒนาการทํางานในเชิงรุกมากกวานี้ เพราะไดติดดาบ 
ติดอาวุธใหทานแลว ทีนี้จากการฟงรายงาน ไมวาจะเปนงานรูทีน (Routine) ของงาน
ตางประเทศ งานบัญชี งานอะไร ผมเชื่อวาเสียดายครับ พิมพแพงดวย และอยากฝาก
เรียนทานครับ สิ่งที่ประชาชนตองการหรืออยากใหทานฟงวันนี้ อยากฟงเลยวาสะทอน 
ใหเห็น ถาทานจะมีเร่ืองแคเคส (Case) ที่เพชรบูรณ เร่ืองตาง ๆ มันไมใชหรอกครับ  
ผมอยากเห็นวาองคกรอิสระอยาไปมองเรื่องปจเจกบุคคล มองเรื่องโครงสรางแรงงาน
ทั้งหมดที่มีเดี๋ยวนี้อยางไร --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๔๑/๑ 
 
คนงานของพมาที่อยูในประเทศไทยเปนแสนเปนลานคน ผมเชื่อวาเขาถูกกดขี่ทาง 
สิทธิมนุษยชน เพราะอะไร เพราะตองการจะกดขี่แรงงานเขาใหต่ํา เลยทําใหแรงงานนี้ 
โดนกดขี่คาแรง แลวมีเครียดก็เลยฆานายจางบาง ฆาอะไรบาง ทานลองลงใหลึก ๆ 
วิเคราะหดูสิปญหาแรงงานพมาในประเทศไทย เขาถูกกดขี่อยางไร แลวจัดทําใหถูก 
แบบไตหวัน แบบญี่ปุนเสียใหชัด ไมตองหนีกันแลว หนวยงานไหนที่ตองการที่จะจัดทํา
แรงงานก็ทําเสนอกรมแรงงาน กรมแรงงานก็มีหนวยงาน เขาเรียก กรมจัดหางาน  
ที่ตางประเทศของพมา เอาเสียใหชัด ไมใชใหวิ่งใสรถมา แลวก็กินนายหนากัน แลวที่แถว
ตลาดสี่มุมเมือง พอถึงเวลาก็ไปจับเขา เราแกไขปญหาไมครบวงจร ผมเชื่อเลยครับ  
ถาองคกรสิทธิมนุษยชนลงศึกษารากฐานจริง ๆ วาใครไดประโยชนของแรงงานพมาบาง  
แลวถาจัดระบบที่ดีจะทําอยางไร ญี่ปุนเขาทําอยางไร ไตหวันเขาทําอยางไร แลวเพื่อให
เขาทํางานเปนระบบ เวลามีปญหา เขาจะไดใหบริษัทจัดหางานพมา เขาจะรูรากฐานของ
ครอบครัว มีความรับผิดชอบ มีเงินประกัน มีใครมาตองมีการตรวจยาเสพติด ตรวจโรค 
เราก็ตองมีโรคเทาชาง มีโรคอะไรใหม ๆ มาจากแรงงานพมา เพราะเราปลอยใหมา 
อยางไรระบบ ประโยชนก็คือโรงงานเราไปใชแรงงานเขาต่ํา ถาเพียงทานเอาเวลาทั้งป 
มาศึกษาแรงงานพมาเปนหมื่นเปนแสนเปนลานคน คุมเงินเดือน แตผมดูรายงานทาน 
เปนปจเจกบุคคล  มันไมชื่นใจเลยครับที่องคกรของทานเปนองคกรใหญระดับ 
อินเตอรเนชั่นแนล (International) ในโลกนี้ ทานทํางานแบบนี้ ลองเถอะครับ ทํางาน 
ใหเปนระบบ ทํางานใหเปนโครงสราง พอผลรายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติออกมาแลวมันนาชื่นใจวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดศึกษาเรื่อง
เปนเรื่อง มีมาตรการชัดเจน ถาตราบใดถายังทํางานรูทีนเปนปจเจกบุคคลเปนเรื่อง ๆ  
ที่รายงาน ก็คือชาวมง ตําบลปากลาง อําเภอปว จังหวัดนาน ถูกขับไลร้ือถอนตนลิ้นจี่
อยางนี้ มันไมใชนะครับทาน เร่ืองอยางนี้เปนเรื่องที่องคกรตาง ๆ เขาทํากัน ฉะนั้น 
ถากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินี้ทําแลวตองสงผลกระทบที่แรงกระเพื่อมที่สุด นี่คือ
ความรูสึกของผมที่อยากจะเห็น  
  ทีนี้ อีกประการสุดทายที่ เหลือเวลาอีก ๑  นาทีกวา ผมอยากเห็นวา 
การละเมิดสิทธิมนุษยชนในประเทศไทยนี้มีหลายระดับ แลวมีกันจริง ๆ ทานไมตองมอง 



 ๙๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๑/๒ 
 
นะครับ ขาราชการประจําก็ตามอะไรก็ตามมีความละเมิด ก็แลวแตตามกระบวนการ 
อยากจะดูภาคเอกชนที่ละเมิดตอสิทธิประโยชนของภาคเอกชนดวยกัน แลวทานเชื่อไหม
ครับ การละเมิดสิทธิมนุษยชนมีมากมายหลายเรื่อง ผมอยากเห็นมีสาระรายงานใหทาน
ศึกษาเปนระเบียบเปนระบบใหชัดเจนเลยวา สิทธิมนุษยชนในโลกนี้ที่เขาละเมิดกัน 
มีอะไรบาง ประเทศไทยมีอะไรบาง แลวประชาชนควรจะไปสอดสอง สมมุติวาทานตั้ง
อาสาสอดสองเรื่องสิทธิมนุษยชน แลวก็เขากรอบเขาเฟรม (Frame) ไหนเปนระบบ  
ผมเชื่อนะครับ ผมอยากเห็นวามันจะตองลดลง มันจะตองดําเนินการดีขึ้น เพราะฉะนั้น
ผมขอฝากเปนคําถามทานวาเหตุใดทานจึงทํางานลาชาถึง ๓ ป ในการรายงาน แลวก็ 
ผมถือวาถาทานทํางานลาชาดวยความเจตนาหรือไรประสิทธิภาพ ผมถือวาทานทํางาน
ขัดตอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๗ เร่ืองนี้ผมขอใหทานไดพิจารณาแลวก็ตอบคําถามดวย 
ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ทานสมาชิกครับ ผมจะอานรายชื่อทานที่ยกมือแลวผมจดไว พรอมทั้งทานที่ทาง 
พรรคประชาธิปตยสงรายชื่อมา โดยสลับฝายรัฐบาลกับฝายคาน เร่ิมจากคุณประเสริฐ  
จันทรรวงทอง นายแพทยบุรณัชย สมุทรักษ ดอกเตอรพีรพันธุ พาลุสุข คุณอรรถพร  
พลบุตร คุณนิสิต สินธุไพร อาจารยสมัย เจริญชาง คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน คุณถาวร  
เสนเนียม คุณสงวน พงษมณี  คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ คุณพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน คุณจุติ 
ไกรฤกษ คุณสุรเชษฐ ชัยโกศล คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ คุณจตุพร พรหมพันธุ คุณไกรศักดิ ์
ชุณหะวัณ คุณปวีณ แซจึง อาจารยผองศรี ธาราภูมิ  ๒๐ คนไวกอน แตมีทั้งหมดตอนนี้
นับรวมแลว ๓๗ ทาน ถาใหเวลา ๑๒ นาที เราก็จะไปเลิกกันตอนตีหนึ่ง ขออนุญาตแบบนี้  
ไดไหมครับ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๒/๑ 
 
ขอใชเวลาสัก ๗ นาทีครับ จะเกินเลยนิดหนอยผมจะอนุญาตใหโดยดูเนื้อหาดวยนะครับ 
ขออภัยดวยนะครับตั้งเวลาใหม ๗ นาทีครับ คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง ครับ  

(นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น)   
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   

คุณหมอวรงค มีอะไรครับ คุณประเสริฐครับ เผอิญมีผูประทวงครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมขออนุญาตประทวงประธานครับ พอดีเมื่อสักครูนี้ 
ผูอภิปรายคือตัวแทนฝงรัฐบาลแลว ครั้งนี้นาจะเปนคุณหมอบุรณัชย ที่เปนตัวแทน 
ฝายคานมากกวาครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขออภัยครับเผอิญเรียกคุณประเสริฐไปแลว เดี๋ยวตอไปก็เปนนายแพทยบุรณัชย 
ก็แลวกันนะครับ คุณประเสริฐเชิญตอเลยครับ แลวคุณสงวนก็มีอยูในรายชื่อนะครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ทานประธานครับ ทานประธานจัดให 
ผมพูดตอนทายเลยผมพูด ๒ – ๓ นาทีก็ไดที่พาดพิง เพราะวาพาดพิงมันเสียหาย 
ถาไมอธิบาย เพราะวาผมเสนอชื่อไปทานเอาไปเรียงสุดทายเลยจะไดพูดหรือไมไดพูดไมรู 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสงวนครับ ผมฟงดูแลวคุณสงวนคงจะตองใชเวลานานพอสมควร เพราะฉะนั้นผมจึง
อยากใหคุณสงวนไดมีเวลาอภิปรายนานกวา ๒ นาทีนะครับ เพราะฉะนั้นเดี๋ยวถึงตอนนั้น
ผมอาจจะเพิ่มใหเปน ๘ นาที ตอนนี้ขอเชิญคุณประเสริฐกอนครับ คุณประเสริฐ เชิญครับ 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัด
นครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับกอนที่กระผมจะแสดง
ขอคิดเห็นเกี่ยวกับรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้น 
กระผมขออนุญาตชี้แจงในเรื่องที่มีทานสมาชิกจากพรรคฝายคานไดกลาวพาดพิงถึงกรณี
ที่วาทานนายกรัฐมนตรีนั้นไมไดอยูในที่ประชุม แลวก็กลาวหาวาทานไมไดใหความสําคัญ
ตอรายงานฉบับนี้ ผมตองกราบเรียนวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นไดติดภารกิจรับเสด็จ 



 ๙๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๒/๒ 
 
ซึ่งเปนภารกิจที่มีความสําคัญ แลวอยางไรก็ตามอยากจะเรียนพี่นองที่ไดรับฟงการ
ถายทอดอยูทางบานวาทานนายกรัฐมนตรีนั้นไดใหความสําคัญกับรายงานในเรื่องของ 
สิทธิมนุษยชนเปนอยางมาก ทานประธานที่เคารพครับผมขออนุญาตไดแสดงความ
คิดเห็นในเรื่องรายงานฉบับนี้ เพราะวาในเรื่องสิทธิมนุษยชนนั้นเปนสิทธิขั้นพื้นฐานของ
มนุษย มนุษยทุกคนนั้นจําเปนจะตองอาศัยหลักนี้ในการดํารงอยูอยางมีเกียรติ และมี
ศักดิ์ศรี วันนี้รายงานฉบับนี้จะเปนเรื่องที่ทาทายอยางยิ่งในสถานการณในการเมือง
ปจจุบัน อยางไรก็ตามจากการไดศึกษาดูรายงานฉบับนี้แลว เร่ืองที่ดี ๆ ของรายงาน 
ฉบับนี้ก็มีอยูเยอะ ประเด็นที่อยากจะขอชื่นชมในบางประเด็นที่อยากกลาวถึงก็คือวา  
ในเรื่องการจัดตลาดนัด ในเรื่องของสิทธิมนุษยชนที่ไดจัดขึ้นที่จังหวัดเชียงใหม ที่อําเภอ 
แมอายนั้น สิ่งเหลานี้เปนประโยชนอยางยิ่งสําหรับพี่นองประชาชน เพราะวากรณี
เด็กหญิงคนหนึ่ง ที่ชื่อเด็กหญิงสุพัตรา ซอหริ่ง ไดรองสิทธิในการขอการเปนคนถือ 
สัญชาติไทยมาเปนระยะเวลานาน กวาที่กรมการปกครองจะออกบัตรประชาชนใหไดนั้น
แลวก็มีบันทึกใน ทร. ๑๔ นั้น เด็กคนนี้ไดตอสูมาเปนระยะเวลานานพรอมกับพี่นอง
ประชาชนในเขตอําเภอแมอาย ๑,๒๔๓ คน แตปรากฏวาเมื่อไดสิทธิใน ทร. ๑๔ แลว  
นาเสียดายครับ เด็กผูหญิงคนนี้ประสบโรครายแลวก็อยากไดบัตรประจําตัวประชาชน  
ทําใหเด็กผูหญิงคนนี้ไมมีสิทธิในการรักษาพยาบาล ๓๐ บาท รักษาทุกโรค และได
เสียชีวิตในเวลาตอมา ซึ่งเปนเรื่องที่นาเสียใจเปนอยางยิ่ง ทานประธานที่เคารพครับ 
ในเรื่องการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้น จริง ๆ แลวผมไดดูรายงานฉบับนี้มีหลายเรื่องที่
นาสนใจ แตสิ่งที่ผมคิดวายังขาดหายไปก็คือเร่ืองของการละเมิดสิทธิมนุษยชนในเรื่องของ
การละเมิดผานทางอินเทอรเน็ต (Internet) วันนี้มีบุคคลเปนจํานวนมากที่ถูกละเมิดสิทธิ 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๓/๑ 
 
โดยเอาขอความตาง ๆ ขอความที่โพสต (Post) ผานทางเว็บไซตตาง ๆ ขอความที่ไดคุยกัน
ทางอินเทอรเน็ตไดทําใหบุคคลเปนจํานวนมากนั้นไดรับความเสียหาย โดยเฉพาะบุคคล 
ที่เปนสุภาพสตรี เร็ว ๆ นี้มีนักรองถูกแอบถายภาพแลวก็นําไปเผยแพรทางอินเทอรเน็ต  
สิ่งเหลานี้เปนเรื่องที่ไมมีในรายงาน แลวก็เปนเรื่องที่เปนภัยสังคมในยุคปจจุบันอยางยิ่ง 
แลวก็ไมมีรายงานที่ปรากฏเปนปจจุบันแตอยางใด  
   ทานประธานที่เคารพครับ จริง  ๆ แลวเวลามีนอยมาก ผมจะขออนุญาต 
ไดพูดถึงขอหวงใย ขอหวงใยตอทรรศนะและทาทีของทานประธาน อาจารยเสนห  
เพราะวาทาทีของทานประธานนั้นจริง ๆ แลวผมวาเปนทาทีที่ไมเปนมิตรตอการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยเลย ทานประธานที่เคารพครับ ผมจําไดวาเมื่อเหตุการณ 
การปฏิวัติวันที่ ๑๙ กันยายน  นั้น ทานเคยออกมาใหสัมภาษณวา การปฏิวัตินั้น 
เปนทางออกของสังคมไทย เปนทางออกสุดทาย แลวก็ไมมีทางอื่น ๆ ที่จะแกไขแลว  
สื่อมวลชนไดถามทานวา การปฏิวัตินั้นไดถอยหลังเขาคลองหรือไม ทานประธานครับ 
ทานตอบวา อยามองวาถอยหลัง เพราะเราถอยหลังมาจนถึงจุดสุดแลว รัฐธรรมนูญ 
ถูกตอนเขามุม ดังนั้นสวนตัวของผมมองวาไมใชเร่ืองของการเดินหนาหรือถอยหลัง 
แตอยางใด ทาทีเหลานี้ตองเรียนวาไมเปนมิตรกับระบอบประชาธิปไตยแตอยางใด  
ผมเปนหวงในวุฒิภาวะในการดํารงตําแหนงประธานของทานเปนอยางยิ่ง ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เวลาผมมีเหลืออีก ๒ นาที ผมจะขออนุญาตเขาสูคําถาม เปนคําถามที่พี่นอง
ประชาชน ๒๒๐ คน ไดยื่นหนังสือถึงทานเมื่อตนเดือนที่ผานมา  
   เร่ืองแรก อยากจะเรียนถามทานนะครับวาการกระทําของกลุมพันธมิตร
เมื่อวันที่ ๗ เดือนตุลาคม นั้น เปนการละเมิดบุคคลอ่ืนหรือไม โดยเฉพาะอยางยิ่งการมา
ชุมนุม การปดลอมรัฐสภาเพื่อปองกันมิใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นไดเขารวมประชุม  
ขอใหทานไดอาศัยหลักกติการะหวางประเทศวาดวยสิทธิทางการเมืองและสิทธิพลเมือง
หรือไอซีซีพีอาร (ICCPR) ที่ รัฐบาลไทยนั้นเคยเปนสมาชิกเมื่อวันที่ ๒๙ ป ๒๕๓๙ 
เนื่องจากวามีเพื่อนสมาชิกหลายคนไดกลาววาตํารวจนั้นไดละเมิดสิทธิของพี่นอง
ประชาชน ผมคิดวาเรื่องดังกลาวนั้นเปนการใสรายเจาหนาที่ตํารวจ แลวก็ไมเปนการให 
ความเปนธรรมแตอยางใด มีเจาหนาที่ตํารวจหลายคนไดรับบาดเจ็บ บางคนถูกอาวุธ 



 ๙๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๓/๒ 
 
เหล็กแหลมแทงทะลุปอด บางคนถูกรุมทําราย สิทธิเหลานี้ถามวาเจาหนาที่ตํารวจไดรับ
ความเปนธรรมอยางไรหรือไม  
   เร่ืองที่ ๒ การเสียชีวิตของราษฎรคนโคราช ชื่อนายณรงคศักดิ์ กอบไธสง  
และการเสียชีวิตของนางสาวอังคณา ทานควรจะตรวจสอบวาเปนการละเมิดสิทธิตาม
มาตรา ๖ ของไอซีซีพีอารหรือไม ที่วามนุษยทุกคนนั้นมีสิทธิที่จะมีชีวิตอยู และบุคคลนั้น
จะตองไมถูกทําใหเสียชีวิตตามอําเภอใจ ทานชวยวินิจฉัยตามอํานาจหนาที่ของทานดวย  
   เร่ืองที่ ๓ พูดกันมากครับ เร่ืองการบุกยึดทําเนียบรัฐบาล สถานีโทรทัศน
เอ็นบีที การปดลอมรัฐสภา มีเพื่อนสมาชิกกลาวเยอะแลว ผมไมขอพูดถึง แตสิ่งที่
อยากจะสรุปเปนเรื่องสุดทาย ทานประธานที่เคารพครับ จากรายงานของทานนั้น เร่ืองที่
เปนเรื่องเสนอในขอกฎหมายนั้นมีนอยมาก การตั้งของทานเปนระยะเวลามา ๕ ปแลว  
มีเร่ืองเดียวที่ทานเคยเสนอวานาจะเปนกฎหมายก็คือเร่ืองพระราชบัญญัติปาชุมชน  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นอกนั้นเปนการแสดงความคิดเห็นในเรื่องตาง ๆ แทบทั้งสิ้น ----------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นแลวอํานาจหนาที่ของทานผมคงไมตองบอกนะครับ คงไมตองบอก 
วามีอะไรบาง  อยากจะใหทานไดทํางานในเชิง รุกแลวก็นําสิ่ ง เหลานี้  เ ร่ืองไหน 
เปนเรื่องสําคัญ บอกสภาผูแทนราษฎร จะไดนําไปสูกระบวนการแกไขในเร่ืองของ 
การปรับปรุงกฎหมายในโอกาสตอไป ขอขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เดี๋ยวจะใหอภิปรายอีก ๒ ทานนะครับ แลวก็จะเชิญกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ไดตอบชี้แจงครับ นายแพทยวรงคหารือนะครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม  นายแพทยวรงค  เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก  
ผมขอประทวงผูที่อภิปรายเสร็จไปเมื่อสักครูนี้ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ขอ ๖๑ ครับทานประธาน ที่ทาน 
มีการกลาวพาดพิงถึงบุคคลอื่น เมื่อสักครูทานผูอภิปรายไดกลาวพาดพิงถึงผูที่เสียชีวิต 
ไปแลวคือนองโบว ซึ่งผูนี้เสียชีวิตไปแลวแตผมถือวาเราตองปกปองสิทธิและเกียรติภูมิ 
ของคนที่เสียชีวิตเชนกัน เมื่อสักครูนี้ทานผูอภิปรายไดมีการซักถามทานกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติวานองโบวนั้นละเมิดสิทธิหรือไม  ผมอยากจะเรียนกับ 
ทานประธานวา ผมไมอยากใหผูที่อภิปรายกําลังบิดเบือนเหตุการณที่เกิดขึ้น หรือวา
บิดเบือนขอเท็จจริง ผมขออนุญาตอานเอกสารสั้น ๆ เอกสารชิ้นนี้เปนคํายืนยัน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เพราะวานายแพทยวรงคประทวงผูอภิปรายเมื่อกี้ ผมก็ตองขอวินิจฉัย เดี๋ยวคุณหมอใชโอกาส
ในตอนที่คุณหมออภิปรายเลยนะครับ ตอนนี้ผมจะขอวินิจฉัยกอนนะครับวาผูอภิปราย
เมื่อกี้กลาวพาดพิงถึงบุคคลภายนอกจะตองรับผิดชอบเองนะครับ แลวเมื่อกี้ที่ผมฟงไมได
เปนการกลาวใหรายหรือเสียดสีทําใหเสียหาย เพราะวาผูอภิปรายไดบอกวาขอให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดกรุณาตรวจสอบดวยทั้ง ๒ ฝายนะครับ ขอเชิญ
คุณหมอวรงคนั่งลงเถอะครับ แลวเดี๋ยวผมจะใหสิทธิตอนคุณหมอวรงคอภิปรายนะครับ 



 ๙๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๔/๒ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ โอ.เค. ครับ  
ผมเคารพในคําตัดสินของประธานครับ ผมอยางนี้แลวกันครับ เพื่อความเปนธรรมครับ 
ผมขอใชสิทธิในฐานะวิป เพื่อปรึกษาประธานวา เมื่อสักครูทานประธานใหทางฝงรัฐบาล
อภิปราย ๒ คน ขออนุญาตใหประธานชี้ใหกับฝายคาน ๒ คนเชนกันครับ แลวหลังจากนั้น
จะสลับทีละคนก็ไดครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็เปนสิทธินะครับ เชิญนายแพทยบรุณัชย สมุทรักษ ครับ 
  นายบุรณัชย  สมุทรักษ  (แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
กระผม นายแพทยบุรณัชย สมุทรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตอภิปรายในสวนสาระสําคัญของรายงานผลการปฏิบัติงาน
ประจําป  ๒๕๔๙  ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  ผมคิดวาการให 
ความคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนนั้น นับวาเปนหลักการพื้นฐานอาจจะกลาววา 
ที่สําคัญที่สุดในระบอบประชาธิปไตยก็เปนได สําคัญมากกวาการยอมรับเสียงขางมาก 
เพราะการยอมรับเสียงขางมากนั้นตองควบคูไปกับการเคารพความเห็นของเสียงขางนอย
ในสังคม ไมวาความเห็นนั้นจะแตกตางจากจุดยืน ทาที หรือความประสงคของผูมีอํานาจ 
ผมวาสิ่งนี้เปนสิ่งเดียวที่แยกแยะระหวางประเทศที่มีการปกครองที่ไมเปนประชาธิปไตย 
ที่นิยมอํานาจ ซึ่งประเทศเหลานั้นก็อาจจะมีรัฐธรรมนูญ อาจจะมีสภา อาจจะมี 
การเลือกตั้ง หรือแมอาจจะมีฝายคานที่รัฐบาลผูมีอํานาจจางมา แตสิ่งแตกตางอยางเดียว
ที่สามารถแยกแยะไดนั้น ก็คือหลักของการเคารพสิทธิเสรีภาพ หลักมนุษยธรรม  
หลักสิทธิมนุษยชนนั้นเปนสิ่งเดียวที่สามารถแยกแยะระหวางสังคมอํานาจนิยมกับสังคม
ประชาธิปไตย จึงอาจกลาวไดนะครับทานประธานวา ระดับการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
ของแตละสังคมนั้น เปนดัชนีที่ วัดระดับความเปนธรรมของผู มี อํานาจที่ดีที่สุด  
แตทานประธานครับในวันนี้ผมไมแนใจครับวาสังคมประชาธิปไตยประเทศไทยนั้นอยูใน
กลุมประเทศชนิดไหน เพราะวาเราเผชิญกับเหตุการณที่ผูมีอํานาจนั้นไดใชความรุนแรง 
อยางเปนระบบทํารายประชาชนที่มีความคิดเห็นที่แตกตางจากผูมีอํานาจอยางตอเนื่อง 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๔/๓ 
 
ยาวนานมาถึง ๓ รัฐบาล ประชาชนคนไทยถูกบังคับใหเลือกขาง ผูแทนประชาชนใช 
ความรุนแรงเปนเงื่อนไขในการหวังประโยชนทางการเมือง มีการพูดกันครับวา ผูที่มี 
ความคิดเห็นแตกตางหากมาถึงจังหวัดของกระผมจะตีใหตาย -------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๔๕/๑ 
 
ถามาอีกก็จะตีนี่คือสังคมประชาธิปไตย นี่คือสังคมประเทศไทยที่เราคุนเคยกันหรือครับ 
สังคมที่ในอดีตนั้นมีการสมานฉันท ไมมีการแบงขาง  ไมมีการแตกแยก  ไมมีการ
หวาดระแวงกันอยางเชนที่เปนอยูในทุกวันนี้ ผมอยากเทาความวาสาเหตุที่มีการชุมนุมกัน
เกิดอยางตอเนื่องในประเทศไทยนั้น มันเกิดขึ้นดวยเหตุการณความจงใจของผูชุมนุม
หรือไม หรือกระผมมีสิทธิคิดหรือไมครับวาเขาเหลานั้นมีความรูสึกวาประเทศชาติ 
ถูกทํารายอยางตอเนื่อง สืบเนื่องจากรัฐบาลที่แลวการชุมนุมของการเมืองภาคประชาชนนั้น
ทวีความเขมขนขึ้น หลังจากที่มีบุคคลที่เปนรัฐมนตรีในรัฐบาลชุดที่แลวลาออกเพราะคดี
หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ  มีความพยายามเดินเกม  (Game) แก ไขรัฐธรรมนูญ 
เพื่อแกไขปญหายุบพรรคและปญหาคดีของอดีตนายกรัฐมนตรี มีการพิพากษาตัดสิน 
การติดสินบน ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและคดีที่มีการ
ตัดสินเมื่อวานนี้ มีการตัดของศาลรัฐธรรมนูญพิพากษาการแถลงการณรวมระหวาง 
ไทย – กัมพูชา วาขัดตอรัฐธรรมนูญ มีการออกหมายจับสมาชิกแนวรวมประชาธิปไตย 
ขับไลเผด็จการ นปก. ถึง ๒ คนครับ เวทีที่จัดโดยวาที่โฆษกรัฐบาล และโฆษกรัฐบาล 
ในวันนี้ถือวาเปนเวทีที่รัฐบาลมีสวนรวมโดยตรง ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่เรา 
จะพูดถึงเหตุการณที่ เกิดขึ้นในการปดสภาเมื่อวันที่ ๗ ที่ผานมา กระผมจะพูดถึง
เหตุการณที่ เกิดขึ้นเมื่อวันที่ ๒๙ สิงหาคม ที่ เปนเหตุการณคร้ังแรกที่ตํารวจไดใช 
ความรุนแรงเขาสลายการชุมนุม  โดยอางวาตองทําตามหมายศาล  ณ  บริเวณ 
ถนนราชดําเนินนอกตอเนื่องมายังสะพานมัฆวานรังสรรค ในวันนั้นเราไดเห็นภาพของ 
การใชไมเขาตีทายทอยซึ่งเปนบริเวณที่ทําใหถึงแกชีวิตไดดวยความรุนแรงของ
ผู รับผิดชอบในการสลายการชุมนุม  เ ราไดประสบเหตุการณด วยตัว เองครับ  
ในบายสามโมงในวันนั้นเอง  ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  คุณอภิสิทธิ์  
เวชชาชีวะ  ไดเขาไปเยี่ยมผูที่ ได รับบาดเจ็บ ปรากฏวาผูที่ถูกตีตั้งแต สิบโมงครึ่ง  
บายสามโมง ตํารวจไมอนุญาตใหรถพยาบาลเขาไปรับ เพื่อไดรับการปฐมพยาบาล
เยียวยา เหตุการณตอนเย็นในวันที่ ๒๙ มีการใชแกสน้ําตาสลายการชุมนุม ทางตํารวจ 
ไดออกแถลงการณวาแกสน้ําตานั้นไมไดถูกใชโดยฝายเจาหนาที่ตํารวจ แตเปนผูชุมนุม 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๔๕/๒ 
 
โยนเขามาในบริเวณศูนยบัญชาการตํารวจนครบาล ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณ 
ที่ประชาชนรูสึกวาถูกทําราย ถูกการใชอํานาจรัฐดวยความรุนแรงไมเปนธรรมนั้น  
มันสืบเนื่องตอมายังเหตุการณเมื่อวันที่ ๕ วันที่ ๖ และวันที่ ๗ ตุลาคม เมื่อวันที่ ๕ วา 
ที่โฆษกรัฐบาลไดออกมาพูดเหมือนกับการเตรียมการลวงหนาครับวาจะมีเหตุระเบิด
เกิดขึ้นจากการชุมนุมของกลุมพันธมิตร อันนี้เกิดขึ้นกอนที่จะมีการยายการชุมนุม 
มาที่หนาบริเวณรัฐสภา ในคืนวันที่ ๖ มีการประชุมคณะรัฐมนตรีโดยเจาะจงวาจะไมมี
การสั่งการเปนลายลักษณอักษร จะสั่งการดวยวาจา ขณะนี้หลักฐานไมปรากฏแจงชัด  
ก็ขอเรียนถามทางคณะกรรมการสิทธิวาคําสั่งที่ออกมาโดยผูบริหารของรัฐบาลชุดปจจุบัน
เพื่อสลายการชุมนุมนั้นมาจากไหน แตทานประธานครับ เหตุการณที่ เราไมคิดวา 
จะเกิดขึ้ น  ได เกิดขึ้ นถึ ง  ๓  ครั้ ง ในวันที่  ๗  ตุลาคม  นั่นก็คือ เมื่ อมีการใชกํ าลั ง 
โดยฝายเจาหนาที่ขอยืนยันวา ณ เวลา ๐๖.๔๐ นาฬิกา ของวันที่  ๗ ตุลาคม นั้น  
ไมมีการจลาจล ไมมีการบุกรุกสถานที่ราชการ ไมมีการทําลายทรัพยสินของหลวง 
แตอยางใด  คําตัดสินศาลปกครองไดพูดชัดนะครับวากลุมผูชุมนุมและผูฟองคดี 
แตละคนนั้นมีความประสงคที่จะลอมรัฐสภาแตเพียงเทานั้น แตเหตุการณที่เกิดขึ้น 
เมื่อมีผูบาดเจ็บสาหัสจากการสลายการชุมนุมตอนเชา สิ่งที่ เกิดขึ้นคืออะไรครับ  
ในตอนสาย ตอนบาย ตอนเย็น มีการใชความรุนแรงซ้ําอีกหลายครั้ง ------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๔๖/๑ 
 
ผมอยากจะเรียนถามวาผูที่มีอํานาจในการสลายการชุมนุม ในการสั่งการนั้น เมื่อเห็นวา
อาวุธที่ใชคือแกสน้ําตานั้น สามารถยิงกิ่งไมทอนใหญเทาแขนใหขาดลงไดทานไมสงสัย
หรือครับวาเกิดการใชอํานาจความรุนแรงเกินกวาเหตุแลว ในวันนั้นนะครับทานประธาน 
เวลา ๑๑.๓๑ นาฬิกา สํานักขาวซีเอ็นเอ็น (CNN) ไดตีเผยแพรภาพความรุนแรงที่ 
เกิดขึ้นหนาสภาไปทั่วโลก แตนายกรัฐมนตรีและบุคคลที่อยูในรัฐบาลก็ไมไดใชอํานาจ
ตัวเองยับยั้งความรุนแรงที่เกิดขึ้นในตอนชวงบายและชวงเย็น จนกระทั่งมีผูเสียชีวิต  
คือคุณอังคณา แตสิ่งที่เลวรายไปกวานั้นนะครับ ก็คือหลังจากคุณอังคณาไดตายลง 
ในวันที่ ๗ แลวทางฝายเจาหนาที่ก็ไดฆาคุณอังคณาอีกครั้งในวันที่ ๘ ตุลาคม โดยการ
กลาวหาบิดเบือนขอเท็จจริง ใสรายผูถูกกระทําวาหนีบระเบิดเขาไปเอง ผมถือวา
พฤติกรรมเหลานี้เปนพฤติกรรมที่นาละอายใจเปนอยางยิ่ง ในวันถัดไป วันที่ ๙ ตุลาคม 
ทางสถาบันแพทยศาสตร ๔ สถาบันจึงไดจัดประชุมวิชาการที่โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ 
และบุคคลในระดับอดีตผูอํานวยการสถาบันนิติวิทยาศาสตรของสํานักงานตํารวจ
แหงชาติเองก็ไดระบุผลจากการชันสูตรศพของคุณอังคณาวาเกิดจากการใชแกสน้ําตายิง
ในระยะประชิดโดยมิไดหวังผลจากควันแกส แตหวังผลจากการระเบิดและเปลวไฟ 
ผมอยากเรียนทานประธานครับ ฝากไปยังทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทุกทานวา
มีทางใดไหมครับที่เราจะใหการสูญเสียชีวิตของคุณอังคณาโดยการกระทําเกินกวาเหตุ
ของเจาหนาที่ภายใตการสั่งการหรือการละเวนการปฏิบัติหนาที่ของนายกรัฐมนตรีสมชาย
เปนคนสุดทายของสังคมไทย เปนไปไดไหมครับทานประธาน ที่เราจะใหพฤติกรรม 
การจงใจบิดเบือนขอเท็จจริง การใสรายผูถูกกระทํา ซึ่งถือวาเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน
ขั้นรายแรงที่สุด นั่นก็คือการทําใหคนที่เสียชีวิตดวยการกระทําของรัฐแปดเปอนมลทิน
จากการกลาวหาของเจาหนาที่ ผมถือวาสิ่งนี้เปนสิ่งอัปยศที่สุดตั้งแตกรณีการอางวา  
การเสียชีวิตของแมลูกตระกูลศรีธนขันธเกิดขึ้นจากอุบัติเหตุ ทั้ง ๆ ที่ตายไปดวยฝมือของ
เจาหนาที่ตํารวจเอง ผมอยากจะสรุปครับทานประธานวาในตอนทายของรายงานของ
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นไดมีการพูดถึงอุปสรรคที่สําคัญอยางหนึ่ง ในหนา 
๑๒๖ และ ๑๒๘ วาอุปสรรคที่สําคัญที่สุดคือการที่เจาหนาที่และหนวยงานภาครัฐจนถึง
นายกรัฐมนตรีและรัฐบาลไมเคารพและละเลยตอการปฏิบัติตามบทบัญญัติวาดวย 
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